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Cumhurbaşkanı Erdoğan, Hatay'da “455 Bininci Afet Konutu Kura Çekimi, Anahtar 
Teslimi ve Yapımı Tamamlanan Yatırımların Toplu Açılış Töreni”nde yaptığı konuşmada, 
“Bugün, dünyada hemen hiçbir ülkenin altından kalkamayacağı büyük bir başarıya 
Hatay’ımızda bizzat tanıklık ediyoruz. Depremin vurduğu 11 ilimizde yapımı 
tamamlanan 455 bininci afet konutumuzu hak sahibi kardeşlerimize teslim etmenin 
gururunu yaşıyoruz” dedi.

MHP Genel Başkanı Bahçeli: Hatay küllerinden 
yeniden doğmuştur

Gelecek yıl 
ihracattaki artışın 
tabana yayılması 
hede�eniyor

İletişim Başkanı 
Duran'dan 455 
bininci afet 
konutunun teslim 
törenine ilişkin 
paylaşım

Bitlis Eski Çarşı: Kültür, turizm ve 
yaşayan tarihin buluştuğu taş 
sokaklar

Bakan Kacır, fındık kabuğundan 
sanayinin kritik süreçlerinde 
kullanılan “aktif karbon” üreten 
�rmayı ziyaret etti

Türk savunma 
sanayisi 2025'te 
ilklere imza attı Sayfa 11

Türk Devletleri Teşkilatı (TDT) Genel Sekreteri 
Büyükelçi Kubanıçbek Ömüraliyev, Kaliforniya’da 
faaliyet gösteren İpek Yolu İnovasyon Merkezi’ni 
ziyaret ederek merkezin kurucusu ve İcra Kurulu 
Başkanı Aset Abdualiyev ile bir araya geldi. 

Gençlik ve Spor Bakanı Bak, gençlere çağrıda bulunarak, 
"Bütün gençlere söylüyoruz, bu abur cuburdan uzak 
duralım, spor yapalım, hareketli olalım ve derslerimize 
iyi çalışalım. Hep beraber büyüyen, güçlü Türkiye için 
çalışmaya devam edelim." dedi.

Türkiye’nin Ay 
hede� netleşiyor: 
Yerli hibrit 
itkiyle tarihi 
görev planı

Gençlik ve Spor Bakanı Bak: Hep 
beraber büyüyen, güçlü Türkiye için 
çalışmaya devam edelim
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İSTİKAMETİMİZİ KORUMAK 
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Türkiye, 2025'te Gazze ve Rusya-Ukrayna Savaşı 
müzakereleri gündemiyle diplomasinin merkezlerinden 
oldu

Ticaret Bakanı 
Bolat'tan asgari ücret 
artışı sonrası fahiş �yat 
uyarısı

RİYAKAR

MHP Genel Başkanı Devlet Bahçeli, "Takdir ve hayranlıkla
müşahede ediyorum ki Hatay küllerinden yeniden doğmuş, baştan başa inşa ve ihya 
seferberliğiyle ayağa kalkmıştır." dedi.

Kacır "Fındık bizim için milli servet; gıda sanayimiz 
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Cumhurbaşkanı Erdoğan, Hatay'da “455 Bininci Afet Konutu Kura Çekimi, 
Anahtar Teslimi ve Yapımı Tamamlanan Yatırımların Toplu Açılış Töreni”nde 
yaptığı konuşmada, “Bugün, dünyada hemen hiçbir ülkenin altından 
kalkamayacağı büyük bir başarıya Hatay’ımızda bizzat tanıklık ediyoruz. Depremin 
vurduğu 11 ilimizde yapımı tamamlanan 455 bininci afet konutumuzu hak sahibi 
kardeşlerimize teslim etmenin gururunu yaşıyoruz” dedi.

“455 bininci afet konutumuzu hak 
sahibi kardeşlerimize teslim 
etmenin gururunu yaşıyoruz”

umhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan, Hatay Atatürk Caddesi’nde 
düzenlenen “455 Bininci Afet Konutu 

Kura Çekimi, Anahtar Teslimi ve Yapımı 
Tamamlanan Yatırımların Toplu Açılış 
Töreni”ne katılarak bir konuşma yaptı.

Binlerce yıllık tarihi, zengin kültürü, cömert 
ve civanmert insanıyla gönüllerinde ayrı bir 
yeri olan Hatay'a gelmenin bahtiyarlığını 
yaşadığını ifade eden Cumhurbaşkanı 
Erdoğan, Antakya'dan İskenderun'a, 
Erzin'den Yayladağı'na, Reyhanlı'dan Arsuz'a, 
Hassa'dan Defne'ye, Hatay'ın dört bir 
yanındakilere selam ve sevgilerini gönderdi.

Kahramanmaraş, Adıyaman ve Malatya başta 
olmak üzere deprem bölgesinin tamamında 
kendilerini takip eden, gözü de kalbi de 
Hatay'da olan herkese muhabbetlerini 
gönderen Cumhurbaşkanı Erdoğan, şöyle 
konuştu: "Bugün farklı inançların, farklı 
kültürlerin, birbirinden kıymetli değerlerin 
bir arada yaşadığı Hatay'dayız. Bugün 
merhum Cemil Meriç'in Antakyalı Münif 
Efendi'nin, Yahyazade Asaf Efendi'nin 
memleketindeyiz. Kara Hasan'ın, Hakkı 
Bey'in Millî Mücadele’de destan yazan Kuvayi 
Milliye'nin şehrindeyiz. Her zaman olduğu 
gibi bizleri yine hüsnükabulle karşıladığınız 
için bu güzel ev sahipliğiniz için her birinize 
ayrı ayrı teşekkür ediyorum. Şu sevginiz için 
şu muhteşem birlik ve beraberlik tablosu için 
her birinize şükranlarımı sunuyorum. 
Depremzedelerimizin mutluluğunu 
paylaştığımız bu anlamlı günde törenimize 
teşrif eden tüm misa�rlerimize de 
teşekkürlerimi ifade ediyorum. Rabbim 
muhabbetimizi artırsın, kardeşliğimizi daim 
eylesin."

Hataylıların AK Parti hükûmetine 
güvendiğini ve inandığını, en zor şartlarda 
duaları ve oyları ile kendilerine destek 
olduğunu belirten Cumhurbaşkanı Erdoğan, 
kendilerinin de Hataylılara layık olabilmek 
adına ne gerekiyorsa yaptıklarını söyledi.

“YARALARIMIZI, TÜM DÜNYAYA 
ÖRNEK OLACAK BİR DAYANIŞMAYLA 
BERABERCE SARDIK”

Hatay'ın kendilerine duyduğu güveni boşa 
çıkarmamak için gece gündüz çalıştıklarını 
kaydeden Cumhurbaşkanı Erdoğan, şöyle 
konuştu: "Zorlukları birlikte aştık. Badireleri 

beraber atlattık. Yaralarımızı sabırla, 
şe�atle ve tüm dünyaya örnek olacak bir 
dayanışmayla beraberce sardık. Şunu bugün 
büyük bir gururla ifade etmek istiyorum. 23 
yıl boyunca, Allah'a hamdolsun, 
emanetinize ihanet etmedik. Size ve aziz 
milletimize mahcup olmadık. Tüm sabotaj 
girişimlerine, tüm karalama teşebbüslerine 
rağmen sizden aldığımız güçle bugünlere 
gelmeyi başardık. İşte bugün alnımız ak, 
başımız dik bir şekilde yine sizin 
karşınızdayız. Sözlerimizi tutmanın onuru, 
kıvancı ve elbette sonsuz bahtiyarlığıyla 
sizin ve aziz milletimizin huzurundayız. 
Bunun için Cenab-ı Allah'a binlerce kez 
hamdediyorum. Şahsıma, iktidar ve 
ittifakımıza sizlerin huzuruna böyle 
çıkmayı nasip eden Rabbime hamdolsun."

“MİLLETİMİZİN EMANETİNİ, KUTLU 
BİR NÖBETİ TUTAR GİBİ 
BEKLEYECEĞİZ”

Cumhurbaşkanı Erdoğan, 6 Şubat 
depremlerinin ardından deprem bölgesine 
gelip ahkâm kesenlerin, seçimlerde bedava 
ev sözü verenlerin olduğunu anımsatarak, 
"Enkazların önünde sel�e çekip sosyal 
medyadan atanlar vardı. Afetzedelerimizin 
üzüntüsünü içtenlikle paylaşmak yerine, 
deprem turisti gibi ortalıkta dolananlar 
vardı. 'Hükûmet bu enkazın altında kalır' 
diyerek tüm umutlarını bizim başarısız 
olmamıza bağlayanlar vardı. Yalan ve yanlış 
haberlerle ortalığı karıştırmaya çalışan 
provokatörler vardı. Biz canımızı dişimize 
takıp yaraları sarmak için ter dökerken, 
yüzyılın felaketini istismar eden 
vicdansızlar vardı. Sırf seçimlerde oy 
vermediler diye depremzedelerimize 
hakaret edenler, konakladıkları 
misa�rhanelerden kovanlar vardı. Bakın 
şimdi onların hiçbirisi ortalıkta yok. 
Deprem turistleri yok, popülizm yapanlar 
yok. Seçim kazanmak uğruna halkımızı 
vaat yağmuruna tutanlar yok. Reyting 
peşinde koşanlar yok. Dezenformasyon 
yayanlar yok. 'Evleri mültecilere verecek' 
diyenler yok. Devletle milleti karşı karşıya 
getirmeye çalışanların hiçbirisi yok. Ama 
biz buradayız. Sizlerle beraberiz. Tıpkı 6 
Şubat'ta olduğu gibi sizin yanınızdayız" 
ifadelerini kullandı.

"Kardeşlik zor günde belli olur" diyerek 
afetzedeleri bir an bile çaresizliğe terk 

etmediklerini vurgulayan Cumhurbaşkanı 
Erdoğan, "Rabbim ömür verdikçe bundan 
sonra da sizi asla yalnız bırakmayacağız. 
Şair ne diyor? 'Bir değirmendir cihan, her 
kimse bekler nevbetin'. Evet, vaktimizin 
sınırlı olduğu bu dünyada biz de 
milletimizin emanetini, kutlu bir nöbeti 
tutar gibi bekleyeceğiz. Siz bize sahip 
çıktığınız müddetçe bu milletin başını yere 
eğdirmeyecek, umutlarını boşa 
çıkarmayacağız" diye konuştu.

Bugün dünyada hemen hiçbir ülkenin 
altından kalkamayacağı büyük bir başarıya 
Hatay'da bizzat tanıklık ettiklerini söyleyen 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, "Depremin 
vurduğu 11 ilimizde yapımı tamamlanan 
455 bininci afet konutumuzu hak sahibi 
kardeşlerimize teslim etmenin gururunu 
yaşıyoruz" diye konuştu.

Alandakilere, yapılan konutların videosunu 
gösteren Cumhurbaşkanı Erdoğan, "Bu 
yuvalarda, Allah'a hamdolsun, şu 
güzelliklere bakın, şu binaların 
güzelliklerine bakın. Elhamdülillah, bizler 
Cumhur İttifakı olarak bu işi başardık. Bu 
yuvalarda yepyeni bir hayatın sayfasını 
açacak tüm vatandaşlarımıza hayırlı uğurlu 
olsun. Hanelerine kavuşan her bir 
kardeşime sağlıklı, mutlu, bereketli ömürler 
diliyorum. Rabb'im bu evlerde inşallah ağız 
tadıyla oturmayı nasip eylesin" ifadelerini 
kullandı.

“MİLLETİMİZLE OMUZ OMUZA 
VEREREK ASRIN SEFERBERLİĞİNİ 
BAŞLATTIK”

Yıl sonuna kadar 453 bin bağımsız 
bölümün anahtarını depremzedelere teslim 
edeceklerini söylediklerini, bugün itibarıyla 
bu rakamın da üzerine çıkıp, 455 bin 357 
bağımsız bölümü tamamladıklarını bildiren 

Cumhurbaşkanı Erdoğan, yeni konut ve iş 
yerlerinin hayırlara vesile olmasını temenni 
ederek emeği geçenleri kutladı.

Gece gündüz demeden, 7 gün 24 saat 
çalışan herkesi tebrik eden Cumhurbaşkanı 
Erdoğan, "Sizlerin gözündeki şu sevinci 
görmemize vesile olan başta (Çevre, 
Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanı) 
Murat Kurum kardeşimi, mimarlarımızı, 
mühendislerimizi, işçi kardeşlerimi, 
yüklenici �rmalarımızı canıgönülden tebrik 
ediyor, hepsine ülkem ve milletim adına 
teşekkür ediyorum" dedi.

6 Şubat 2023'te tarihin en büyük doğal 
afetlerinden birinin yaşandığını hatırlatan 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, şöyle devam etti: 

"Bu felakette 53 binin üzerinde canımızı 
içimiz yanarak, acımızı kalbimize gömerek 
kara toprağın bağrına verdik. Depremde 
kaybettiğimiz tüm canlarımızın bugün bir 
kez daha rahmetle yâd ediyorum. 11 ilimiz, 
62 ilçemiz ve 10 bin 190 köyümüzü 
kapsayan 110 bin kilometrekarelik bir alan 
art arda meydana gelen iki depremle 
sarsıldı. 14 milyon vatandaşımız bu 
felaketten etkilendi, binlerce binamız 
yıkıldı. Dolaylı etkilerini dahil ettiğimizde 
150 milyar doları aşan ağır bir faturayla 
karşılaştık. Bununla birlikte endişe ve 
ümitsizliğe asla kapılmadık. Depremin ilk 
dakikalarından itibaren devlet olarak derhal 
harekete geçtik. Arama-kurtarma 
çalışmalarından sağlık hizmetlerine, enkaz 
kaldırma işlemlerinden psikolojik desteğe, 
depremzedelerimizin imdadına koştuk.”

Cumhurbaşkanı Erdoğan, “Kefen parasını, 
deprem bölgesine gönderen 84 yaşındaki 
Remzi dededen, kumbarasında biriktirdiği 
parayı depremzede kardeşlerine yollayan 8 
yaşındaki Muhammed evladımıza kadar 
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tarihimize, kimliğimize, inancımıza 
yaraşır dayanışma içinde, 7'den 
70'e milletimizle omuz omuza 
vererek asrın seferberliğini 
başlattık. Hükûmetimizin enkazın 
altında kalmasını bekleyen vatan ve 
millet düşmanlarının sözlerine 
aldırmadan sadece işimize 
odaklandık” diye ekledi.

İstiklal Marşı'nın şairi Mehmet 
Akif Ersoy'un "Atiyi Karanlık 
Görerek Azmi Bırakmak" şiirinden, 
"Yeis öyle bataktır ki; düşersen 
boğulursun. Ümide sarıl sımsıkı, 
seyret ne olursun. Feryadı bırak, 
kendine gel, çünkü zaman dar. 
Uğraş ki tela� edecek, bunca zarar 
var" dizelerini okuyan 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, İstiklal 
Marşı şairinin bu mısralarından 
aldıkları ilhamla, yüzyılın en büyük 
seferberliğini başlatarak şehirleri 
ihya etmek için kolları sıvadıklarını 
söyledi.

“İSTİHDAM SAĞLAYICI 
PROJELERİ HAYATA 
GEÇİRDİK”

Cumhurbaşkanı Erdoğan, şunları 
kaydetti: "11 ilimizde 174 ayrı 
alanda 3 bin 481 şantiyede ter 
döken 200 bin mimar, mühendis ve 
emekçi kardeşimizle bugünlere 
ulaştık. Şimdi şu binaları 
görüyorum, Rabb'ime 
hamdediyorum. Ya Rab, sana 
hamdolsun, bu kadar kısa zamanda 
bu binaları bitirmeyi bizlere nasip 
ettin. Şimdi de kardeşlerimiz 
burada hayırlısıyla, inşallah 
otursunlar. 40 gün önce 
Adıyaman'da 250 bininci 
konutumuzun anahtarlarını hak 
sahiplerine teslim etmiştik. Bugün 
de 455 bininci yuvamızın 
anahtarını sizlere huzurukalple 
takdim ediyoruz. Hatay'ımıza 
anahtarlarını teslim edeceğimiz 
konut ve iş yerlerimizin sayısını da 
153 bin 755'e çıkarmış oluyoruz. 
Sadece konut inşa etmedik, 
şehrimizin altyapısını da tamamen 
yeniledik. İskânın yanı sıra başta 
savunma sanayi olmak üzere 
istihdam sağlayıcı projeleri hayata 
geçirdik."

“TARİHÎ YAPILARIMIZI DA 
ÇOK TİTİZ BİR RESTORASYON 
SÜRECİNDEN GEÇİRDİK”

Defne'de başlayıp Antakya merkez 
ve Samandağ'ı da içine alan hat 
boyunca Türkiye'nin en büyük atık 
su temelini ve tünelinin inşasına 
devam edildiğini belirten 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, sözlerini 
şöyle sürdürdü: "Toplam 1 milyon 
30 dekar sulama sahasına sahip 
Tahtaköprü Barajı ve Reyhanlı 
sulamaları çalışmaları sürüyor. 180 
bin metreküp kapasiteye sahip İleri 
Biyolojik Atık Su Arıtma 
Tesisimizin tamamlanmasıyla 
birlikte Hatay'ın kanalizasyon 
problemi çözülmüş, Asi Nehri'nin 
de kirlilik sorunu ortadan kalkmış 
olacak. Tarihî yapılarımızı da çok 
titiz bir restorasyon sürecinden 
geçirdik. Hatay'ın sembol 
eserlerinden Habib-i Neccar 
Camii'mizi aslına uygun şekilde 
ihya ederek ibadete açtık. 

Şehrimizin bir başka değeri olan 
Harbiye Şelaleleri'ni de inşallah 
eski güzel günlerine 
kavuşturacağız."

Cumhurbaşkanı Erdoğan, 
alandakilere, Hatay'da depremin 
yaralarını sarmak için yapılan 
çalışmaların anlatıldığı bir video 
izletti.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, 
Hatay'daki 55 bin 681 bağımsız 
bölüm ile Kahramanmaraş'ta 22 
bin 81, Malatya'da 11 bin 367, 
Adıyaman'da 4 bin 833, 
Osmaniye'de 3 bin 357, Elazığ'da 2 
bin 568, Gaziantep'te bin 620, 
Şanlıurfa'da bin 333, Diyarbakır'da 
887, Adana'da 692, Kilis'te 308, 
Kayseri'de 224, Tunceli'de 201, 
Bingöl'de 27 olmak üzere 105 bin 
179 konut, köy evi ve iş yerini daha 
depremzedelere teslim edeceklerini 
söyledi.

"Böylece sözümüzün arkasında 
durarak 11 ilimizde 455 bin 357 
bağımsız bölümü hak sahibi 
kardeşlerimizin istifadesine 
sunuyoruz" diyen Cumhurbaşkanı 
Erdoğan, konutların hayırlı uğurlu 
olmasını diledi.

Bugün aynı zamanda toplam tutarı 
200 milyar lirayı bulan 227 yatırım, 
eser ve hizmetin de toplu açılışını 
yaptıklarını bildiren 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, "Millî 
Eğitim Bakanlığımızın 84 projesini, 
Çevre ve Şehircilik Bakanlığımızın 
73 projesini, İçişleri Bakanlığımızın 
24 projesini, Ulaştırma 
Bakanlığımızın 8 projesini, Gençlik 
ve Spor Bakanlığımızın 7 projesini 
hizmete veriyoruz. Ayrıca Tarım ve 
Orman Bakanlığımızın 7 projesini, 
Kültür ve Turizm Bakanlığımızın 6 
projesini, Sağlık Bakanlığımızın 5 
projesini, Aile, Hazine, Sanayi ve 
Ticaret bakanlıklarımızın birer 
projesini ve Hatay Valiliğimizin 9 
projesini de resmen devreye 
alıyoruz" bilgisini paylaştı.

Eğitim kurumlarından sağlık 
merkezlerine, spor alanlarından 
sanayi sitelerine bu yatırımların 
Hatay'a hayırlar getirmesini dileyen 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, bu 
yatırım ve hizmetlerde emeği geçen 
tüm bakanlıklara, valiliklere, 
belediyelere, �rmalara ve özellikle 
hayırseverlere teşekkür etti.

“YENİ TÜRKİYE'NİN, BÜYÜK 
TÜRKİYE'NİN İNŞASINI HİÇ 
KİMSE ENGELLEYEMEZ”

Türkiye'nin aydınlık yarınlarına 
güvenle yürüyebilmesi için güçlü 
bir AK Parti'ye ve Cumhur 
İttifakı'na ihtiyacı olduğunu 
vurgulayan Cumhurbaşkanı 
Erdoğan, "Vatandaşlarımızla 
birlikte Suriye, Filistin, Irak başta 
olmak üzere gönül ve kültür 
coğrafyamızdaki tüm 
kardeşlerimizin bizlere ihtiyacı var" 
diye konuştu.

"Bölgemizde yaşananları, kimlerin 
hangi oyunları çevirdiğini, 
kimlerin kimlerle iş tuttuğunu 
sizler de görüyorsunuz." Diyen 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, 
"Müslüman kanından beslenenler, 
bizi birbirimize düşürmek 
isteyenler çok büyük bir mesai 
içinde" ifadesini kullandı.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, 
konuşmasını şöyle sürdürdü: 

"Aramıza �tne sokmaya 
çalışanların, etnik köken, mezhep, 

inanç üzerinden bizi bölmeye 
çalışanların kimler olduklarını 
hepimiz biliyoruz. Onun için kan 
ve kaos tüccarlarının tuzaklarına 
karşı çok dikkatli olacağız. 
Terörsüz Türkiye'den sonra 
terörün karanlık gölgesinin 
tamamen ortadan kalktığı 
terörsüz bölgeye de hep beraber 
kavuşacağız. Yeni Türkiye'nin, 
büyük Türkiye'nin inşasını hiç 
kimse engelleyemez. Unutmayın 
Hazreti Hızır Türbesi de bizimdir, 
Habibi Neccar Camii de Vakı�ar 
köyü de bizimdir, Hazreti Musa 
Ağacı da Bayezid-i Bestami 
Türbesi de bizimdir, Ulu Camii 
de. Türk, Arap, Kürt, Türkmen, 
Sünni, Alevi, Nusayri hepimiz 
biriz, beraberiz, bu toprakların bin 
yıllık sakinleriyiz. İnşallah daha 
nice asırlar boyunca barış, huzur, 
komşuluk ve kardeşlik hukuku 
içinde yaşamaya devam edeceğiz."

“MİLLETİMİZE MAHCUP 
OLMAYACAĞIZ”

Başvuruları 10 Kasım'da başlayan 
500 bin sosyal konut projesinde 
deprem bölgesindeki illere daha 
fazla kontenjan ayırdıklarını dile 
getiren Cumhurbaşkanı Erdoğan, 
Hatay'da 13 bin 289, 
Kahramanmaraş'ta 8 bin 195, 
Malatya'da 9 bin 609, 
Adıyaman'da 6 bin 620, 
Gaziantep'te 13 bin 890, 
Şanlıurfa'da 13 bin 690, 
Diyarbakır'da 12 bin 165, 
Adana'da 12 bin 400, Elazığ'da 3 
bin 825, Osmaniye'de 2 bin 990, 
Kilis'te bin 170 sosyal konut inşa 
edeceklerini söyledi.

AK Parti ve Cumhur İttifakı 
olarak hem Hatay hem deprem 
bölgesi hem de Türkiye için 
çalışmaya devam edeceklerinin 
altını çizen Cumhurbaşkanı 
Erdoğan, "Unutmayın, durmak 
yok, yola devam. Allah yar, 
yardımcımız olsun. Bundan sonra 
da milletin yanındayız. Milletin 
kutsal emanetine ihanet 
etmeyecek, milletimize mahcup 
olmayacağız" şeklinde konuştu.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, törenin 
ardından Hatay Büyükşehir 
Belediyesine geçti. Hatay Belediye 
Başkanı Mehmet Öntürk 
tarafından karşılanan 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, 
belediyenin şeref de�erini 
imzaladı.

CUMHURBAŞKANI 
ERDOĞAN, TARİHÎ MECLİS 
BİNASINI ZİYARET ETTİ

Cumhurbaşkanı Erdoğan, daha 
sonra 6 Şubat 2023'teki 
depremlerde hasar oluşan ve 
restorasyonu tamamlanan tarihî 
Meclis binasına ziyarette bulundu.
TBMM Başkanı Numan 
Kurtulmuş ve MHP Genel 
Başkanı Devlet Bahçeli'nin de 
eşlik ettiği Cumhurbaşkanı 
Erdoğan, yetkililerden binanın 
tarihçesi ve yürütülen çalışmalar 
hakkında bilgi aldı.

Cumhurbaşkanı Erdoğan ve 
beraberindekiler, burada Hatay 
Mustafa Kemal Üniversitesi 
öğrenci ve akademisyenlerinden 
oluşan koronun verdiği konseri 
dinledi.

Daha sonra Kemalpaşa 
Caddesi'nde incelemelerde 
bulunan Cumhurbaşkanı 
Erdoğan, burada vatandaşlarla 
sohbet etti.
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MHP Genel 
Başkanı 
Bahçeli: Hatay 
küllerinden 
yeniden 
doğmuştur
MHP Genel Başkanı Devlet 
Bahçeli, "Takdir ve hayranlıkla
müşahede ediyorum ki Hatay küllerinden yeniden doğmuş, baştan başa inşa ve ihya seferberliğiyle 
ayağa kalkmıştır." dedi.

İİT’den İsrail’e sert 
tepki: Somaliland 
kararı uluslararası 
hukuka aykırı

slam İşbirliği Teşkilatı (İİT), İsrail’in 
Somaliland bölgesini bağımsız bir devlet 
olarak tanıma yönündeki kararına ilişkin 

yazılı bir açıklama yayımladı. Açıklamada, 
İsrail’in bu adımının Somali’nin egemenliği, 
ulusal birliği ve toprak bütünlüğüne açık bir ihlal 
teşkil ettiği ifade edildi.

İİT, Somaliland’a ilişkin herhangi bir tek tara�ı 
tanıma girişiminin uluslararası hukukla 
bağdaşmadığını vurgulayarak, Somali’nin 
uluslararası alanda tanınmış sınırları içerisinde 
egemen bir devlet olduğunu hatırlattı.

“Somali ile tam dayanışma içindeyiz”

Açıklamada, İslam İşbirliği Teşkilatı’nın Somali 
hükümeti ve halkıyla tam dayanışma içinde 
olduğu belirtilerek, ülkenin egemenliği ve toprak 
bütünlüğüne verilen desteğin süreceği kaydedildi. 
İİT, üye ülkelerin Somali’nin birliğine yönelik 
tutumlarının net ve kararlı olduğunu vurguladı.

Teşkilat, Somali’nin iç işlerine müdahale anlamı 
taşıyan her türlü girişimin reddedildiğini ve bu 
tür adımların bölgesel barışa zarar verdiğini ifade 
etti.

Uluslararası hukuk ve BM vurgusu

İİT açıklamasında, Birleşmiş Milletler Anlaşması 
ve uluslararası hukuk ilkelerinin, devletlerin 
egemenliğine ve toprak bütünlüğüne saygıyı 
temel bir ilke olarak benimsediğine dikkat çekildi. 
Afrika Boynuzu gibi hassas bir bölgede istikrarın 
korunmasının hayati önem taşıdığına işaret 
edilen açıklamada, bölgesel güvenliği ve barışı 
zayı�atabilecek her türlü eylemin kabul edilemez 
olduğu belirtildi.

İİT, Afrika Boynuzu’nda halihazırda devam eden 
güvenlik sorunları göz önünde 
bulundurulduğunda, tek tara�ı siyasi kararların 
gerilimi artırabileceği uyarısında bulundu.

İsrail ilk tanıyan ülke oldu

İsrail Başbakanı Binyamin Netanyahu, yaptığı 
açıklamada Somaliland bölgesini “bağımsız ve 
egemen bir devlet” olarak tanıdıklarını 
duyurmuştu. Bu kararla İsrail, Somaliland’ı 
resmen tanıyan ilk ülke oldu.
İsrail’in bu adımı, uluslararası toplumda ve 
özellikle Afrika ve İslam dünyasında geniş yankı 
uyandırdı.

Somaliland’ın statüsü tartışmalı

Somaliland, 1991 yılında Somali’den tek tara�ı 
olarak ayrıldığını ilan etmiş ancak bugüne kadar 
Birleşmiş Milletler ve uluslararası toplum 
tarafından bağımsız bir devlet olarak 
tanınmamıştı. Somali hükümeti ise Somaliland’ı 
ülkenin ayrılmaz bir parçası olarak görüyor ve 
bölgeyle ilgili tüm uluslararası anlaşma ve 
temasların yalnızca Mogadişu yönetiminin yetki 
alanında olduğunu vurguluyor.

Uzmanlar, İsrail’in kararının uluslararası hukukta 
emsal teşkil etmemekle birlikte, Afrika 
Boynuzu’ndaki siyasi dengeleri etkileyebileceğini 
ve bölgesel gerilimleri artırma potansiyeli 
taşıdığını belirtiyor.

Diplomatik tepkilerin sürmesi bekleniyor
İİT’nin sert tepkisinin ardından, başta Afrika 
Birliği olmak üzere uluslararası ve bölgesel 
örgütlerden de benzer açıklamaların gelmesi 
bekleniyor. Somali yönetiminin ise İsrail’in 
kararına karşı diplomatik girişimlerini artıracağı 
ifade ediliyor.

İ

ahçeli, Cumhurbaşkanı Recep 
Tayyip Erdoğan'ın da katılımıyla 
455 Bininci Afet Konutu Kura 

Çekimi, Anahtar Teslimi ve Yapımı 
Tamamlanan Yatırımların Toplu Açılış 
Töreni'nde, Hatay'ın milli birlik ve 
kardeşliğin sembol şehirlerinden olduğunu 
söyledi.

Hatay ziyaretinde göz kamaştıran 
gelişmelere yerinde şahit olmaktan büyük 
bir bahtiyarlık duyduğunu belirten Bahçeli, 
konuştu:

"Takdir ve hayranlıkla müşahede ediyorum 
ki Hatay küllerinden yeniden doğmuş, 
baştan başa inşa ve ihya seferberliğiyle ayağa 
kalkmıştır. 6 Şubat 2023'te maruz kaldığımız 
şiddeti 7,6 ve 7,7 büyüklüğündeki 
Kahramanmaraş merkezli depremlerin 
hemen ardından korkunç felaketin 
yaralarını sarmak için devlet ve millet 
dayanışmasıyla muazzam bir mücadele 
başlatılmıştır. Malumunuz olduğu üzere, bu 
felaketin tesiri 110 bin kilometrekarelik bir 
alanda varlığını acı ve acıklı şekilde 
göstermiştir. 11 ilimiz 113 ilçemiz, 6 bin 514 
köyümüz, dahası sayıları 14 milyonu bulan 
vatandaşımız depremin vahim sonuçlarıyla, 
yürekleri kavuran yıkımıyla karşı karşıya 
kalmıştır. Esasen milletimizin tamamı 
hüzünle sarsılmış, Türkiye'miz doğudan 
batıya, kuzeyden güneye manen ve 
maddeten asrın felaketiyle sallanmıştır."

"İstismar şantiyesi kurmak için devreye 
girenler, hayal kırıklığına uğramışlardır"

Bahçeli, 6 Şubat depremlerinde hayatlarını 
kaybeden vatandaşlara Allah'tan rahmet 
diledi.

Allah'tan böylesi felaketlerden ülkeyi ve 
milleti esirgemesini, keremini ve 
merhametini üzerlerinden eksik etmemesini 
niyaz eden Bahçeli, konuşmasını şöyle 
sürdürdü:

"Şu hususu özellikle ifade etmeliyim ki 
molozların, beton blokların, taş ve toprak 
yığınlarının altında kalan, umut ve 
hayallerini çöken binaların altında bırakan 
on binlerce kardeşimizin emaneti 
emanetimiz, hatıraları hatıramız, hede�eri 
de hede�mizdir. Türk milleti, tarihin hiçbir 
döneminde felaketlere boyun eğmemiş, 
sabrın, şükrün ve metanetin istikametinden 
ayrılmamıştır. Kahır bulutlarından lütuf 
bereketinin yağacağına inanarak nice 
zorluğa göğüs germiş, karamsarlığın yüksek 
dalga boyutunu her seferinde iman ve 
iradeyle aşmasını bilmiştir. Pek çok �tne 
ataklarına ve karanlık kampanyaya rağmen 
devlet ile millet arasına hiçbir menfur ve 
melun, iç ve dış mihrak girememiştir. 
Felaketleri geçim kapısı haline getirmek için 
el ovuşturanlar sonuçta ve sonunda mutlaka 
kaybetmiştir. Acılarımızın ve anılarımızın 
üzerinde istismar şantiyesi kurmak için 
devreye girenler en derin hayal kırıklığına 
uğramışlardır. Yapmak yerine yıkmanın, 
doğru ve dürüst olmak yerine yalan ve 
dedikodu yapmanın derdine ve peşine 
düşenler, milletin safında değil, zilletin 
tarafında olduklarını asla 
gizleyememişlerdir. Felaketlerden, rant 
devşirmenin, arayış ve amacına kilitlenmek, 
ahlaki ve insani bir tavır olmadığı gibi 
demokrasi ve siyaset değerlerinin de 
dışındadır."

Bahçeli, Kahramanmaraş merkezli 6 Şubat 
depremlerinin ardından çıkar sağlamak 
isteyenlere tepki gösterdi.

Devleti ve hükümeti zorda bırakmak için 
hamleler yapıldığına dikkati çeken Bahçeli, 
"Her türlü söz ve ayak oyununa müracaat 
eden küçük ve sinsi bir azınlığa karşı 
mahşeri vicdan suskun kalmamış, tertip ve 
tezgahların hepsini teker teker boşa 
düşürülmüştür. Çünkü bütün saptırma ve 
i�iraların çürütülme ispatı, yani asrın inşa 
ve ihya faaliyetlerinin muhteşem belgesi işte 
Hatay'dadır, Malatya'dadır, Adıyaman'dadır, 
Adana'dadır, Diyarbakır'dadır, 
Gaziantep'tedir, Şanlıurfa'dadır, 
Kahramanmaraş'tadır, Osmaniye'dedir, 
Kilis'tedir, Tunceli'dedir, Kayseri, Sivas ve 
Bingöl'dedir." diye konuştu.

Bahçeli, hizmet edenin himmet bulacağını, 
himmet görenin hidayet ve hikmetin 
esenliğiyle müşerref olacağını dile getirdi.

Devlet Bahçeli, başta Cumhurbaşkanı 
Erdoğan olmak üzere tüm bakan, bürokrat, 
mühendis, işçi, gönüllü sivil toplum 
kuruluşları ve asrın inşasında emeğe 
geçenlere teşekkür etti.

"Güneşi balçıkla sıvamak boş hayallerin 
pençesinde kıvranan hasislerin 
kifayetsizliğidir"

Depremlerden 45 gün sonra ilk konutların 
temellerinin atıldığını bildiğini belirten 
Bahçeli, şunları kaydetti:

"Müessir ve süratli şekilde deprem bölgesine 
müdahale edildiğinin de bilincindeyim. 
Depremin en ağır yıkımının yaşandığı 
illerimize devasa şantiyeler hızla kuruldu. 

Bugünkü törenin düzenlediği Atatürk 
Caddesi'nin nereden nereye geldiğini en iyi 
takdir edecek Hataylı kardeşlerimdir. Tarihi 
Meclis binası ile Habib-i Neccar Camisi'nin, 
Uzun Çarşı ile Antakya'nın bütün tarihi 
alanlarının yeniden dirilişi, yeniden ihyası 
tarihi bir başarıdır. Takip ettiğim kadarıyla 
bugüne kadar Hatay'da 98 bine yakın konut 
hak sahibi vatandaşlarımıza teslim edilmiş, 
bu sayının 150 bin sınırını geçmesi de 
planlanmıştır. 15 Kasım 2025'te 
Adıyaman'da düzenlenen 9. kura çekme 
töreninin ardından 42 gün içinde maşallah 
105 bin 179 ev ve iş yeri tamamlanmıştır. 
Velhasılıkelam bugün de 367 bin 995'i 
konut, 65 bin 672'si köy evi, 21 bin 690'ı iş 
yeri olmak üzere 455 bin 357 bağımsız 
bölümünün inşası bitmiş ve tamamlanmış 
olacaktır. Bunlardan rahatsız olanlar, bu 
gurur tablosunu hazmedemeyenler, 'hala 
onu yapamadınız, bunu başaramadınız' 
masalı anlatanlar şunu unutmasınlar ki 
güneşi balçıkla sıvamak ancak ve ancak 
hamakatin ve boş hayallerin pençesinde 
kıvranan hasislerin kifayetsizliğidir. 
Gerçeklerden kaçmak, yapılanları 
küçültmeye ve değersizleştirmeye cüret 
etmek muhteris nitelikli muhatapları hem 
mahcup hem de kalben malul edecektir."

"Türk milletinde ne Süleyman ne de Sinan 
biter"

İstiklal Şairi Mehmet Akif Ersoy'un 
"Süleymaniye Kürsüsünde" manzumesinin 
bir bölümünü seslendiren Bahçeli, 
"Hamdolsun Türk milletinde ne Süleyman 
ne de Sinan biter. Günümüzün Süleyman'ı 

Cumhurbaşkanı'mız Recep Tayyip Erdoğan, 
günümüzün Sinan'ı Çevre Bakanı'mız 
(Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği 
Bakanı) Murat Kurum Bey." dedi.

Bahçeli, sözlerine şöyle devam etti:
"Güvenli ve huzurlu kentlerimizle beraber 
Terörsüz Türkiye hede� ise Türkiye 
Yüzyılı'nın nişanesi ve nigahbanı olacaktır. 
Aynı zamanda 'Terörsüz bölge' adımlarının 
ve hamlelerinin muazzez bir sonuca 
ulaşması ve çabaların meyvesini vermesi 
halinde dünyanın ilk aydınlatılan caddesi 
olan Kurtuluş Caddesi gibi ülkemiz ve 
bölgemiz, barış ve huzurla sonsuza kadar 
aydınlanacaktır. Niyetimiz halistir, nihayetin 
de hakikatli, hakkaniyetli ve milli haysiyete 
müzahir olması duamız ve dileğimizdir."
Bölgesel ve küresel senaryoların Türkiye'yi 
ve bölgeyi karıştırmasına hep birlikte 
direnilmesi gerektiğini vurgulayan Bahçeli, 
"Siyonist-emperyalist projelerin birliğimizi, 
dirliğimizi ve kardeşliğimizi gölgelemesine 
engel olmalıyız. Bu nedenle tek yürek, tek 
bilek, tek nefes olmanın yanında hepimiz 
büyük Türk milleti ailesinin içinde el ele 
vermeliyiz. Kim olursak olalım, her 
insanımızın kökenine, yöresine, diline, 
mezhebine bakmadan kardeşliğin kaynaşma 
potasında buluşmalıyız." ifadelerini 
kullandı.

"Hak, hak sahibine verilmiş, nitekim 
adalet tecelli etmiştir"

Bahçeli, depremzede vatandaşlara teslim 
edilen konutların herkesi umutlandırdığını 
ve sevince boğduğunu belirterek, şöyle 
konuştu:

"Hak, hak sahibine verilmiş, nitekim adalet 
tecelli etmiştir. Ayrımız gayrımız yoktur. 
Biriz, beraberiz, hep birlikte Türkiye'yiz. 
Dağılırsak yem oluruz, ayrılırsak, küsersek, 
kırılırsak, darılırsak, koparsak 'mahv-ü 
perişan' düşeriz. Birlikte güçlüyüz, rahmetin 
çeşmesinden ancak böyle içebilir, gazabın 
ateşinden ancak bu sayede uzak durabiliriz. 
Halep'in gözyaşları, İdlib'in umutları 
bizimdir. Şam'ın huzuru bizim 
huzurumuzdur, Türkmen Dağı'nın 
özlemleri bizimle mündemiçtir."

Vatanın, herkes için yeryüzü cenneti 
olduğunun idrak edilmesi gerektiğini dile 
getiren Bahçeli, şunları kaydetti:

"Acılar paylaşıldıkça azalır, mutluluklar 
paylaşıldıkça artar. O halde acılarımızı ve 
mutluluklarımızı el birliği, güç birliği, iman 
birliği ve ülkü birliğiyle paylaşmalıyız. 
Cumhur İttifakı ve Cumhurbaşkanlığı 
Hükümet Sistemi, yeni yüzyılı her alan ve 
zeminde imar edecek, zirve neresi ise oraya 
taşıyacaktır. Gelecek Türk milletinin, 
geleceğin gücü de Türkiye Cumhuriyeti'dir. 
Bunun önünü kesmek, bu kervanı 
durdurmaya yeltenmek hiç kimsenin harcı 
değildir. Hatay'dan akan tarih nehrine 
bakıyorum, inançların, kültürlerin ve 
medeniyetler mirasının bütün güzelliklerini, 
bütün görkemini, nasıl kaynaşıp 
kucaklaştığını görüyorum. Bu gördüğüm 
parlak sahnenin kıyamete kadar milli birlik 
ve kültür dairesinde devamlı güçlenerek 
ilerlemesini ve ezcümle taçlanmasını ümit 
ediyorum."

Bahçeli, depremzedelerin yuvalarının ve 
hizmete girecek 157 yatırımın hayırlı 
olmasını diledi.

B

İslam İşbirliği Teşkilatı (İİT), 
İsrail’in Somali’ye bağlı Somaliland 
bölgesini “bağımsız bir devlet” 
olarak tanıma kararını sert bir dille 
kınadı. İİT, söz konusu adımın 
Somali’nin egemenliğini ve toprak 
bütünlüğünü ihlal ettiğini 
vurgulayarak Mogadişu 
yönetimiyle tam dayanışma içinde 
olduğunu açıkladı.
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Dışişleri Bakanı Hakan Fidan, 2025'te 
onlarca mevkidaşını Türkiye'de 
ağırlayarak başta İsrail'in Gazze'deki 

soykırımı, Suriye'de Beşşar Esed'in devrilmesinin 
ardından kurulan yeni hükümet ve 
Rusya-Ukrayna Savaşı olmak üzere uluslararası 
meselelerin çözümü hakkında �kir alışverişinde 
bulundu, bölgesel güvenliğin sağlanması ve 
Avrupa Birliğine (AB) üyelik sürecinin 
ilerletilmesi gibi ulusal hede�ere ulaşılması için 
görüşmeler yaptı.

Fidan, Ocak ayında Belçika Dışişleri Bakanı 
Bernard Quintin ve Irak Kürt Bölgesel Yönetimi 
(IKBY) Başbakanı Mesrur Barzani gibi önemli 
isimlerle bir araya geldi.

Bunlar arasında en öne çıkanı Bakan Fidan, Milli 
Savunma Bakanı Yaşar Güler ve Milli İstihbarat 
Teşkilatı (MİT) Başkanı İbrahim Kalın'ın yanı sıra 
Ürdün Dışişleri Bakanı Eymen es-Safedi, Ürdün 
Genelkurmay Başkanı Tümgeneral Yusuf 
el-Huneyti ve Ürdün Genel İstihbarat Departmanı 
Başkanı Tümgeneral Ahmed Husni'nin katılımıyla 
düzenlenen 3+3 formatındaki toplantıydı.

Toplantının ardından Fidan ile Safedi, ortak basın 
toplantısı düzenleyerek Suriye ve Gazze'deki 
gelişmeleri, ikili ilişkiler ve terörle mücadele gibi 
konuları ele aldıklarını aktardı.

Suriye ile her düzeyde görüşmeler sık sık devam 
etti

Ocak ayında Fidan, Güler ve Kalın ile Suriye 
Dışişleri Bakanı Esad Hasan Şeybani, Suriye 
Savunma Bakanı Murhef Ebu Kasra ve dönemin 
Suriye İstihbarat Başkanı Enes Hattab'la 3+3 
formatında toplantı düzenledi. 

Toplantının ardından Fidan ve Şeybani ortak 
basın toplantısı düzenleyerek özellikle Suriye'de 
gelişmeler ve terörle mücadele hakkında hitapta 
bulundu.

Fidan, Avrupa Birliği (AB) Komisyonunun Eşitlik, 
Hazırlık ve Kriz Yönetiminden Sorumlu Üyesi 
Hadja Lahbib, İsveç Dışişleri Bakanı Maria 
Malmer Stenergard ve İsveç Adalet Bakanı 
Gunnar Strömmer ve Avrupa Birliği Dış İlişkiler 
ve Güvenlik Politikası Yüksek Temsilcisi Kaja 
Kallas ile de ocakta bir araya geldi.

Fidan ile Kallas, Türkiye-AB ilişkileri, Suriye ve 
Gazze'deki gelişmeler ve Rusya-Ukrayna Savaşı 
gibi bölgesel ve küresel meseleleri ele aldı.

Ayrıca Fidan, Ticaret Bakanı Ömer Bolat ile 
Ulaştırma ve Altyapı Bakanı Abdulkadir 
Uraloğlu'nun katılımıyla Ankara'da bir otelde 
düzenlenen Türkiye-Azerbaycan-Özbekistan 
Dışişleri, Ticaret, Ekonomi ve Ulaştırma Bakanları 
Üçlü Toplantısı'na katıldı.
Fidan, mevkidaşlarıyla da ayrı görüşmelerde 
bulundu.

Rusya-Ukrayna Savaşı'nın sonlanması için 
temaslar sürdü

Fidan, şubatta Mısır Dışişleri Bakanı Bedr 
Abdulati, Ukrayna Savunma Bakanı Rüstem 
Umerov, Rusya Dışişleri Bakanı Sergey Lavrov ve 

Fetih Genel Sekreteri Cibril Rajub gibi isimlerle 
görüştü.

Lavrov ile görüşmenin ardından düzenlenen ortak 
basın toplantısında, Fidan, Türkiye'nin 
başlangıçtan itibaren Rusya-Ukrayna Savaşı'nın 
sona ermesi için elinden geleni yaptığını ve barışa 
katkıda bulunacak her türlü adımı atmaya hazır 
olduğunu vurguladı.

Fetih Genel Sekreteri Rajub ile görüşmede ise 
Fidan, tüm Filistinli grupların vakit kaybetmeden 
uzlaşmaları gerektiğini vurgulayarak, İsrail'in 
yayılmacı politikalarına karşı tüm Filistinlilerin 
birlik içinde hareket etmesi gerektiğinin altını 
çizdi.

Fidan, martta Çin Dışişleri Bakan Yardımcısı Çın 
Şiaodong, Filistin Kurtuluş Örgütü (FKÖ) İcra 
Komitesi Genel Sekreteri Hüseyin eş-Şeyh ve 
Macaristan Dışişleri ve Dış Ticaret Bakanı Peter 
Szijjarto ile görüştü.

Antalya'da Rubio ile Şeybani'nin de dahil 
olduğu görüşmeler yapıldı

11-13 Nisan'da Antalya'da düzenlenen Antalya 
Diplomasi Forumu kapsamında Fidan, pek çok 
ikili ve çoklu görüşmede bulundu.

Fidan, Rusya Dışişleri Bakanı Lavrov, Somali 
Cumhurbaşkanı Hasan Şeyh Mahmud, 
Ermenistan Dışişleri Bakanı Ararat Mirzoyan ve 
Azerbaycan Dışişleri Bakanı Ceyhun Bayramov 
gibi isimlerle birebir görüşmeler yaptı.

Dışişleri Bakanı Fidan, 19 Nisan'da Hamas Şura 
Meclisi Başkanı Muhammed Derviş ve Hamas 
Siyasi Büro üyeleriyle Ankara'da bir araya geldi. 

Görüşmede, o dönem Gazze'de ateşkes 
sağlanmasına yönelik çabalar, Gazze'ye insani 
yardım girişinin sağlanması ve Filistinli gruplar 
arasında uzlaşı sağlama çabaları ele alındı.
Fidan, Filistinli gruplar arasında birlik 
sağlanmasının önemine değinerek, Türkiye'nin bu 
yöndeki çabalara her türlü katkıyı sunmaya hazır 
olduğunu aktardı.

Nisanda Fidan, Avrupa Konseyi Genel Sekreteri 
Alain Berset ve Norveç Dışişleri Bakanı Espen 
Barth Eide ile de bir araya geldi.

Ürdün ve Suriye ile işbirliği artarak devam etti
Fidan, 12 Mayıs'ta Ürdün Dışişleri Bakanı Eymen 
es-Safedi ve Suriye Dışişleri Bakanı Esad Hasan 
Şeybani ile Türkiye-Ürdün-Suriye Dışişleri 
Bakanları Toplantısı'na katıldı.

Ankara'da düzenlenen toplantının ardından ortak 
basın toplantısı düzenlendi. Fidan, görüşmelerine 
ve Suriye'de gelişmelere dair konuşarak, terör 
örgütü PKK'nın fesih ve silah bırakma kararını da 
değerlendirdi.

Mayısta Fidan, Antalya'da yapılan NATO Dışişleri 
Gayriresmi Toplantısı kapsamında, NATO Genel 
Sekreteri Mark Rutte, Ukrayna Dışişleri Bakanı 
Andrii Sybiha, Almanya Dışişleri Bakanı Johann 
Wadephul, İngiltere Dışişleri Bakanı David 

Lammy ve Fransa Dışişleri Bakanı Jean-Noel 
Barrot ile ayrı ayrı bir araya geldi.

Toplantı kapsamında ABD Dışişleri Bakanı 
Marco Rubio ile görüşen Fidan, Rubio ve Suriye 
Dışişleri Bakanı Esad Hasan Şeybani ile üçlü 
görüşme de yaptı.

Türkiye, Rusya ile Ukrayna arasında 
müzakerelere ev sahipliği yaptı

Fidan, 16 Mayıs'ta İstanbul'da Cumhurbaşkanlığı 
Dolmabahçe Çalışma O�si'nde düzenlenen 
Türkiye-ABD-Ukrayna Üçlü Toplantısı'na 
katıldı. Görüşmede, Türk, Amerikalı ve 
Ukraynalı heyetler hazır bulundu. 

Fidan, daha sonra Türkiye-Rusya-Ukrayna Üçlü 
Toplantısı'na katıldı.

Fidan, 2 Haziran'da da Çırağan Sarayı'nda 
Türkiye'nin ev sahipliğinde, Rusya ile Ukrayna 
arasında düzenlenen barış müzakereleri 
kapsamındaki Türkiye-Rusya-Ukrayna Üçlü 
Toplantısı'na katıldı.

Haziranda temaslarına devam eden Fidan, 
İstanbul Lüt� Kırdar Uluslararası Kongre ve 
Sergi Sarayı'nda düzenlenen İslam İşbirliği 
Teşkilatı (İİT) Dışişleri Bakanları Konseyi 51. 
Oturumu kapsamında, Suriye Dışişleri Bakanı 
Şeybani, İran Dışişleri Bakanı Abbas Erakçi, 
Tunus Dışişleri, Göç ve Yurtdışında Yaşayan 
Tunuslular Bakanı Muhammed Ali Ne�i, Irak 
Başbakan Yardımcısı ve Dışişleri Bakanı Fuad 
Hüseyin ile görüştü.

30 Haziran'da İngiliz mevkidaşı Lammy ile 
Ankara'da bir araya gelen Fidan, bölgesel ve 
küresel gelişmeleri ele aldı.

Türkiye'nin AB üyelik süreci

Fidan, temmuzda El Salvador Dışişleri Bakanı 
Alexandra Hill ve Avrupa Birliği (AB) 
Komisyonunun Genişlemeden Sorumlu Üyesi 
Marta Kos ile bir araya geldi. Kos ile 
görüşmesinin ardından Fidan, güvenilir ve ilkeli 
bir genişleme politikasına acil ihtiyaç olduğunu; 
tüm aday ülkelere adil davranılması gerektiğini 
vurgulayarak, Türkiye'nin AB üyelik sürecine 
olan sarsılmaz bağlılığını teyit etti.

Fidan, 1 Ağustos'ta Hamas Şura Meclisi Başkanı 
Muhammed Derviş ile görüşmesinde, İsrail'in 
Gazzelileri topraklarından sürmeye ve Batı 
Şeria'yı ilhak etmeye yönelik adımlarının asla 

kabul edilemeyeceğini belirtti.

Terör örgütü YPG/PKK'nın Suriye'deki akıbeti
13 Ağustos'ta Suriye Dışişleri Bakanı Esad 
Hasan Şeybani ile görüşen Fidan, basın 
toplantısında, Suriye'de Türkiye'nin güvenlik 
taleplerinin tatmin edilmesi gerektiğini 
vurgulayarak,"YPG'ye çağrım; dünyanın dört 
bir yanından topladıkları teröristlerle Türkiye 
ve bölge için tehdit olmaktan çıkarsınlar 
kendilerini bir an önce." dedi.

Fidan, 8 Ekim'de yine Şeybani ile Ankara'da 
bir araya gelerek basın toplantısı düzenledi.
"DEAŞ ile mücadele kisvesi altında, bölücü bir 
gündem takip eden SDG'nin artık bu 
denklemden vazgeçmesi gerekiyor." ifadesini 
kullanan Fidan, Suriye hükümetinin DEAŞ'a 
karşı eşgüdüm halinde operasyonlar 
gerçekleştirme iradesine sahip olduğunun 
altını çizdi.

Ekimde birçok temasta bulunan Fidan, Irak 
Dışişleri Bakanı Fuad Hüseyin, Almanya 
Dışişleri Bakanı Johann Wadephul ve Estonya 
Dışişleri Bakanı Margus Tsahkna ile bir araya 
geldi.

Hüseyin ile görüşmesinin ardından 
düzenlenen basın toplantısında, Fidan, 
Irak-Türkiye ham petrol boru hattından 27 
Eylül'de yeniden petrol sevkiyatına 
başlanmasının memnuniyet verici bir gelişme 
olduğunu, petrol sevkiyatının tam kapasiteye 
ulaşmasının ikili ilişkilere ve ticaret hacmine 
kayda değer katkı sağlayacağına inandıklarını 
aktardı.

Kasımda da Fidan, Romanya Dışişleri Bakanı 
Oana Toiu ve Mısır Dışişleri Bakanı Bedr 
Abdulati ile bir araya geldi. Abdulati ile 
görüşmesinin ardından düzenlenen ortak 
basın toplantısında, Fidan, Hamas'ın Gazze'de 
ateşkesin kalıcı olması yönünde yapıcı adımlar 
atma iradesine sahip olduğunu gösterdiğini, 
aynı anlayışın İsrail tarafında da olması 
gerektiğini kaydetti.

Fidan, Gazze'nin yönetimini üstlenmesi 
öngörülen Filistin Komitesi ve Barış Kurulu 
konusunda da yasal ve siyasi çerçevenin net 
şekilde belirlenmesinin önemine dikkati 
çekerek, Mısır başta olmak üzere sürece katkı 
sağlayan ülkelerle bu konulardaki 
istişarelerimizi kesintisiz ve yoğun biçimde 
sürdürdüklerini belirtti.

Türkiye, 2025'te Gazze ve Rusya-Ukrayna Savaşı 
müzakereleri gündemiyle diplomasinin 
merkezlerinden oldu
Dışişleri Bakanı Fidan, Avrupa'dan Asya'ya, Amerika'dan Afrika'ya birçok 
ülkenin dışişleri bakanlarını Türkiye'de ağırladı. Ankara, İstanbul ve Antalya 
büyük öneme haiz ikili ve çok tara�ı görüşmelere ev sahipliği yaptı.
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Bakan Yerlikaya'nın Gürcistan İçişleri 
Bakanı Gela Geladze ile Dolmabahçe 
Çalışma O�si'nde gerçekleştirdiği 

ikili ve heyetler arası görüşmelerin 
ardından ortak basın toplantısı 
düzenlendi.

Burada konuşan Yerlikaya, komşu 
ülkeler başta olmak üzere tüm ülkelerle 
güvenlik işbirliğini güçlendirmek, 
Türkiye'nin ve vatandaşların huzur ve 
güvenliğini sağlamak için çalışmalarını 
sürdürdüklerini söyledi.

Gürcistan İçişleri Bakanı Geladze ile bir 
araya gelerek verimli istişarelerde 
bulunduklarını kaydeden Yerlikaya, iki 
ülke cumhurbaşkanının bölgenin huzur 
ve güvenliği için ortaya koydukları 
vizyon ve kararlılıkları doğrultusunda 
İçişleri Bakanlıkları arasında 
geliştirilebilecek işbirliği alanlarını 
kapsamlı biçimde ele aldıklarını aktardı.

Yerlikaya, komşu olmanın ötesinde, 
derin tarihi, kültürel ve beşeri bağlara 
sahip olunan stratejik ortakları 
Gürcistan'la ilişkilere büyük bir önem 
verdiklerini belirterek, Gürcistan İçişleri 
Bakanlığının da tüm Gürcistan 
makamları gibi Türkiye'yle ilişkilerin 
geliştirilmesi noktasında aynı iradeyi ve 
samimi duruşu sergilediğini dile getirdi.

Geladze'nin mayıs ayında göreve 
başlamasından bu yana iki dost ülkeye 
yaraşır bir şekilde işbirliğine açık 
tutumuyla ilişkilerin güçlenmesine 
önemli katkı sunduğunu ifade eden 
Yerlikaya, "Bilhassa geçtiğimiz ay askeri 
kargo uçağımızın Gürcistan 
topraklarında yaşadığı elim kazanın 
ardından sayın Bakan, kaza mahalline 
arama kurtarma ekiplerini süratle sevk 
etmiştir. Ayrıca kendisi, bizzat orada 
bulunarak süreci yönetmiş ve eş zamanlı 
olarak bizleri bilgilendirmiştir. Sayın 
Geladze ve tüm Gürcistan makamlarına 
da bu zor zamanda gösterdikleri samimi 
ve dostane yaklaşım için tekrardan 
şahsım ve milletimiz adına şükranlarımı 
sunuyorum. Bu vesileyle şehitlerimize 
bir kez daha Yüce Allah'tan rahmet 
diliyorum." diye konuştu.

"Sınırı aşan suçlulara da asla nefes 
aldırmayacağız"

Bakan Yerlikaya, eylülde Ti�is'e 
gerçekleştirdikleri ziyarette ve bugün 
yapılan toplantılarda, iki ülkenin huzur 
ve güvenliğini tehdit eden her türlü suç 
ve suçluyla mücadelenin ana gündem 
maddesi olduğunun altını çizdi.

Sınır aşan suçlarla mücadelenin ancak 
sınır aşan bir işbirliği iradesiyle nihai 
sonuca ulaşabileceğini belirten 
Yerlikaya, konuşmasını şöyle sürdürdü:

"Bu doğrultuda bütçe görüşmelerinde 
ifade ettiğim gibi Türkiye, INTERPOL, 
EUROPOL ve dost ülkelerin emniyet 
birimleriyle birlikte çalışan dünyadaki 
en etkin ülkelerden biridir. Kabine 
dönemimizde 58 farklı ülkeden kırmızı 
bültenle aranan 588 suçlunun 
Türkiye'ye getirilmesi bunun en somut 
örneğidir. Gürcistan da bu 
işbirliğimizin en verimli seyrettiği dost 
ülkelerdendir. Nitekim, kabine 
dönemimizde Türkiye'ye getirilen 588 
suçludan 243'ü Gürcistan'dan ülkemize 
getirilmiştir. Ti�is ziyaretimden sonra 
ise Gürcistan'dan ülkemize 54 şahsın 
teslimi gerçekleşmiştir. Bu sayılar, 
Gürcistan'la olan stratejik 
ortaklığımızın, suç ve suçluyla olan 
mücadeledeki kararlılığımızın en güçlü 
göstergesidir. Bugüne kadar suç ve 
suçluya sınırlarımız içerisinde nasıl 
alan bırakmadıysak, sınırı aşan 
suçlulara da asla nefes aldırmayacağız. 
Er ya da geç tıpkı diğer suçlularda 
olduğu gibi hepsini yakalayıp, adalete 
teslim edeceğiz."

Yerlikaya, Gürcistanlı mevkidaşı 
Geladze ile suçla mücadelede ve 
suçluların iadesi noktasında ortak 
iradelerini daha da güçlendirerek 
yollarına devam edeceklerini sözlerine 
ekledi.

"Mevcut işbirliği, halklarımızın ve 
ülkelerimizin güvenliğini 
sağlamaktadır"

Gürcistan İçişleri Bakanı Gela Geladze 
ise Bakan Yerlikaya'yla yaptıkları 
görüşmede, Gürcistan ile Türkiye 
arasında mevcut stratejik ortaklık 
konularını değerlendirerek, emniyet 
alanında işbirliğinin daha da 
geliştirilmesi konusunda karar 
aldıklarını aktardı.

Gürcistan ile Türkiye arasında derin 
kültürel ve tarihi bağların olduğunu 
dile getiren Geladze, "Değerli 
komşumuzla karşılıklı saygıya dayalı 
dostane ilişkilere büyük önem 
veriyoruz. İçişleri Bakanlıkları 
arasındaki mevcut işbirliği, 
halklarımızın ve ülkelerimizin 
güvenliğini sağlamaktadır." dedi.

Geladze, geçen ay Türk askeri kargo 
uçağının Gürcistan topraklarında 
yaşadığı kaza nedeniyle başsağlığı 
dileğinde bulunarak, kazayı haber alır 
almaz olay yerine gidip arama 
kurtarma çalışmalarını bizzat 
yönettiğini anlattı.

İki ülke İçişleri Bakanlıklarının 
yıllardır işbirliği yaptıklarına dikkati 
çeken Geladze, buna büyük önem 
verdiklerini ve işbirliği alanlarının 
genişletilmesini arzu ettiklerini 
vurguladı.

Geladze, emniyet makamları 
arasındaki işbirliği ve ilişkileri 
artırdıklarını belirterek, "Bu konuda 
polis ataşelerinin rolünü vurgulamak 
istiyorum. Ataşelerimiz, iki ülke 
emniyet makamları arasında etkin 
işbirliğini sağlamaktadır. Bizim her 
alanda örnek işbirliğimiz var. Özellikle 
yasa dışı göç, sınır ihlali, organize 
suçlarla mücadele alanlarında. 
Önümüzdeki dönemde ortak 
gayretlerimizle amaçlarımızı 
gerçekleştireceğiz. Bu konuda inancım 
tamdır." ifadelerini kullandı.

Bakan Yerlikaya: Türkiye, INTERPOL, 
EUROPOL ve dost ülkelerin emniyet 
birimleriyle çalışan en etkin ülkelerden biridir
İçişleri Bakanı Ali Yerlikaya, Türkiye'nin, INTERPOL, EUROPOL ve dost ülkelerin emniyet 
birimleriyle çalışan dünyadaki en etkin ülkelerden biri olduğunu belirterek, "Gürcistan da bu 
işbirliğimizin en verimli seyrettiği dost ülkelerdendir." dedi.

Adalet Bakanı 
Tunç'tan 11. 
Yargı Paketi'ne 
ilişkin paylaşım

akan Tunç, NSosyal hesabından 
Türkiye Yüzyılı Yargı Reformu 
Strateji Belgesi'nde yer alan 

hede�er doğrultusunda TBMM Genel 
Kurulunda kabul edilen 11. Yargı 
Paketi'ne ilişkin paylaşımda bulundu.

Hukukun üstünlüğünü esas alan, 
gecikmeyen ve öngörülebilir bir 
adalet vizyonuyla hazırladıkları 
strateji belgesindeki hede�er 
kapsamında, 11. Yargı Paketi'nin 
adaleti güçlendiren, caydırıcılığı 
artıran ve çocukları merkeze alan 
reform iradelerinin göstergesi 
olduğunu belirten Tunç, "Özellikle 
örgütlü suçlarla mücadeleyi 
güçlendiren 11. Yargı Paketi ile 
geleceğimizin teminatı 
çocuklarımızın, suç örgütleri 
tarafından bir araç olarak 
kullanılmasının önüne geçilmesini 
temel bir öncelik haline getirdik." 
ifadelerini kullandı.

Türk Ceza Kanunu'nun 220'nci 
maddesinde yapılan değişiklikle, suç 
örgütünün faaliyeti çerçevesinde 
işlenen suçlarda, çocukların 
kullanılması halinde örgüt 
yöneticilerine verilecek cezaların 
yarısından bir katına kadar 
artırılmasını sağladıklarını aktaran 
Tunç, şunları kaydetti:

"Örgüt kurma, yönetme ve örgüt 
üyeliği suçlarına ilişkin hapis 
cezalarının alt ve üst sınırlarını 
yükselterek suçla mücadelede 
caydırıcılığı önemli ölçüde artırdık. 
Örgüt kurma ve yönetme suçunun 
cezasını 5 yıldan 10 yıla kadar hapis 
olarak yeniden düzenledik. Örgüt 
üyeliği suçunun üst sınırını 5 yıl hapis 
cezası olarak belirledik. Örgütün 
silahlı olması halinde uygulanan ceza 
artırımını da yarı oranında olacak 
şekilde güçlendirdik. Yapılan bu 
düzenlemeler çocuklarımızın suç 
örgütleri tarafından istismar 
edilmesine karşı güçlü ve net 
duruşumuzu ortaya koymaktadır."

Tunç, hede�erinin, suçu kaynağında 
önlemek, suç örgütlerinin insan 
kaynağını kurutmak ve özellikle 
çocukları suçun her türlüsünden 
koruyan bir adalet anlayışını hakim 
kılmak olduğunu vurguladı.

Adalet Bakanı Yılmaz Tunç, 11. 
Yargı Paketi ile geleceğin 
teminatı çocukların, suç 
örgütleri tarafından bir araç 
olarak kullanılmasının önüne 
geçilmesini temel bir öncelik 
haline getirdiklerini bildirdi.

B



Baykar'dan yapılan açıklamaya göre, 
Türkiye’nin ilk insansız savaş uçağı 
Bayraktar KIZILELMA'nın geliştirme 

süreci yeni kabiliyetlerin entegrasyonu ile 
devam ediyor. Çorlu'daki AKINCI Uçuş 
Eğitim ve Test Merkezi'nde yürütülen 
çalışmalar kapsamında iki farklı 
Bayraktar KIZILELMA prototipi aynı 
anda gökyüzünde görev icra etti.

Gerçekleştirilen testte Bayraktar 
KIZILELMA'nın üçüncü prototipi PT3 
ve beşinci prototipi PT5 arka arkaya 
havalandı. Gökyüzüne çıkan iki insansız 
savaş uçağı, Baykar ekibi tarafından 
geliştirilen akıllı �lo otonomisi 
algoritmaları sayesinde birbiriyle eş 
güdümlü hareket ederek otonom 
muharebe pilotuyla formasyon uçuşu 
(kol uçuşu) yaptı. 

Böylece dünya havacılık tarihinde ilk kez 
iki insansız savaş uçağı otonom olarak 
yakın kol uçuşu gerçekleştirdi.

Bu teknolojik ilerlemeyle insanlı savaş 
uçaklarının gerçekleştirdiği karmaşık 
hava görevleri otonom sistemlere 
aktarılıyor. Bu kabiliyet birden fazla 
insansız platformun bir lider 
komutasında, birbirlerine göre 
konumlarını otonom olarak ayarlayarak 
ortak görev icra etmesine olanak tanıyor.

Hava devriyesi görevi

Uçuş testinde modern hava 
muharebesinin temel unsurlarından biri 
olan CAP (Combat Air Patrol - Hava 
Devriyesi) görevi de denendi. Bayraktar 
KIZILELMA prototipleri, �lo otonomisi 
yazılımları eşliğinde belirlenen rotada 
devriye uçuşu gerçekleştirdi. Böylece 
hava savunma görevlerinin milli insansız 
savaş uçağı tarafından �lo halinde 
yapılabilirliği doğrulandı. Savaş 
uçaklarının belirli bölgeleri korumak 
amacıyla icra ettiği devriye ve önleme 
görevleri, gelecekte Bayraktar 
KIZILELMA �loları tarafından otonom 
olarak gerçekleştirilebilecek.

Test süreci boyunca insansız savaş 
uçaklarının otonom sistemleri ve birlikte 
harekat süreçleri yakından takip edildi. 
Baykar’ın tamamen öz kaynaklarıyla 
geliştirdiği Bayraktar KIZILELMA, sahip 
olduğu akıllı �lo otonomisi altyapısı 
sayesinde gelecekte çoklu platformlarla 
koordineli harekat yapabilme kabiliyetini 
geliştirmeye devam edecek.

Bayraktar KIZILELMA, 29 Kasım'da 
gerçekleştirilen testte dünya havacılık 
tarihine geçmişti. Sinop açıklarında 
yapılan tarihi testte, ASELSAN imzalı 
MURAD AESA radarının işaretlediği 
hedef uçağı TÜBİTAK SAGE tarafından 
geliştirilen GÖKDOĞAN füzesiyle tam 
isabetle vuran Bayraktar KIZILELMA, 
dünyada görüş ötesi hava-hava füzesi 
kullanarak jet motorlu bir hava hede�ni 
imha eden ilk insansız savaş uçağı 
olmuştu.

Dünyanın en büyük insansız hava aracı 
şirketi olan Baykar, Bayraktar TB2 SİHA 
için 36 ülkeyle, Bayraktar AKINCI TİHA 
için ise şimdiye kadar 16 ülke ile olmak 
üzere toplam 37 ülkeyle ihracat 
anlaşması imzaladı.

"Kopyalayan değil icat eden, taklit eden 
değil takip edilen..."

Baykar Yönetim Kurulu Başkanı Selçuk 
Bayraktar, teste ilişkin paylaşımında, 
"Dünyada ilk defa! İki insansız savaş 
uçağı otonom yakın kol uçuşunu 
başarıyla gerçekleştirdi!" ifadesini 
kullandı.

Baykar Genel Müdürü Haluk Bayraktar 
da "Dünya havacılık tarihinde ilk kez iki 
insansız savaş uçağı otonom olarak yakın 

kol uçuşu gerçekleştirdi. Kopyalayan değil 
icat eden, taklit eden değil takip edilen..." 
değerlendirmesinde bulundu.

Bakan Kacır: Dengeler değişecek, her 
şey yeniden başlayacak

Sanayi ve Teknoloji Bakanı Mehmet Fatih 
Kacır, insanlı savaş uçaklarından çok daha 
kabiliyetli ve maliyet etkin olan insansız 
savaş uçaklarının, otonom ve sürü halinde 
yaptıkları görevlerle savaş sahasında 
"oyun değiştirici" olacağını belirtti.

Bayraktar KIZILELMA'nın akıllı �lo 
otonomisi kabiliyetine yönelik test 
uçuşunda, "dünya havacılık tarihinde ilk 
kez", iki insansız savaş uçağı otonom 
olarak yakın kol uçuşu yaptı.

Kacır, ABD merkezli X şirketinin sosyal 
medya platformundaki hesabından, 
Baykar Yönetim Kurulu Başkanı Selçuk 
Bayraktar'ın paylaşımını da alıntılayarak, 
konuyla ilgili değerlendirmelerde 
bulundu.

Havacılıkta yeni çağın kapılarını Türklerin 
açtığının altını çizen Kacır, şunları 
kaydetti:

"İnsanlı savaş uçaklarından çok daha 
kabiliyetli ve maliyet etkin olan insansız 
savaş uçakları, otonom ve sürü halinde 
yaptıkları görevlerle savaş sahasında oyun 
değiştirici olacak. Dengeler değişecek, her 
şey yeniden başlayacak."

İletişim Başkanı Duran: Stratejik 
vizyonumuzun somut bir göstergesi
Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanı 
Burhanettin Duran, Bayraktar 
KIZILELMA'nın akıllı �lo otonomisine 
yönelik test uçuşunda dünya havacılık 
tarihinde ilk kez iki insansız savaş 
uçağının otonom olarak yakın kol uçuşu 
gerçekleştirmesi dolayısıyla emeği 
geçenleri tebrik etti.

Duran, NSosyal hesabından yaptığı 
paylaşımda, Türkiye'nin savunma 
sanayisinde yıldızının parlamaya devam 
ettiğini belirtti.

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan 
liderliğinde yürütülen Milli Teknoloji 
Hamlesinin, savunma sanayisinde 
Türkiye'yi takip eden değil yön veren bir 
ülke konumuna taşıdığını vurgulayan 
Duran, şunları kaydetti:

"İki insansız savaş uçağının otonom yakın 
kol uçuşunu başarıyla gerçekleştirmesi, 
mühendislik gücümüzün, yapay zeka 
kabiliyetimizin ve stratejik vizyonumuzun 
somut bir göstergesidir. Emeği geçen 
herkesi gönülden tebrik ediyorum." 

AK Parti Sözcüsü Çelik'ten tebrik mesajı
AK Parti Genel Başkan Yardımcısı ve 
Parti Sözcüsü Ömer Çelik, Bayraktar 
KIZILELMA'nın akıllı �lo otonomisine 
yönelik test uçuşunda, dünya havacılık 
tarihinde ilk kez iki insansız savaş 
uçağının otonom olarak yakın kol uçuşu 
gerçekleştirmesi dolayısıyla emeği 
geçenleri tebrik etti.

Çelik, NSosyal 
hesabından yaptığı 
paylaşımda, şunları 
kaydetti:

"Tüm dünyanın 
zorluklarla ve 
belirsizliklerle dolu 
olduğu bir 
dönemde, Türkiye 
kendi rotasını çizen 
nadir ülkelerden 
biri. Her bir 'ilk' 
dünyadaki kötülüğe 

ülkemizden verilmiş bir cevaptır. İradeyi 
milim şaşmadan takip edenlere, emeği 
geçenlere tebrikler."

Cumhurbaşkanlığı Savunma Sanayii 
Başkanı Görgün, Bayraktar 
KIZILELMA'nın "kol uçuşu"nu 
değerlendirdi

Cumhurbaşkanlığı Savunma Sanayii 
Başkanı Haluk Görgün, Bayraktar 
KIZILELMA'nın akıllı �lo otonomisi 
kabiliyetine yönelik test uçuşuna ilişkin, 
"Bu görev sırasında, birbirlerine yaklaşık 
15 metre mesafeye kadar yaklaşan iki 
KIZILELMA ile dünyada ilk defa 
insansız savaş uçakları arasında yakın 
otonom kol uçuşu başarıyla 
gerçekleştirildi." değerlendirmesinde 
bulundu.

Görgün, NSosyal hesabından Bayraktar 
KIZILELMA'nın akıllı �lo otonomisi 
kabiliyetine yönelik test uçuşuyla ilgili 
paylaşımda bulundu.

Haluk Görgün, "Gök Vatan"da dünyada 
ilk kez gerçekleştirilen bir kabiliyetin 
daha başarıyla hayata geçirildiğini 
vurgulayarak, "İnsansız Savaş Uçağı 
Bayraktar KIZILELMA Projesi 
kapsamında, KIZILELMA insansız savaş 
uçaklarımız, Azra Milli Data Linki 
(MDL) üzerinden birbirleriyle 
haberleşerek sürü İHA komutu altında 
devriye görevini tamamen otonom 
şekilde icra etti. Bu görev sırasında, 
birbirlerine yaklaşık 15 metre mesafeye 
kadar yaklaşan iki KIZILELMA ile 
dünyada ilk defa insansız savaş uçakları 
arasında yakın otonom kol uçuşu 
başarıyla gerçekleştirildi." ifadelerini 
kullandı.

Ortaya konan bu yeteneğin otonomi, 
güvenli veri paylaşımı, görev 
koordinasyonu ve yapay zeka destekli 
sürü kabiliyetleri alanlarında ulaştıkları 
ileri mühendislik seviyesinin açık bir 
göstergesi olduğunu aktaran Görgün, 
şunları kaydetti:

"Aynı zamanda bu adım, insansız savaş 
uçaklarının birlikte hareket edebilen, 
görev paylaşımı yapabilen ve geleceğin 
hava muharebe konseptlerini 
şekillendirecek bir yapıya evrilmesinde 
kritik bir eşik niteliği taşımaktadır. Milli 
teknolojiyle geliştirilen bu kabiliyet, 
Türkiye’nin savunma havacılığında takip 
eden değil; öncü, yön veren ve standart 
belirleyen bir konuma ulaştığını bir kez 
daha ortaya koymuştur. Bu tarihi 
başarıda emeği geçen Baykar ailesini, 
mühendislerimizi ve tüm savunma 
sanayii ekosistemimizi gönülden tebrik 
ediyorum. Gök Vatan’da yapay zeka ile 
güçlenen otonomi, geleceğin hava 
gücünü bugünden inşa ediyor."

Bayraktar KIZILELMA "kol uçuşu" ile yeni 
bir ilke imza attı
Bayraktar KIZILELMA'nın akıllı �lo otonomisi kabiliyetine yönelik test uçuşunda, dünya 
havacılık tarihinde ilk kez iki insansız savaş uçağı otonom olarak yakın kol uçuşu yaptı.
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Ülke genelinde 
düzensiz göçle 
mücadele: 29 
organizatör ve 687 
düzensiz göçmen 
yakalandı

ürkiye genelinde düzensiz göç ve 
göçmen kaçakçılığıyla mücadele 
kapsamında yürütülen denetimler 

aralıksız devam ediyor. Göç İdaresi Başkanlığı 
koordinasyonunda, Emniyet Genel Müdürlüğü 
Göçmen Kaçakçılığıyla Mücadele ve Hudut 
Kapıları Daire Başkanlığı, Jandarma Göçmen 
Kaçakçılığı ve İnsan Ticaretiyle Mücadele Daire 
Başkanlığı ile Sahil Güvenlik Komutanlığı’nın 
katılımıyla 81 ilde geniş çaplı uygulamalar 
gerçekleştirildi.

Yetkililerden yapılan açıklamaya göre, umuma 
açık eğlence mekanları, tır garajları, terminaller, 
limanlar, toplu taşıma durakları ve tren 
istasyonlarında yürütülen denetimler 
kapsamında toplam 434 bin 295 kişinin kimlik 
kontrolü yapıldı. Denetimlerin, düzensiz göçle 
mücadelede etkinliği artırmak ve kamu düzenini 
sağlamak amacıyla planlandığı belirtildi.

29 göçmen kaçakçılığı organizatörü yakalandı

Yürütülen uygulamalar sonucunda, 9’u yabancı 
uyruklu olmak üzere toplam 29 göçmen 
kaçakçılığı organizatörünün yakalandığı 
bildirildi. Güvenlik birimleri tarafından 
gözaltına alınan şüpheliler hakkında adli 
işlemlerin başlatıldığı, göçmen kaçakçılığı ve 
insan ticaretiyle mücadele kapsamında 
soruşturmaların sürdüğü kaydedildi.

Operasyonlarda ayrıca 687 düzensiz göçmenin 
tespit edilerek yakalandığı açıklandı. Yakalanan 
düzensiz göçmenlerin, gerekli idari işlemlerinin 
tamamlanmasının ardından ülkelerine geri 
gönderilmeleri için süreçlerin başlatıldığı 
bildirildi.

İnsan hakları vurgusu ve kamu düzeni mesajı

Yetkililer, Türkiye’nin göç yönetiminde insan 
hak ve özgürlüklerine saygılı, hukuk devleti 
ilkelerine bağlı ve kamu düzeni ile 
güvenliğinden taviz vermeyen bir yaklaşım 
benimsediğini vurguladı. 

Açıklamada, Türkiye’nin bu alanda geliştirdiği 
modelin uluslararası toplum tarafından 
yakından takip edildiği ve örnek gösterildiği 
ifade edildi.

Göç politikalarının yalnızca güvenlik odaklı 
değil, aynı zamanda insani boyutları da gözeten 
bütüncül bir çerçevede ele alındığına dikkat 
çekildi.

Göç tüm boyutlarıyla ele alınıyor
Yetkililer, göç konusunun “düzenli ve düzensiz 
göç”, “uluslararası koruma”, “gönüllü, güvenli ve 
onurlu geri dönüş”, “göçmen kaçakçılığı ve insan 
ticaretiyle mücadele” ile “sınır yönetimi” 
başlıkları altında çok yönlü olarak ele alındığını 
kaydetti.

Bu kapsamda, düzensiz göçle mücadelede hem 
sınır güvenliğinin güçlendirildiği hem de ülke 
içinde etkin denetim mekanizmalarının devreye 
alındığı ifade edildi. Güvenlik birimleri 
arasındaki koordinasyonun artırılmasıyla 
birlikte, göçmen kaçakçılığı organizasyonlarına 
yönelik operasyonların kararlılıkla sürdürüleceği 
vurgulandı.

Denetimler sürecek

Yetkililer, düzensiz göçle mücadele kapsamında 
ülke genelindeki denetimlerin artarak devam 
edeceğini belirterek, kamu düzeni ve 
güvenliğinin sağlanmasının yanı sıra insan 
onuruna yakışır bir göç yönetimi anlayışının 
esas alındığını ifade etti.

Göç İdaresi Başkanlığı 
koordinasyonunda güvenlik 
birimlerince 81 ilde gerçekleştirilen 
kapsamlı denetimlerde, 29 göçmen 
kaçakçılığı organizatörü ile 687 
düzensiz göçmen yakalandı. 
Denetimlerde 434 bini aşkın 
kişinin kimlik kontrolü yapıldı.

T
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BD (Sivil İnisiyatif) Zeliha 
Sorkunlu/ Türk Devletleri Teşkilatı 
(TDT), inovasyon ve teknoloji 

alanında uluslararası iş birliklerini 
güçlendirmeye yönelik temaslarını 
sürdürüyor. Bu kapsamda TDT Genel 
Sekreteri Büyükelçi Kubanıçbek 
Ömüraliyev, Amerika Birleşik Devletleri’nin 
Kaliforniya eyaletinde bulunan İpek Yolu 
İnovasyon Merkezi’ni ziyaret etti. Ziyaret 
sırasında Genel Sekreter, Merkezin 
Kurucusu ve İcra Kurulu Başkanı Aset 
Abdualiyev ile kapsamlı bir görüşme 
gerçekleştirdi.

Ziyarette, İpek Yolu İnovasyon Merkezi’nin 
kuruluş amacı, yürüttüğü faaliyetler ve 
küresel ölçekte hayata geçirdiği projeler 
hakkında ayrıntılı sunum yapıldı. Merkezin 
özellikle teknoloji tabanlı girişimleri 
desteklemeye yönelik geliştirdiği 
programlar, Türk dünyası açısından taşıdığı 
stratejik önem çerçevesinde değerlendirildi.

Girişimcilik ve inovasyon ekosistemi 
masaya yatırıldı

Görüşmeler kapsamında, merkezin amiral 
gemisi niteliğindeki girişimleri, operasyonel 
modeli ve uluslararası ağları hakkında 
Genel Sekreter Ömüraliyev’e bilgi verildi. 
İnovasyon merkezinin, start-up 
ekosistemini desteklemek amacıyla 
yürüttüğü girişim hızlandırma programları, 
mentorluk sistemleri ve yatırımcı–girişimci 
buluşma mekanizmaları ele alındı.

Ayrıca, erken aşama girişimlerin küresel 
pazarlara açılmasını hede�eyen destek 
programları, teknoloji transferi modelleri ve 
araştırma–geliştirme faaliyetleri hakkında 
görüş alışverişinde bulunuldu. 

Merkezin, Silikon Vadisi başta olmak üzere 
küresel teknoloji merkezleriyle kurduğu iş 
birliklerinin, Türk devletleri için yeni 
fırsatlar sunduğu vurgulandı.

Türk dünyası ile teknoloji köprüsü hede�
Büyükelçi Ömüraliyev, Türk Devletleri 
Teşkilatı’nın inovasyon, dijitalleşme ve genç 
girişimciliğin desteklenmesini öncelikli 
alanlar arasında gördüğünü belirterek, bu 

tür merkezlerin Türk dünyası ile küresel 
teknoloji ekosistemi arasında köprü işlevi 
gördüğünü ifade etti. TDT üyesi ülkelerin 
genç ve dinamik nüfusunun, doğru 
mekanizmalarla desteklendiğinde küresel 
rekabette güçlü bir konuma gelebileceğini 
vurguladı.

Görüşmede, Türk devletlerinden 
girişimcilerin İpek Yolu İnovasyon 
Merkezi’nin programlarına daha aktif 
şekilde dahil edilmesi, ortak projelerin 
geliştirilmesi ve bilgi paylaşımının 
kurumsal bir çerçeveye oturtulması 
yönünde �kirler ele alındı.

Orta ve uzun vadeli planlar 
değerlendirildi

Ziyaret kapsamında ayrıca merkezin orta 
ve uzun vadeli gelişim stratejileri masaya 
yatırıldı. Ekosistem oluşturma çalışmaları, 
uluslararası fonlara erişim imkanları, 
yenilikçi teknolojilere yönelik yatırım 
planları ve sürdürülebilir büyüme 
hede�eri hakkında bilgi paylaşıldı.

Tara�ar, Türk Devletleri Teşkilatı ile İpek 
Yolu İnovasyon Merkezi arasında ilerleyen 
dönemde somut iş birliği projelerinin 
hayata geçirilmesi konusunda karşılıklı 
niyet beyanında bulundu. Bu çerçevede, 
ortak etkinlikler düzenlenmesi, eğitim ve 
kapasite geliştirme programlarının 
oluşturulması gibi başlıklar gündeme 
geldi.

İnovasyon diplomasisine vurgu
Uzmanlar, TDT Genel Sekreteri’nin 
Kaliforniya ziyareti ve İpek Yolu İnovasyon 
Merkezi temaslarının, Türk Devletleri 
Teşkilatı’nın “inovasyon diplomasisi” 
yaklaşımının somut bir yansıması 
olduğunu belirtiyor. Bu tür girişimlerin, 
Türk dünyasının küresel teknoloji ve 
inovasyon ağlarında daha görünür hale 
gelmesine katkı sağlaması bekleniyor.

Ziyaretin, Türk devletleri arasında 
teknoloji, girişimcilik ve dijital dönüşüm 
alanlarında iş birliğini güçlendirecek yeni 
adımların önünü açacağı ifade ediliyor.

A

Algoritmalar, parlatılmış �gürler ve 
algı mühendisliği arasında toplum 
nereye sürükleniyor? 

Günümüz dünyasında tartışılması 
gereken asıl mesele, bireylerin kimi 
izlediği değil; kime, nasıl ve hangi 
yöntemlerle alıştırıldığıdır. Popüler 
kültürün önümüze çıkardığı ses 
sanatçıları ve ünlüler, çoğu zaman 
masum bir eğlence unsuru gibi sunulur. 
Oysa medya psikolojisi ve nörobilim, bu 
�gürlerin çoğu durumda bilinçli 
biçimde parlatılmış yemler olarak işlev 
gördüğünü ortaya koyuyor. Nasıl ki 
balık oltadaki parlaklığa yönelirken 
misinayı fark etmezse, modern insan da 
önüne sürülen bu �gürlerin ardındaki 
yönlendirmeyi çoğu zaman görmez. 

İNSAN ZİHNİ NASIL ALIŞTIRILIR? 

İnsan zihni, tekrar eden uyarıcıları 
önemsiz saymaz; aksine onlara anlam 
yükler. Sürekli karşılaşılan yüzler, 
ritimler, imgeler ve hikâyeler beyinde 
bağlanma ve ödül devrelerini çalıştırır. 
Dopamin salınımı artar, ödül eşiği 
yükselir ve bir süre sonra hayatın doğal 
derinliği yetersiz gelmeye başlar. 
Psikolojide bu sürecin sonu 
anhedonidir: kişinin hayattan eskisi gibi 
tat alamaması. Bugün zararsız görünen 
bu maruziyet, yarın hiçbir şeyin 
yetmemesi hâline dönüşebilir. Bu, ahlaki 
bir yorumdan önce nörobiyolojik bir 
gerçektir. 

SOSYAL PLATFORMLAR VE 
KÜLTÜREL UYUŞMA 

Bu dönüşümün ana taşıyıcısı sosyal 
platformlardır. Günümüz dijital 
mecraları yalnızca içerik paylaşan 
alanlar değil; kültürlere ve kişiliklere 
uyuşturucu gibi sirayet eden yapılardır. 
Algoritmalar, ne düşüneceğimizi değil; 
neye alışacağımızı hesaplar. Ünlüler bu 
sistemde bir amaç değil; taşıyıcıdır. Önce 
masumca sevdirilirler, ardından 
miligram seviyesinde, fark ettirmeden 
normalleştirme başlar. Medya 
okuryazarlığında buna kademeli 
maruziyet denir: önce ima, sonra 
sembol, ardından alışkanlık. 

TELKİN, BEYİN YIKAMA VE 
TEKNOLOJİ 

Beyin yıkama ve telkin teknikleri yeni 
değildir; yalnızca araç değiştirmiştir. 
Geçmişte sloganlar ve a�şlerle yapılan 
telkin, bugün renkler, yazı karakterleri, 
stil kodları, imaj dili ve ekran 
teknolojileri üzerinden yürütülür. 
Yüksek yenileme hızına sahip ekranlar, 
görüntüyü daha akıcı hâle getirirken 
beynin eleştirel �ltrelerini daha az 
devreye sokar. Göz doğal algılar, zihin 
daha az sorgular. Ortaya çıkan etki, 
hipnozdan söz etmeyi gerektirmese bile, 
hipnoza benzer bir telkine açıklık 
hâlidir. Modern çağda ikna, baskıyla 
değil; zevkle kurulur. 

DEĞERLER NASIL AŞINDIRILIR? 

Bu aşamalı süreçte içerik dili de değişir. 
Önce masum estetik beğeniler oluşur; 
ardından haz merkezli yaşamın 
yüceltilmesi, cinselliğin metalaştırılması 
ve inanç alanında relativist ya da deist 
söylemler kişisel tercih etiketiyle 
dolaşıma girer. Tehlike tek bir mesajda 
değil; toplam etkidedir. Zihin, tekrar 
edilen her şeyi olağan kabul eder. 

DİN, TÖRE VE KORUYUCU 
SINIRLAR 

İslam düşüncesi ve kadim töre, bu 
yüzden bakışı baştan sınırlar. “Gözlerin 
zinası bakmaktır” uyarısı, ahlaki olduğu 

kadar psikolojik bir savunma hattıdır. 
“Kişi sevdiği ile beraberdir” sözü ise 
bir mecaz değil, istikamet ölçüsüdür. 
İnsan kime hayranlık beslerse, 
zamanla ona benzer. 

TOPLUMSAL KELEBEK ETKİSİ 

Kadın–erkek ayrımı olmaksızın 
herkes bu sürecin parçasıdır; ancak 
sosyolojik olarak kadındaki değişim 
çoğu zaman bir kelebek etkisi 
oluşturur. Kadın, ailede, kültürde ve 
nesiller arası aktarımda merkezî bir 
rol üstlenir. Onun dili, sınır algısı ve 
öncelikleri dalga dalga yayılır. Bugün 
insanların yalnızca davranışlarının 
değil; imajlarının, duruşlarının hatta 
yüz ifadelerinin bile giderek birbirine 
benzemesi, bu uzun süreli 
maruziyetin sonucudur. Herkesin 
özgür olduğu iddia edilen bir 
dünyada, herkes birbirine 
benzemektedir. 

HAFIZA, TÖRE VE OĞUZ KAĞAN 

Bu toprakların hafızası başkadır. Şehit 
kanlarıyla savunulmuş bir vatanın 
üzerinde, örf ve töre asırlar boyunca 
bedel ödenerek korunmuştur. Oğuz 
Kağan anlatıları, gücün parıltıyla 
değil nizam ve ölçüyle anlam 
kazandığını hatırlatır. Kadın �gürü 
gösterişli değil vakarlıdır; 
belirleyicidir ama sınır sahibidir. 
Kültür, yalnızca geçmişi anlatmaz; 
geleceği de korur. 

YENİ NESİL VE SORUMLULUK

Yeni bir nesil geliyor. Bu nesil bizim 
sözlerimize değil, bizim hâlimize 
bakacak. Kimi örnek aldığımızı, neye 
alıştığımızı, neyi normalleştirdiğimizi 
görecek. Kendini koruyamayan bir 
toplum, neslini de koruyamaz. 

SON MUHASEBE 

En sevdiğiniz, hâlâ hayatta olan on 
ünlüyü düşünün. Sonra kullandığınız 
dile, duruşunuza, normal 
saydıklarınıza bakın. Kime 
benzediğinizi, neye dönüştüğünüzü 
ölçün. Çünkü insan, fark etmeden 
hayran olduğu şeye benzemeye başlar. 

SON SÖZ 

Mesele ünlüler değildir.
Mesele, oltayı fark edip 
etmediğimizdir. 

Ve asıl soru şudur:
Bize sunulana mı alışıyoruz, yoksa 
bizi biz yapan istikameti mi 
koruyoruz?

ATİLLAHAN KURT

TDT Genel Sekreteri Kaliforniya’daki 
İpek Yolu İnovasyon Merkezi’ni 
ziyaret etti

Türk Devletleri Teşkilatı (TDT) Genel Sekreteri Büyükelçi Kubanıçbek 
Ömüraliyev, Kaliforniya’da faaliyet gösteren İpek Yolu İnovasyon 
Merkezi’ni ziyaret ederek merkezin kurucusu ve İcra Kurulu Başkanı Aset 
Abdualiyev ile bir araya geldi. Görüşmede inovasyon, girişimcilik ve 
teknoloji ekosisteminin Türk dünyasıyla entegrasyonu ele alındı.

PARLAK YEMLER ÇAĞINDA 
İSTİKAMETİMİZİ KORUMAK 
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nkara’da Yeni Yıl Programı Düzenlendi
ANKARA( Sivil İnisiyatif) Zeliha 
Sorkunlu/ Kırgız Cumhuriyeti Ankara A

Kırgız Cumhuriyeti’nin Yeni Yıl Buluşması Ankara’da 
Coşkuyla Kutlandı

Büyükelçiliği, Kırgız Cumhuriyeti İstanbul 
Başkonsolosluğu ve Kırgız Cumhuriyeti Türkiye Bolu 
Fahri Konsolosluğu’nun ortaklaşa düzenlemiş 
oldukları yeni yıl programı, Ankara Amade Balo ve 
Ziyafet Salonları’nda büyük bir katılımla gerçekleşti.

Programa; Kırgız Cumhuriyeti Ankara Büyükelçisi 
Ruslan Kazakbayev, İstanbul Başkonsolosu Çıngız 
Toktobekov, Kırgız Cumhuriyeti Türkiye Bolu Fahri 
Konsolosu Atillahan Kurt, Kırgız Cumhuriyeti Türkiye 
Bursa Fahri Konsolosu Bilal Tutuş, Türk Dünyası 
Federasyon Başkanı Halil Kanat, iş insanı Uğur Sucu, 
iş insanı Fatih Ayhan, iş insanı Halil Karacan, iş insanı 
Mehmet Akif Say, iş insanı Musa Alper Uçak, iş insanı 
Enver Özler, iş insanı Ersoy Genç, iş insanı Coşkun 
İstemihan, Kırgız Cumhuriyeti Ankara Büyükelçiliği 
çalışanları, Kırgız diasporası, Kırgız vatandaşları ve 
öğrencileri katılım sağladı.

Büyükelçi Kazakbayev’in Açılış Konuşması

Programın açılış konuşmasını Kırgız Cumhuriyeti 
Ankara Büyükelçisi Ruslan Kazakbayev yaptı. 
Konuşmasında;

“Sayın Kırgızistan Başkonsolosları, sayın yurttaşlar, 
sayın akrabalar, Bolu’daki Kırgızistan Cumhuriyeti 
Fahri Konsolosu Sayın Atillahan Kurt, sayın fahri 
konsoloslar, sevgili Kırgızistan dostları, hoş geldiniz 
kardeşlerim. Hoş geldiniz, şeref verdiniz.
Öncelikle bugün buraya gelerek zaman ayırdığınız için 
hepinize teşekkür etmek istiyorum. Bugünkü bu 
büyük etkinliğin hazırlanması ve düzenlenmesinde 
önemli katkılarda bulunan ortaklarımıza, 
başkonsoloslarımıza, fahri konsoloslarımıza ve 
girişimcilerimize teşekkürlerimi sunarım. Bu ölçekte 
bir etkinlik, birlikteliğimiz, dayanışmamız ve 
dostlarımızın somut yardımları ve mali destekleri 
olmadan düzenlenemezdi.

Bolu Fahri Konsolosu Atillahan Kurt’a, İstanbul 
Başkonsolosu Çıngız Toktobekov’a, Antalya 
Kırgızistan Başkonsolosu Rustam Koşanov’a, 
Ankara’daki Kırgız topluluğuna, Kırgız Halk Derneği 
Ankara diasporasının lideri Timurlan Takabayev’e, 
Türk iş insanı Coşkun İstemihan’a, ünlü yurttaşımız 
usta cerrah Erkin Orozakunov’a (İsmail), ‘Slang’ 
şirketinin temsilcisi Raushan Dzhusubayeva’ya, 
girişimciler ve aktivistler Joldoshbek uulu Jylldyzbek 
ve Rinat Abdrahmanov’a ve diğer ortaklarımıza mali 
destekleri için özel teşekkürlerimi sunarım.”

Diaspora ve Birlik Mesajı

Bolu Fahri Konsolosu Sayın Atillahan Kurt’a böylesine 
kapsamlı bir etkinliğin gerçekleştirilmesine yaptığı 
değerli katkılarından dolayı teşekkürlerimi sunarım. 
Atillahan Kurt’u, Kırgızistan’a olan samimi bağlılığı ve 
içten sevgisiyle ülkelerimiz arasındaki eski kardeşlik 
bağlarını güçlendirmeyi misyon edinmiş, Kırgızistan 
Cumhuriyeti vatandaşlarına sürekli olarak özverili ve 
paha biçilmez destek sağlayan, görev bilinci ve 
duruşuyla örnek olan bir fahri konsolos olarak 
görüyorum.

Ayrıca Türk iş insanı Coşkun İstemihan’a maddi 
desteği için teşekkür etmek istiyorum.
Sevgili yurttaşlarım; bugün evlerinden, ailelerinden ve 
sevdiklerinden uzakta Türkiye’de yaşayan, çalışan ve 
okuyan kardeşlerimiz için düzenlenen büyük çaplı bir 
etkinlikte bir araya geldik.

Etkinliğimizin amacı, diasporayı birleştirmek ve 
Türkiye’de yaşayan tüm Kırgız vatandaşları arasında 
sıcak, karşılıklı saygıya dayalı ilişkiler kurarak 
birbirlerine destek olmalarını teşvik etmektir.

“Bugünkü Etkinlik Sizler İçin Düzenlendi”

Bugünkü etkinlik sizler için düzenlendi, sevgili 
yurttaşlar. Tüm dostlarımız ve ortaklarımızla birlikte, 
sizlerle birlikte böylesine önemli bir etkinlik 
düzenleyebildik.

Bugün, 800’den fazla yurttaşımız burada bir araya 
geldi. Her birinizi görmekten büyük mutluluk 
duyuyorum. Ankara, Antalya, İstanbul ve Türkiye’nin 
diğer bölgelerinden tüm Kırgız vatandaşlarıyla birlikte 
bu kadar sıcak, aile tarzı etkinlikler düzenlemek güzel 
bir gelenek haline gelsin ve Türkiye’deki yurttaşlarımız 
arasında birlik ve dostluğun sembolü olsun.

Bu vesileyle tüm katılımcıları birleşmeye ve iş birliği 

yapmaya, Ankara Büyükelçiliği ve İstanbul ile Antalya 
Başkonsolosluklarıyla aktif olarak iletişim kurmaya 
davet ediyorum.

2026’ya Girerken Kırgızistan’da Değişim ve 
Kalkınma

Sevgili dostlar; birkaç gün sonra geride bıraktığımız 
yıl sona erecek ve yeni umutlar, yeni bir enerjiyle 2026 
yılına gireceğiz. Zaman ok gibi uçup gidiyor. Ancak 
geride bıraktığımız yıla baktığımızda, 2025’in Kırgız 
halkı için değişim, gelişme, büyüme ve yeni bir 
Kırgızistan’ın inşası yılı olduğunu görüyoruz.

Cumhurbaşkanımız Sadyr Nurghozhoevich 
Japarov’un önderliğinde, ülkemizin liderleri 
Kırgızistan halkının refahını artırmayı amaçlayan 
ekonomik ve siyasi reformlar uygulamaktadır. Büyük 
stratejik projeler hayata geçiriliyor, yeni fabrikalar ve 
tesisler devreye alınıyor, uygun �yatlı konutlar inşa 
ediliyor, sağlık ve eğitim sistemlerinin kalitesi ve 
standartları iyileştiriliyor.

Son beş yılda, altın madenciliği ve otomobil üretim 
tesisleri dâhil olmak üzere 100’den fazla yeni işletme 
faaliyete geçmiştir. Kambar-Ata 1 Hidroelektrik 
Santrali ve Çin–Kırgızistan–Özbekistan demiryolu 
gibi büyük projeler başlatılmıştır.

Eğitim, Sağlık ve Altyapıda Büyük Yatırımlar

Yüzlerce okul, kreş, hastane ve yol inşa edildi; sağlık 
sistemi, Acil Durumlar Bakanlığı, enerji, tarım ve 
diğer sektörlere özel ekipman sağlandı.

Bugün Kırgızistan, ekonomik büyüme açısından 
dünyanın ilk üç ülkesi arasına girmiştir. Ülkemizin 
liderleri ve şahsen ben, kardeş cumhuriyetimiz 
Türkiye dâhil olmak üzere yurt dışında yaşayan, 
çalışan ve okuyan vatandaşlarımızın da son yıllarda 
ülkemizin önemli başarılarına önemli katkılarda 
bulunduğuna inanıyoruz.

Manevi Değerler ve Ulusal Birlik Vurgusu

Cumhurbaşkanı Sadyr Japarov daha önce, Kırgızistan 
Cumhuriyeti’nin birleşik, çok etnikli, yaratıcı ve 
geleneksel açıdan zengin halkıyla birlikte hızlı ve 
sürdürülebilir kalkınmanın doğru yoluna girdiğini 
belirtmişti.

Bu koşullar altında, son on yıllarda kök salmış kötü 
alışkanlıklardan ve olumsuz olgulardan, ayrıca çeşitli 
ideolojik çarpıtmalardan ve yabancı etkilerden 
kurtulmak önemlidir. Kırgızistan halkının birliğini ve 
uyumunu, onları kabile veya bölgeye göre bölmeden 
korumak önemlidir.

“Ulusal Ruh – Küresel Zirveler” Konsepti

Düşüncelerime devam etmek için, sevgili yurttaşlarım, 
şunu söylemek isterim: Tarih boyunca insanlık 
ekonomik, siyasi, teknolojik ve ekolojik olmak üzere 
sayısız kriz yaşamıştır ve ne yazık ki bugün de 
yaşamaya devam etmektedir. Ancak en tehlikeli ve 
şiddetli krizin manevi kriz olduğunu derinlemesine 
anlamalıyız.

Çünkü halkımızı bir arada tutan temel, maddi 
zenginlik değil; manevi zenginliklerimiz, kültürümüz, 
ahlakımız ve ulusal değerlerimizdir. Manevi 
dünyamızı korumayı başaramazsak, gelecek nesillere 
aktaracak hiçbir şeyimiz kalmayacaktır.
Bu nedenle ülkemizin liderleri, Kırgızistan 
Cumhurbaşkanı Sadyr Nurghozhoevich Japarov’un 
kararnamesiyle, devletimizin kalkınma yolunu ve 
siyasi, ekonomik, sosyal ve kültürel alanlar dâhil 
olmak üzere ana yönelimlerini belirleyen temel 
ideolojik belgeyi onayladı.

“Ulusal Ruh – Küresel Zirveler” sloganı 18 Aralık 2024 
tarihinde onaylanmıştır.

Seçimler ve Yurt Dışı Sandıkları

Hepinizin bildiği gibi, 30 Kasım 2025 tarihinde 
Kırgızistan Cumhuriyeti Jogorku Keneş milletvekilleri 
için demokratik ve adil seçimler yapıldı. İlk kez yeni 
teknolojiler kullanıldı; Kırgızistan vatandaşları, 
yaşadıkları yerden bağımsız olarak seçim 
bölgelerindeki adaylara uzaktan oy verebildiler.
Cumhurbaşkanlığı kararnamesiyle yurt dışında 100 
sandık açıldı. İlk kez Türkiye’de sekiz sandık açıldı. 

Vatandaşlarımızın rahatlığı için sandıklar sadece 
Ankara, İstanbul ve Antalya’da değil; Eskişehir, 

Kırgız Cumhuriyeti Ankara Büyükelçiliği, İstanbul Başkonsolosluğu ve Bolu 
Fahri Konsolosluğu’nun ortaklaşa düzenlediği yeni yıl programı Ankara’da 
yoğun katılımla gerçekleşti.
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Kayseri, İzmir, Bursa ve Alanya’da da açıldı.

Seçimlerin düzenlenmesine yardımcı olan ve oy 
kullanarak vatandaşlık görevini yerine getiren 
herkese teşekkürlerimi sunarım.

Jogorku Keneş Oturumu ve Katılım Çağrısı

Kısa süre önce Jogorku Keneş’in sekizinci 
döneminin ilk oturumu gerçekleştirildi ve 
Cumhurbaşkanı bir rapor sundu. Sadyr 
Nurghozhoevich konuşmasında, seçimlerin açık 
ve şe�af bir şekilde yürütülmesine ve uzaktan 
oylamanın getirilmesine rağmen katılımın düşük 
olduğunu belirtti.

Bu nedenle hepinizden ülkenin önemli siyasi 
olaylarına aktif olarak katılmanızı ve gelecekte 
yurttaşlık görev ve sorumluluklarınızı yerine 
getirmenizi rica ediyorum. Bugün 800 kişi 
etkinliğimize katılıyor ve gelecekte de ülkenin 
yaşamına aktif olarak katılmaya devam 
edeceğinizi içtenlikle umuyorum.

Dış Politikada Önemli Başarılar

Son dönemde dış politikada önemli başarılar elde 
edildiğini belirtmek isterim. Komşu Özbekistan 
ve Tacikistan ile tüm sınır sorunları çözüldü. 
Orta Asya, barış ve iyi komşuluk ilişkilerinin 
hâkim olduğu bir bölge hâline gelmiştir.
Kırgızistan ve Türkiye arasındaki stratejik 
kardeşlik ilişkileri hem ikili hem de çok tara�ı 
düzeyde dinamik ve aktif bir şekilde 
gelişmektedir. Önümüzdeki yıl için tüm iş birliği 
alanlarında ilişkilerimizi güçlendirmeyi 
amaçlayan çok sayıda önemli etkinlik 
planlanmaktadır.

Türk Devletleri Teşkilatı Başkanlığı

2025 yılında Kırgızistan, Türk Devletleri 
Teşkilatı’nın başkanlığını üstlendi. Kırgızistan’ın 
yanı sıra Türkiye Cumhuriyeti de dâhil olmak 
üzere TDT’nin diğer üye devletlerinde çok sayıda 
pratik ve önemli etkinlik düzenlendi.

Cumhurbaşkanı Sadyr Nurghozhoevich 
Japarov’un liderliğinde, Kırgızistan 
Cumhuriyeti’nin başkanlığı, örgüt içindeki 
entegrasyon süreçlerine yeni bir soluk getirmiş ve 
ülkelerimiz arasındaki stratejik ortaklığın 
güçlendirilmesine önemli bir katkı sağlamıştır.

Şanghay İşbirliği Örgütü Çalışmaları

Ayrıca Kırgızistan, şu anda Şanghay İşbirliği 
Örgütü’nün başkanlığını yürütmektedir. Bu 
alanda yapılacak çok iş bulunmaktadır. 
Kırgızistan, başkanlığı süresince ŞİÖ ile birlikte 
terörizm ve siber tehditlerle mücadele etmektedir.

Terörizm ve siber tehditlerle mücadele, ulaşım 
koridorları ve lojistik geliştirme, ekonomi ve 
eğitimde dijital teknolojilerin uygulanması ile 
ekoloji ve alternatif enerji projelerine özel önem 
verilmektedir.
Çolpon-Ata şehri, Şanghay İşbirliği Örgütü’nün 
turizm ve kültür merkezi ilan edilmiştir. Örgütün 
kurucu üye devletlerinden biri olarak 
Kırgızistan’ın, ŞİÖ’nün birliğini ve etkinliğini 
güçlendirmeye, pratik projeler uygulamaya ve 
uluslararası bağları genişletmeye önemli katkı 
sağladığına inanıyorum.

Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyi Hede�

Gelecek yıl, Birleşmiş Milletler Güvenlik 
Konseyi’nin 2027–2028 dönemi için geçici 
üyelerinin seçimleri gerçekleştirilecektir. 
Ülkemiz, gerçekten tarihi bir olay olabilecek bu 
en önemli uluslararası organa seçilebilmek için 
aktif olarak çalışmaktadır.

2026 Yılına Dair Temenniler

Sevgili yurttaşlar, sevgili dostlar; yeni yıl her 
zaman önümüze yeni görevler ve hede�er koyar. 
2026 yılında önümüzde çok iş var. Hem yurt 
içinde hem de uluslararası sahnede çok sayıda 
etkinlik planlanmaktadır.

Ulusumuzun sarsılmaz birliği ve yorulmak 
bilmeyen çabaları sayesinde yeni başarılara imza 
atacağımıza inanıyorum. Her şeyden önce tek bir 
gökyüzü altında birliğimizi ve uyumumuzu 
koruyalım.

Sevgili yurttaşlarım, gelecek yıl hepimize iyilik 
getirsin. Yeni yıl; yenilenme, değişim ve yeni 
başarıların yılı olsun. Her ev mutluluk, uyum ve 
refahla dolsun.

İstanbul Başkonsolosu Çıngız Toktobekov, “Yeni 
yılın ülkelerimize, halklarımıza ve tüm insanlığa 
sağlık, barış ve refah getirmesini diliyorum”

İstanbul Başkonsolosu Çıngız Toktobekov;
“Sayın Büyükelçimiz, kıymetli fahri 
konsoloslarımız, değerli iş insanları, 
saygıdeğer misa�rler ve sevgili öğrenciler;

Yeni bir yıla girerken bu anlamlı gecede sizlerle 
bir arada olmaktan büyük bir memnuniyet 
duyuyorum. Türkiye ile Kırgız Cumhuriyeti 
arasındaki köklü kardeşlik bağları; ortak 
tarihimiz, kültürümüz ve gönül birliğimizle her 
geçen gün daha da güçlenmektedir.

Bugün burada sadece yeni bir yılı karşılamıyor, 
aynı zamanda dostluğumuzu, dayanışmamızı ve 
geleceğe dair ortak umutlarımızı da tazeliyoruz. 
Yurt dışında yaşayan vatandaşlarımızın birlik ve 
beraberlik içinde olması, ülkelerimiz arasındaki 
ilişkilerin güçlenmesinde son derece önemlidir.

Bu güzel organizasyonun gerçekleşmesinde 
emeği geçen Kırgız Cumhuriyeti Ankara 
Büyükelçiliğimize, Bolu Fahri 
Konsolosluğumuza ve katkı sunan herkese 
teşekkür ediyorum. Yeni yılın ülkelerimize, 
halklarımıza ve tüm insanlığa sağlık, barış ve 
refah getirmesini diliyorum.
Hepinizi saygı ve muhabbetle selamlıyorum.”

Bolu Fahri Konsolosu Atillahan Kurt’un 
“Türkiye ile Kırgızistan arasındaki kardeşliğin 
ve iş birliğinin 2026 yılında çok daha güçlü bir 
şekilde büyüyerek devam edecek”

Kırgız Cumhuriyeti Bolu Fahri Konsolosu 
Atillahan Kurt;

“Kırgız Cumhuriyeti Bolu Fahri Konsolosu 
olarak; Kırgız Cumhuriyeti Ankara 
Büyükelçimiz Sayın Ruslan Kazakbayev’i, 
İstanbul Başkonsolosumuz Sayın Çıngız 
Toktobekov’u ve kıymetli misa�rlerimizi en 
kalbi duygularımla selamlıyor, hepinize hoş 
geldiniz diyorum.

Sayın Büyükelçimizin son derece içten, samimi 
ve gönülden yaptığı konuşmalar bizleri ayrıca 
heyecanlandırmıştır. Türkiye ile Kırgızistan 
arasındaki kardeşliğin ve iş birliğinin 2026 
yılında çok daha güçlü bir şekilde büyüyerek 
devam edeceğine yürekten inanıyorum.

Nitekim 2026 yılı, Türk dünyasında ‘Kırgızistan 
Yılı’ olarak ilan edilmiştir. İnşallah bizler de 2026 
yılına henüz girmeden bu anlamlı süreci burada 
ilk kez kutlayan Kırgız–Türk kardeşleri oluruz.”

Atillahan Kurt: “Bu Kardeşliği Yaşatmaya 
Devam Edeceğiz”

“Kırgız halkı, köklerinin Tanrı Dağları’ndan 
geldiğini çok iyi bilmektedir. Bugün burada 
misa�r olarak bulunan Türk kardeşlerimiz de bu 
büyük tarihin ve ortak kültürün bir parçasıdır. 
Bizler Tanrı Dağları’ndan çıkan, atalarımızdan 
miras kalan bu kardeşlik ruhunu Anadolu 
coğrafyasına taşıyan evlatlarız.

Türk dünyasının Orta Asya’daki parlayan 
yıldızlarından biri olan ve genç bir devlet 
olmasına rağmen Kırgızistan, bugün şükürler 
olsun ki dünyanın neredeyse tamamında 
kendisini tanıtmış; ticari ve siyasi iş birliklerini 
her geçen gün artırmıştır. Bizler de 
çocukluğumuzdan bu yana Kırgızistan–Türkiye 
ilişkilerine ve Turan coğrafyasına gönül vermiş 
bir ailenin mensuplarıyız.

Rahmetli babam Dr. Mustafa Kurt, hayattayken 
Van’daki Ulupamir Kırgız Türkleri başta olmak 
üzere Ankara’nın Çubuk ve Gölbaşı ilçelerinde 
ve Türkiye’nin farklı vilayetlerinde yaşayan tüm 
Kırgız kardeşlerimizle bire bir görüşmüş, 
kardeşlik bağlarını güçlendirmiştir. Bizler de 
inşallah hem babamızdan hem de atalarımızdan 
miras kalan bu kıymetli kardeşliği ve dostluğu 
geliştirerek sürdürmeye devam edeceğiz.

Yüce Allah’tan, başta Kırgızistan olmak üzere 
tüm Türk devletlerine huzur, refah ve 
muva�akiyetler nasip etmesini diliyorum. 
İnşallah her şey daha güzel, daha güçlü ve 
büyüyerek devam edecektir. Bizler de üzerimize 
düşen her görevi bugüne kadar yaptık, bundan 
sonra da yapmaya devam edeceğiz.

Kırgızistan’ın genç ve dinamik bir devlet 
olduğunun en güzel örneklerinden biri olarak, 
bugün aramızda bulunan Kırgız Cumhuriyeti 

İstanbul Başkonsolosu Sayın Çıngız 
Toktobekov’a yeni görevinde başarılar diliyor, 
görevinin hayırlı olmasını temenni ediyorum. 
Allah kendisine muva�akiyetler nasip etsin.

Son olarak, Kırgız halkının ve Kırgız 
kardeşlerimizin bilmesini isterim ki; 
Sayın Büyükelçimiz Ruslan Kazakbayev göreve 
başladığı günden bu yana kendisiyle bire bir ve 
yakın bir şekilde çalışmaktayım. Ankara’da son 
derece yoğun bir diplomasi tra�ği yürütmekte; 
Türk ve yabancı misa�rleri Büyükelçiliğimizde 
ağırlamakta, ha�a sonları dâhil olmak üzere 
Türkiye’nin farklı illerinde Kırgızistan–Türkiye 

ilişkilerine büyük katkılar sunmaktadır. Bizler 
kendisinin temposuna yetişmekte zorlanıyoruz; 
maşallah diyoruz. Yüce Allah kendisine sağlık, 
güç ve kuvvet versin.

Bu vesileyle 2026 yılının; İslam âlemine, Türk 
coğrafyasına, Kırgız ve Türk kardeşlerimize 
hayırlar getirmesini, gönüllerdeki muratların 
gerçekleşmesini Yüce Allah’tan niyaz ediyorum. 
Hepinizi saygı ve muhabbetle selamlıyorum.”

Bursa Fahri Konsolosu Bilal Tutuş, “2026 
yılını bu kardeşliğin ve dayanışmanın bir 
sembolü olarak kabul ediyoruz”

Kırgız Cumhuriyeti Bursa Fahri Konsolosu Bilal 
Tutuş;

“Sayın Büyükelçim, Sayın Başkonsolosum, 
kıymetli hanımefendiler, beyefendiler; hepinizi 
saygı ve sevgiyle selamlıyorum.

Bugün bu anlamlı günde sizlerle bir arada 
olmaktan büyük bir memnuniyet duyuyorum. 
Bu güzel programın düzenlenmesinde emeği 
geçen başta Kırgız Cumhuriyeti Bolu Fahri 
Konsolosumuz olmak üzere, diğer fahri 
konsolos adaylarımıza ve emeği geçen, 
görünen–görünmeyen tüm kahramanlarımıza 
en içten teşekkürlerimi sunuyorum.

Bizim birlik ve beraberliğimiz çok eski ve köklü 
bir geçmişe dayanmaktadır. Bursa Fahri 
Konsolosluğu olarak şunu özellikle ifade etmek 
isterim ki; 1311 yılında, Orhan Gazi döneminde, 
o dönemdeki adıyla İznik’in (Nikea) fethinde 
Kırgız kardeşlerimiz büyük fedakârlıklar 
göstermiştir.

1300’lü yıllarda Orta Asya’dan at sırtında 
Anadolu’ya gelen Kırgız kardeşlerimiz, 
tarihimizin en önemli şehirlerinden birinin 
fethinde bizlere ciddi katkılar sunmuştur.

Kırgızistan halkıyla aramızdaki bağ; dil, din, 
kültür ve soy birliğine dayanmaktadır. Türk 
Devletleri Teşkilatı’nın kurulmasıyla birlikte 
Altaylardan Tuna’ya, Orta Asya’dan Anadolu’ya 
uzanan bu birlik ve beraberlik daha da 
güçlenmiştir.

Bu teşkilatın ekonomik, siyasi ve kültürel 
faaliyetleri hem Kırgızistan’a hem de Türkiye 
Cumhuriyeti’ne çok önemli katkılar 
sağlamaktadır.

Birlik ve beraberliğimizin daim olmasını, 
birlikte daha nice güzel yıllara ulaşmayı temenni 
ediyorum. Aynı zamanda 2026 yılını bu 
kardeşliğin ve dayanışmanın bir sembolü olarak 
kabul ediyor; bugünü ve bundan sonraki 
günlerimizi birlik ve beraberliğimizin pekiştiği 
özel bir dönem olarak görüyorum.

Bu vesileyle yeni yılın; birlik, huzur, mutluluk ve 
bereket getirmesini diliyor; yeni yılınızı hayırlı, 
uğurlu, sağlıklı ve mesut geçmesini temenni 
ediyorum.

Hepinizi bir kez daha saygı ve sevgiyle 
selamlıyor, Allah’a emanet ediyorum.”

Plaket Takdimi ve Müzik Dinletisiyle 
Program Sona Erdi

Konuşmaların ardından plaket takdimi 
yapılırken, program Kırgızistanlı sanatçılar 
Guljigit Kalykov ve Kanykei’nin seslendirmiş 
oldukları şarkılarla eğlenceli anlar yaşandı. 

Davetliler, yeni yıl vesilesiyle birbirleriyle hatıra 
fotoğra�arı çektirerek bu anlamlı geceyi 
ölümsüzleştirdi. Samimi sohbetlerin ve dostluk 
mesajlarının öne çıktığı program, Kırgızistan ile 
Türkiye arasındaki kardeşlik bağlarının 
güçlenerek devam edeceğine dair verilen 
temennilerle sona erdi.
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Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanı Mahinur Özdemir 
Göktaş, il müdürlerine "saha odaklı yönetim" uyarısında 
bulunarak, sahadaki riskler konusunda erken uyarı ve 
sistematik izleme dönemini başlattıklarını belirtti.

Bakan Göktaş'tan il 
müdürlerine "saha 
odaklı yönetim" uyarısı

akanlıktan yapılan 
açıklamaya göre, Göktaş, 
bakanlığın 81 il müdürüyle 

yıllık değerlendirme toplantısında 
bir araya geldi.

2025 Aile Yılı kapsamında 
yürütülen çalışmalar ve yeni 
dönem stratejilerinin kapsamlı 
bir şekilde ele alındığı toplantıda 
Göktaş, Aile Yılı kapsamında 81 
ilde başlatılan seferberlikle aileyi 
her alanda destekleyen kapsamlı 
bir dönüşüm gerçekleştirdiklerini 
belirterek, bu süreçte emeği 
geçenlere teşekkür etti.

Toplantıda il müdürlerine "saha 
odaklı yönetim" konusunda da 
uyarılarda bulunan Göktaş, il 
müdürlerinin bakanlığın 
sahadaki "uygulayıcı gücü" 
olduğunu hatırlatarak, vatandaşın 
kuruma olan güveninin il 
müdürlüklerinin yaklaşımıyla 
şekillendiğini vurguladı.

Bakan Göktaş, "İl müdürlüğü 
yönetimi sadece iş ve süreç 
yönetimi değildir; aynı zamanda 
bir güven yönetimidir. 

değildir; aynı zamanda bir 
güven yönetimidir. Vatandaşın 
bize attığı her adımda, 
karşılaştığı ilk tavırda 
kurumumuzun itibarı şekillenir. 
Beklentimiz, sahayı yakından 
tanıyan, hizmeti yerinde izleyen 
ve sorunları büyümeden çözen 
bir yönetim anlayışını kararlılıkla 
sürdürmenizdir." ifadelerini 
kullandı.

Beklentimiz, sahayı yakından 
tanıyan, hizmeti yerinde izleyen 
ve sorunları büyümeden çözen 
bir yönetim anlayışını 
kararlılıkla sürdürmenizdir." 
ifadelerini kullandı.

Çalışma stratejisini üç eksen 
üzerine kurduklarını hatırlatan 
Bakan Göktaş, "Birinci 
eksenimiz, sahaya hakimiyet ve 
hizmetin takibi. Hizmet 
verdiğiniz kişileri dosya 
üzerinden değil, yerinde izleyin. 
Her il müdürlüğümüz bir 'saha 
planı' hazırlamalı. İkinci eksen, 
doğru bilgi akışı ve yönetimde 
açıklık. İlinizle ilgili bir problemi 

başkasından değil, sizden 
duymak isterim. Üçüncü eksen 
ise kurum içi ulaşılabilirlik, 
iletişim ve motivasyon. Kapalı 
kapılar, geciken kararlar ve 
güçsüz iletişim; sahada hizmetin 
ritmini bozar." 
değerlendirmesinde bulundu.

"Saha yönetimini bizzat 
sahiplenin"

Sahada erken uyarı ve sistematik 
izleme konusunda yeni bir 
döneme girildiğini ifade eden ve 
pilot uygulaması başlatılan 
"Sosyal Risk Haritası" ile 
"Çocuklar Güvende" web 
sitesinin etkin kullanılması 
talimatı veren Bakan Göktaş, 
şunları kaydetti:

"Sosyal risk haritalarımızdan elde 
ettiğimiz verileri 18 yaş altı için 
'Çocuklar Güvende', 18 yaş üstü 
bireyler için ise 'Aile Rehberi' 

sistemimiz üzerinden takip edeceğiz. 
Risk puanı, müdahale çağrısıdır. 
Vaka bazında izlemeyi, 
yönlendirmeyi ve kurumlar arası 
koordinasyonu hızlandıran bir 
mekanizma kurun. İl müdürünün 
takibi zayı�arsa sistem kağıt 
üzerinde kalır. En hassas 
başlıklarımızdan biri, şiddet ve 
istismar vakaları. Bu alanda hiçbir 
gecikmeyi kabul edemeyiz. Tüm 
vakaları titizlikle takip etmeli ve 
sahada aktif olmalısınız. Bu nedenle 
bu vakalarda 'saha yönetimi'ni bizzat 
sahiplenin."

"Küçük bir ihmal büyük bir riske 
dönüşebiliyor"

Mahinur Özdemir Göktaş, il 
müdürlüklerinin vatandaşın 
hayatına dokunan uygulamaların 
etkisini ölçmesi ve bu hizmetlerin 
sürekliliğini sağlaması gerektiğini 
vurguladı.

Göktaş, doğum yardımı ve Aile ve 
Gençlik Fonu'ndan yararlananların 
düzenli izlenmesi gerektiğini de 
hatırlattı.

Sahada sunulan hizmetin takibinin, 
etkisinin ve hızının aynı anda 
güçlendirilmesinin önemini 
vurgulayan Bakan Göktaş, "Küçük 
bir gecikme büyük bir mağduriyete; 
küçük bir ihmal büyük bir riske 
dönüşebiliyor. Bu nedenle, il 
müdürlüklerimiz daha aktif, hızlı ve 
sonuç odaklı hareket etmeli." 
uyarısında bulundu.

B



Uluslararası Türk Kültürü Teşkilatı (TÜRKSOY) Genel Sekreter Yardımcısı Sayit Yusuf, 
Antalya’da düzenlenen Ahıska Gazetesi’nin 25. kuruluş yılı ve Türk Birliği Dergisi’nin 15. 
yıl dönümü programına katılarak Ahıska Türklerinin tarihsel mücadelesine, diaspora 
bilincine ve Türk dünyasında birlik ruhuna dikkat çekti.
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TÜRKSOY, Türk Dünyası basın ve diaspora 
hafızasını bir araya getirdi

ANTALYA (Sivil İnisiyatif) 
Zeliha Sorkunlu/ Antalya, 
Türk dünyasının ortak 

hafızasını ve diaspora bilincini 
güçlendiren anlamlı bir buluşmaya 
ev sahipliği yaptı. Ahıska 
Gazetesi’nin 25. kuruluş yıl 
dönümü ile Türk Birliği 
Dergisi’nin 15. yılı dolayısıyla 
düzenlenen programa, 
Uluslararası Türk Kültürü Teşkilatı 
TÜRKSOY Genel Sekreter 
Yardımcısı Sayit Yusuf ’un yanı sıra 
Türk dünyasının önde gelen 
isimleri katıldı.

Türk Dünyası’nın basın 
temsilcilerini, diplomatlarını, 
akademisyenlerini ve sivil toplum 
kuruluşlarını bir araya getiren 
tören, Ahıska Türklerinin tarihsel 
hafızası ve Türk dünyası içindeki 
stratejik rolünün yeniden 
hatırlatıldığı önemli bir platform 
oldu.

Geniş katılımlı tören
Programa; Türk Devletleri 
Teşkilatı (TDT) Genel Sekreter 
Yardımcısı Ömer Kocaman, 
Dünya Ahıska Türkleri Birliği 
(DATÜB) Genel Başkanı Ziyatdin 
Kassanov, Ahıska Gazetesi Genel 
Yayın Yönetmeni Rovşon 
İsmayılov’un yanı sıra Dışişleri 
Bakanlığı yetkilileri, TİKA ve 
Yurtdışı Türkler ve Akraba 
Topluluklar Başkanlığı (YTB) 
temsilcileri ile çok sayıda 
akademisyen ve sivil toplum 
temsilcisi iştirak etti.

Açılış konuşmalarında, Ahıska 
Gazetesi ve Türk Birliği Dergisi’nin 
yalnızca birer yayın organı 
olmanın ötesinde, Türk 
dünyasında ortak hafızanın 
korunması, diaspora bilincinin 
güçlendirilmesi ve soydaş 
topluluklar arasındaki kültürel 
bağların canlı tutulması açısından 
hayati bir misyon üstlendiği 
vurgulandı.

Sayit Yusuf: “Ahıska, İstanbul’un 
kilididir”

Törende hitap eden TÜRKSOY 
Genel Sekreter Yardımcısı Sayit 
Yusuf, Ahıska davasına adanmış 
meslek hayatından kesitler 
paylaşarak duygu yüklü bir 
konuşma yaptı. Ahıska Türklerinin 
tarih boyunca verdiği kimlik ve 
varoluş mücadelesine dikkat çeken 

Yusuf, şu ifadeleri kullandı:
“Ecdadımız 1828’de Ahıska 
bölgesinden koparıldığında bu 
durumu ‘İstanbul’un kilidi gitti’ 
diyerek tarif etmişti. Ahıska 
Türkleri, 1944 sürgününün en 
ağır kış şartlarında, vagonlarda 
can vermelerine rağmen 
dillerinden, dinlerinden ve 
Türklük gururlarından asla 
vazgeçmedi. 

Bugün Amerika’dan 
Özbekistan’a kadar dünyanın 
dört bir yanına dağılmış olsalar 
da, örgütlü yapıları ve sarsılmaz 
inançlarıyla Türk birliğinin en 
güçlü örneklerinden birini 
sergiliyorlar.”
Yusuf, Ahıska Türklerinin 
yaşadığı acıların yalnızca bir 
tarih meselesi değil, aynı 
zamanda Türk dünyasının ortak 
vicdanı olduğunu vurguladı.

Kassanov’a “Modern 
zamanların Tagiyev’i” 
benzetmesi

Konuşmasında Dünya Ahıska 
Türkleri Birliği Genel Başkanı 
Ziyatdin Kassanov’un 
çalışmalarına da özel bir 
parantez açan Sayit Yusuf, 
Kassanov’u Azerbaycanlı büyük 
hayırsever Hacı Zeynalabdin 
Tagiyev’e benzetti. Kassanov’un, 
Türk gençlerinin eğitimi ve 
kültürel varlığının korunması 
için karşılıksız destek verdiğini 
belirten Yusuf, şu 
değerlendirmede bulundu:

“Ziyatdin Başkan, modern 
zamanların Tagiyev’idir. Türk 
dünyasında sessiz sedasız ama 
devasa işlere imza atan, gönlünü 
milletine adamış bir dava 
insanıdır.”

TÜRKSOY’dan anlamlı taltif

Programın sonunda TÜRKSOY 
Genel Sekreteri Sultan Raev 
adına, Türk dünyasına, 
kültürüne ve özellikle Ahıska 
Türklerine sunduğu üstün 
hizmetlerden dolayı DATÜB 
Genel Başkanı Ziyatdin 
Kassanov’a TÜRKSOY 
madalyası takdim edildi. Taltif, 
salonda uzun süre alkışlandı.

Türk dünyasında ortak hafıza 
vurgusu

Etkinlikte yapılan 
değerlendirmelerde, Ahıska 
Türklerinin mücadelesinin 
Türk dünyasının ortak 
hafızasında özel bir yere sahip 
olduğu vurgulanırken, basın, 
kültür ve sivil toplum 
kuruluşlarının bu hafızanın 
gelecek nesillere 
aktarılmasındaki rolüne dikkat 
çekildi.

Program, protokol üyelerinin 
günün anlam ve önemine 
ilişkin görüşlerini 
paylaşmasının ardından hatıra 
fotoğrafı çekimiyle sona erdi.

(İman gömleğini çıkartan �tne)
Yüce Allah insanı eşref-i mahlûkat olarak 
yaratmış, ona iman, akıl ve irade gibi kıymetli 
nimetler bahşetmiştir. Bu büyük emanetleri 
koruyabilmek ise kişinin Allah’a karşı 
sorumluluğudur.
İslam’da yasaklanan her şey, insanın değerini 
muhafaza etmek içindir. Bu haramların en 
dikkat çekicisinden biri ise içkidir.

Kur’an’da İçkinin Kademe Kademe 
Yasaklanması

İslami ilimde içkinin yasaklanışı bir eğitim 
mucizesi olarak gösterilir. İnsan psikolojisi ve 
toplum sosyolojisi gözetilmiş, yasaklama 
tedricî bir şekilde ilerlemiştir.

1. Başlangıçta zararının farkına vardırılması:

“Sana şaraptan ve kumardan soruyorlar. De ki: 
Onlarda büyük günah ve insanlar için bazı 
yararlar vardır. Fakat günahları faydalarından 
daha büyüktür.”
(Bakara, 219)

2. Sarhoşken ibadetin yasaklanması:

“Sarhoş iken ne söylediğinizi bilinceye kadar 
namaza yaklaşmayın.”
(Nisa, 43)

3. Kesin haram hükmü gelmesi:

“Ey iman edenler! İçki, kumar, dikili taşlar 
(putlar) ve fal okları şeytan işi birer pisliktir. 
Bunlardan uzak durun ki kurtuluşa eresiniz.”
(Maide, 90–91)

Bu ayetler göstermiştir ki içki:
•............. Günahların kapısını açar
•............. Namazdan ve Allah’ı zikretmekten 
alıkoyar
•............. İnsanlar arasına düşmanlık sokar
•............. Toplumu manen çökertir
İslam’ın reddettiği içki sadece bireyin değil, 
ümmetin selameti için bir tehdittir.

İçki Neden Haram?

İslam âlimleri içkinin haram oluşunu şu 
hikmetlerle izah eder:
•............. Akıl nimetini zedeler.
(Akıl giderse sorumluluk bilinci gider.)
•............. Kalbi karartan manevî bir kirleticidir.
(Gönülde meydana gelen karanlık leke.)
•............. Ahlakı felç eder.
(Haramı meşru, kötüyü güzel gösterir.)
•............. Nesli tehdit eder.
(Aileyi parçalar, i�eti ve huzuru yok eder.)
Bu yüzden içki, emir ve yasaklar içinde “bütün 
kötülüklerin anası” olarak nitelenmiştir.

İçkiden Uzak Durmak: Takvanın Somut Bir 
Göstergesi

İçkiden uzaklaşmak yalnızca bir kaçınma değil; 
imanın zarafetidir.
“Kim Allah’tan korkup sakınırsa (takvaya 
sarılırsa), Allah ona bir çıkış yolu verir.”
(Talak, 2)
Mümin bilir ki haramlardan kaçınmak; dünya 
mutluluğuna da ahiret saadetine de kapı açar.
Nitekim Allah, içki içenin tövbesini de 
kapatmamıştır. Nefsiyle savaşan kuluna 
rahmeti sonsuzdur.
“Allah, kulunun tövbesine onun günahından 
daha çok sevinir.”
(Müslim, Tövbe 1)

Son Söz (Akıl Bir Fıtrat, Tertemiz Bir Kalp)

İçki; geçici sarhoşluk uğruna ebedî hayatı 
tehlikeye atan bir sınavdır.
Kur’an’ın ve sünnetin ışığı bize gösteriyor ki:
•............. Hürriyet aklı korumaktır
•............. Aklı korumak ibadettir
•............. Haramdan uzak durmak izzettir
İmanlı bir gönül şöyle dua eder:
“Allah’ım! Haramı bize çirkin göster. Helali 
bize sevdir.

Gerçek saadet kadehlerde değil, Allah’ın 
rızasındadır.

Zeynep Arslan Sucu

İçki
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Türkiye’nin Aşkabat 
Büyükelçisi Ahmet Demirok 
madalya ile ödüllendirildi

K
Türkmenistan’ın Daimî Tarafsızlığının 30. yılı 
dolayısıyla yabancı misyon temsilcilerine madalyalar 
takdim edildi, Türkiye’nin Aşkabat Büyükelçisi Ahmet 
Demirok da iki ülke ilişkilerine katkılarından dolayı 
taltif edildi

U luslararası Barış ve Güven 
Yılı kapsamında Aşkabat’ta 
düzenlenen törende, 

Türkmenistan’ın Daimî 
Tarafsızlığının 30. yılı dolayısıyla 
yabancı misyon temsilcilerine 
madalyalar takdim edildi.
Türkiye’nin Aşkabat Büyükelçisi 
Ahmet Demirok da, 
Türkiye–Türkmenistan ilişkilerine 
katkılarından dolayı 
onurlandırıldı.

Aşkabat’ta özel bir ödül töreni 
düzenlendi. Törende, 
Türkmenistan Cumhurbaşkanı 
Serdar Berdimuhamedov adına, 
bir kısım büyükelçiye 
“Türkmenistan’ın Daimî 
Tarafsızlığının 30. Yılı” hatıra 
madalyası takdim edildi.

Törende konuşan Dışişleri Bakanı 
Raşid Meredov, 2025 yılının, 
önleyici diplomasi anlayışının 
sahada başarıyla uygulandığını, 
diplomatik misyon temsilcilerinin 
bu süreçteki kişisel katkılarının, 
ikili ilişkilerin güçlenmesinde 
belirleyici rol oynadığını belirtti. 

Büyükelçi Demirok, 
“Türkmenistan'ın daimi 
tarafsızlığının otuzuncu yıl 
dönümü vesilesiyle gerçekleştirilen 
foruma Sayın Cumhurbaşkanımız 
katılarak bu yıldaki iki ülke 
arasındaki ziyaretleri taçlandırmış 
oldu. İki ülke ilişkileri ele alındı ve 
geleceğe yönelik planlar ortaya 
konuldu.” diyerek duygularını 
ifade etti. 

Törende Türkiye adına anlamlı bir 
ödül de verildi. Türkmenistan 
Dışişleri Bakanı ve Başbakan 
Yardımcısı Raşid Meredov, 
Türkiye–Türkmenistan 
ilişkilerinin geliştirilmesine 
sağladığı katkılardan dolayı, 
Türkiye’nin Aşkabat Büyükelçisi 

Ahmet Demirok’a 
“Türkmenistan’ın Daimî 
Tarafsızlığının 30. Yılı 
Madalyası”nı takdim etti.

Büyükelçi Demirok törende 
Türkmenistan ile Türkiye 
ilişkilerinin 2026 yılına dair 
beklentilerini dile getirdi.

“Türkiye Türkmenistan ilişkilerine 
2026 yılına baktığımız zaman çok 
ümit vaat eden bir gelişme 
olacağını düşünüyoruz. İki ülke 
arasındaki ticaret hacminin 
artmasından tutun da siyasi 
ilişkilerin gelişmesine; enerji, 
sağlık, savunma sanayi alanında 
ulaştırma, ticaret alanında olan 
ilişkilere olumlu beklenti 
içerisindeyiz.” diye konuştu.

TRT’ye açıklamada bulunan 
Büyükelçi Demirok, kendisine 
takdim edilen madalyanın, 
Türkiye–Türkmenistan ilişkilerinin 
ulaştığı seviyenin bir göstergesi 
olduğunu vurguladı.

 “Türkiye Türkmenistan ilişkilerine 
katkımızdan dolayı büyükelçi 
olarak bana da dün yapılan törenle 
sayın Türkmenistan Devlet 
Başkanı tarafından bir onur nişanı 
verildi. Bu açıdan da ben 
Türkmenistan devlet başkanı ve 
tüm Türkmen halkına en derin 
şükranlarımı sunuyorum. Bana 
verilen madalya ülkeler arasındaki 
ilişkileri göstermesi açısından da 
anlamlı bir olay oldu.” dedi. 

Bakan Ersoy: Habib-i Neccar Camisi 
daha nice bin yıllarda insanlığa 
rehber olmak üzere ayağa kalkmıştır

ültür ve Turizm Bakanı Mehmet 
Nuri Ersoy, Cumhurbaşkanı 
Recep Tayyip Erdoğan'ın da 

katılımıyla 455 Bininci Afet 
Konutu Kura Çekimi, Anahtar 
Teslimi ve Yapımı Tamamlanan 
Yatırımların Toplu Açılış 
Töreni'nde, 6 Şubat depremlerinde 
hayatlarını kaybeden vatandaşlara 
Allah'tan rahmet diledi.

Verdikleri sözleri yerine getirmiş 
olarak vatandaşların huzurlarında 
olduklarını belirten Ersoy, "23 
yıldır değişmeyen bir şekilde 
'yapılamazcıları', 'olamazcıları' bir 
kez daha hayal kırıklığına 
uğratarak, Sayın 
Cumhurbaşkanı'mızın liderliğinde 
bu aziz millete hizmetkar olma 
bilinciyle Allah'ın izniyle imkansızı 
mümkün kılan irademizle 
verdiğimiz sözleri yerine getirmiş 
olarak huzurlarınızdayız." diye 
konuştu.

Ersoy, Kültür ve Turizm Bakanlığı 
olarak 7 eseri bu toplu açılış 
kapsamında Hataylıların hizmetine 
sunduklarını vurgulayarak, şöyle 
konuştu:

"Bu eserlerden birincisi olan 
Anadolu'nun ilk camisi, 1387 yıllık 
kutlu ibadethanemiz Habib-i 
Neccar Camisi, depremin ardından 
kubbesinden minaresine, 
mihrabından şadırvanına, kalem 
işlerinden çevre düzenlemelerine, 
bütünüyle inşa ve ihya edilmiştir. 
Özgün mimarisi korunmuş, 
kubbesi yeniden yapılarak yükü 
1400 ton ha��etilmiştir. 

Depreme dayanıklı olması için 
etütler gerçekleştirilmiş, uygulama 
bu doğrultuda yön verilmiştir. 
Habib-i Neccar Camisi daha nice 
bin yıllarda İslam'ın yuvası, 
tarihiyle, bünyesinde muhafaza 
ettikleriyle insanlığa rehber olmak 
üzere ayağa kalkmıştır."

Deprem sonrasında Kuseyri 
Konakları'nın da Bakanlıklarınca 
inşa ve ihya edildiğini dile getiren 
Ersoy, burada da her işin itinayla 
yapıldığını belirtti.

Bu özgün nişanenin hikayesini 
yeni nesillere anlatmaya ve 
aktarmaya devam edeceğini 
ifade eden Ersoy, 
Kuseyri 
Konakları'nın 
"Hatay 
Medeniyetler 
Kütüphanesi" 
adıyla kültür ve 
tarih kadar ilmin, 
okumanın ve 
öğrenmenin 
yuvası olarak 
hizmet 
vereceğini anlattı.

Hatay Edebiyat 

Müze Kütüphanesi,Hatay Cemil 
Meriç İl Kütüphanesi, 
İskenderun ve Reyhanlı ilçe halk 
kütüphaneleri ile Nuriye Ulviye 
Civelek Çocuk Kütüphanesi'ni 
de 
hizmete aldıklarına 
dikkati çeken Bakan Ersoy, "Her 
biri sosyal birer yaşam alanı 
olarak dizayn edilmiş olan 
kütüphanelerimizde, sizleri 
ailecek okumaya, öğrenmeye, 
etkin katılım göstereceğiniz 
organizasyonlarda verimli ve 
keyi�i vakit geçirmeye 
bekliyorum." dedi.

"O gün 'Hatay bitti' denilen 
yerde artık ışıklar sahipleri için 
yanıyor"

Hatay Büyükşehir Belediye 
Başkanı Mehmet Öntürk de 6 
Şubat günü ve sonrasında 
yaşanan süreçleri anlattı.

O gün askeriyle, polisiyle, 
madencisiyle, gönüllüsüyle 
devletin ve milletinin yanına 
koştuğunu belirten Öntürk, "O 
gün 'Hatay bitti, burası hayalet 
şehir oldu' denilen yerde bugün 
dünyanın en büyük şantiyesinde 
artık ışıklar sahipleri için 
yanıyor. Devletimiz bunca yükün 
altına girmişken biz de boş 
durmadık." ifadesini kullandı.

Öntürk, seçim zamanı Hatay'a 
gelip poz veren deprem 
turistlerinin seçim bittikten 
sonra Hatay'ın yolunu 
unuttuğuna dikkati çekti.

Göreve geldikten sonra 
yaptıkları hizmetleri anlatan 
Öntürk, 

"Arkamızda dağ gibi duran irade 
sayesinde emek göstererek, çaba 
sarf ederek tüm zorlukların 
üstesinden geldik. İşte bugün 
Hatay dahil 11 ilimizde 455 
bininci konutu teslim ediyoruz. 
Bunu dünyada yapabilecek başka 
millet, devlet ve lider yok." 

değerlendirmesinde bulundu.
Öntürk, Hatay'a katkı sunan tüm 
bakanlara, çalışanlara, MHP 
Genel Başkanı Devlet Bahçeli'ye 
ve diğer ilgililere teşekkür etti.

Kültür ve Turizm Bakanı Mehmet Nuri Ersoy, "Habib-i Neccar Camisi 
daha nice bin yıllarda İslam'ın yuvası, tarihiyle ve bünyesinde muhafaza 
ettikleriyle insanlığa rehber olmak üzere ayağa kalkmıştır." dedi.
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Türk savunma sanayisi 2025 yılında ilklere ve rekorlara imza attı.

Türk savunma sanayisi 2025'te ilklere imza attı

AA muhabirinin derlediği 
bilgilere göre, Türk savunma 
sanayisi yıl boyunca muharebe 

muharebe sahasında  ortaya çıkan 
yeni ihtiyaçlara ve geleceğin 
muharebe ortamına yönelik 
çalışmalar gerçekleştirdi, var olan 
ürünlere yeni yetenekler kazandırdı.

Savunma ve havacılık sektörü, 
ihracatta son yıllarda kırdığı 
rekorlarını daha da yukarıya taşıyarak 
2025 tamamlanmadan 8,6 milyar 
dolara ulaştı. Bir dizi yeni ürün ilk 
kez ihraç edildi.

İhracat başarısına da katkı sağlayan 
gelişmeler yıl boyunca yoğun şekilde 
devam etti.

Ocak ayında ASELSAN'ın yerli ve 
milli teknolojisi ANTIDOT 2-U/S 
Elektronik Destek Podu, Baykar'ın 
Bayraktar TB2 platformunda 
başarıyla test edildi.

Türk Havacılık ve Uzay Sanayii'nin 
(TUSAŞ) geliştirdiği insansız hava 
aracı ANKA, ROKETSAN'ın 
L-UMTAS füzesiyle 15 bin feetten 
hede� tam isabetle vurdu. ANKA III 
insansız hava aracı ASELSAN'ın 
TOLUN mühimmatıyla gövde 
içerisinden mühimmat atışını 
başarıyla gerçekleştirdi. 

HİSAR-O hava ve füze savunma 
sistemi, kızılötesi arayıcı başlığıyla 
gerçekleştirilen test atışında hede�ni 
tam isabetle etkisiz hale getirdi.

TAYFUN vurdu, Bayraktar 
TB2T-AI SİHA uçtu

Şubat ayında ROKETSAN tarafından 
geliştirilen yerli ve milli füze 
TAYFUN, uzun menzilli test atışında 
hede�ni tam isabetle vurdu. 
Türkiye'nin ilk yerli ve milli havadan 
havaya görüş ötesi füzesi 
GÖKDOĞAN, atış testinde hedef 
uçağı imha etti.

TUSAŞ tarafından geliştirilen T625 
GÖKBEY Genel Maksat Helikopteri, 
yoğun kış şartlarında alçak irtifa 
soğuk hava testlerini başarıyla 
tamamladı. ASELSAN ve TÜBİTAK 
SAGE tarafından geliştirilen 
Türkiye’nin milli ve yerli nokta hava 
savunma sistemi olan GÖKSUR, su 
üstü platformundan ilk atışını icra 
etti.

ASELSAN'ın GÖKTAN Projesi'nde 
atışlı testler başarıyla tamamlandı. 
Bayraktar TB2'nin, turbo motor 
vegelişmiş yapay zekaya sahip yeni 
versiyonu Bayraktar TB2T-AI SİHA, 
test uçuşlarına başlayarak 
gökyüzündeki yerini aldı. Bayraktar 
KIZILELMA, Aerodinamik Sistem 
Tanımlama Testi'ni başarıyla geçti.

MURAD AESA Radarı 
gökyüzünde, Bayraktar TB3'ten ilk 
atış

Mart ayında Bayraktar AKINCI 
Taarruzi İnsansız Hava Aracı 
(TİHA), ASELSAN'ın MURAD 
AESA Radarı ile ilk uçuşunu 
gerçekleştirdi. 

ROKETSAN'ın geliştirdiği KARA 
ATMACA füzesi, atışlı test 
faaliyetinde en uzun menzilli ve 
süreli uçuşunu gerçekleştirerek kendi 
rekorunu tazeledi.

TÜBİTAK SAGE ve ASELSAN 
tarafından geliştirilen GÖZDE 
Güdüm Kiti yüksek hızda hareket 
eden hede� tam isabetle vurdu. 
HAVELSAN, Gemi Veri Dağıtım 
Sistemi'nde kullanılan ve yurt 
dışından alınan ticari tipteki 
elektronik kartları millileştirdi.

Baykar, dünyanın en büyük savunma 
şirketlerinden Leonardo ile başta 
insansız sistemler olmak üzere yapay 
zeka ve uzay konularında da işbirliği 
anlaşması imzaladı. Bayraktar 
KIZILELMA, test takviminde yer 
alan Aerodinamik Sistem Tanımlama 
Testi'ni başarıyla geçti.

ASELSAN'ın GÖKBERK mobil lazer 
silah sistemi, FPV dronlara karşı 
yapılan testte, tehditlerin farklı 
senaryolarda tespiti, otomatik takibi 
ve imhasını başarıyla gerçekleştirdi.

Bayraktar AKINCI TİHA, 100 bin 
uçuş saatini başarıyla tamamladı. 
ROKETSAN'ın gemisavar füzesi 
ATMACA'nın denizaltından atılan 
versiyonu Kapsüllü ATMACA'nın ilk 
atış testi başarılı oldu.

ANKA III insansız hava aracı, 
ASELSAN'ın LGK-82 mühimmatını 
ateşleyerek hede� başarıyla vurdu. 

SOM-J seyir füzesi, su üstü bir 
platforma karşı yapılan ilk test atışını 
tam isabet sağladı.

Baykar'ın KEMANKEŞ 1 Yapay Zeka 
Tabanlı Mini Seyir Füzesi, Azami 
Uçuş ve Dalış Testi'ni başarıyla 
tamamladı. ROKETSAN'ın 
geliştirdiği LEVENT yakın hava 
savunma sistemi deniz 
platformundan ilk kez yapılan test 
atış testinde sınavı geçti.

Bayraktar TB3, ROKETSAN 
tarafından geliştirilen İHA-122 
süpersonik füze ile gerçekleştirdiği ilk 
atış testinde hede� tam isabetle 
vurdu.

HÜRJET ses hızını aştı, 
AKSUNGUR yerli motorla 40 bin 
feete çıktı

Nisan ayında Türk savunma sanayisi, 
Kale Jet Motorları'nın KTJ-3200 
Turbojet Füze Motoru ile ilk kez jet 
motoru ihracatına imza attı. 
TUSAŞ'ın insansız hava aracı 
AKSUNGUR, ASELSAN üretimi 
LGK81 ve LGK82 mühimmatları ile 
hede� tam isabetle vurdu.

Bayraktar TB2, otonom virilden 
kurtarma manevrasını başarıyla 
gerçekleştirerek dünya havacılık 
tarihinde bu manevrayı yapan ilk 
SİHA oldu. TÜBİTAK BİLGEM 
tarafından geliştirilen radar sinyal 
algılayıcı taktik elektronik destek 
podu F-16 EDPOD, gerçek radar 
sistemlerine karşı gerçekleştirilen 
testleri başarıyla tamamladı.

TUSAŞ tarafından geliştirilen 
Türkiye'nin ilk milli jet eğitim uçağı 
HÜRJET, 1,2 mach hıza ulaşarak ses 
hızını aştı, süpersonik jet eğitimi 
alanında bir eşiği daha geride bıraktı. 
STM'nin yerli ve milli imkanlarla 
geliştirdiği insansız otonom sualtı 
aracı STM NETA'nın ilk deniz testi 
yapıldı.

Bayraktar TB2, Baykar üretimi 
TM100 motoruyla 2. test uçuşunu 
başarıyla gerçekleştirdi. 
AKSUNGUR, TEI'nin yerli ve milli 
olarak geliştirdiği PD170 motoruyla 
gerçekleştirdiği uçuşta 40 bin feet 
yüksekliğe çıktı. Bu uçuşla milli 
motor TEI-PD170 en yüksek 

irtifasına ulaştı.

Mayıs ayında T625 GÖKBEY, ilk 
deniz aşırı uçuşunu başarıyla 
tamamladı. Gelişmiş yapay zeka ve 
turbo motor gücüyle donatılan yeni 
nesil Bayraktar TB2T-AI SİHA, 37 bin 
96 feet'e çıktığı uçuşla kendi irtifa 
rekorunu kırdı.

Bayraktar AKINCI, ROKETSAN 
tarafından geliştirilen TEBER-83 
güdüm kitinin ilk atış testini başarıyla 
tamamladı. Türkiye'nin milli insansız 
otonom su altı aracı STM NETA Mavi 
Vatan'a açıldı.

STM'nin geliştirdiği KarguFPV 
kamikaze dron ilk test atışında 
hede�ni başarıyla vurdu. STM, yerli 
imkanlarla geliştirdiği Çok Maksatlı 
Destek Gemisi (MRSS) tasarımını ilk 
kez Malezya'da düzenlenen fuarda 
tanıttı.

Endonezya'ya 48 KAAN için imzalar 
atıldı, Baykar İtalyan havacılık 
devini satın aldı

Haziran ayında Bayraktar TB3 SİHA, 
TCG Anadolu gemisindeki testlerinde 
önemli bir aşamayı daha geride 
bırakarak 100 sortiyi geçti.

DeltaV tarafından geliştirilen iki 
kademeli hibrit roket sistemiyle 
gerçekleştirilen testte, 200 
kilometrenin üzerinde irtifaya 
ulaşarak hibrit roket motorlarıyla 
erişilen irtifa rekoru kırıldı. TÜBİTAK 
SAGE tarafından geliştirilen uzun 
menzilli seyir füzesi SOM, yerli 
turbojet motoruyla yapılan test 
atışında hede� tam isabetle vurdu.

Türkiye ile Endonezya arasında 
Endonezya'ya 48 milli muharip uçak 
KAAN ihraç edilmesine yönelik 
anlaşma imzalandı.

KAPLAN Zırhlı Personel Taşıyıcı, ilk 
kez Endonezya'da düzenlenen fuarda 
sergilendi. Bayraktar AKINCI TİHA, 
ROKETSAN'ın ÇAKIR seyir füzesiyle 
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gerçekleştirdiği alçak irtifa seyir ve 
otonom hedef tanıma atış testini 
başarıyla tamamladı.

Baykar ve Leonardo, insansız 
teknoloji geliştirecek LBA Systems 
adını taşıyan ortak girişimlerinin 
kurulduğunu duyurdu. KEMANKEŞ 
1 Yapay Zeka Tabanlı Mini Seyir 
Füzesi, Bayraktar AKINCI TİHA'dan 
yapılan atışlı testte havadaki hede�eri 
tam isabetle vurdu.

İtalya'nın 140 yıllık havacılık devi 
Piaggio Aerospace'in Baykar 
tarafından satın alma süreci resmen 
tamamlandı.

TAYFUN BLOK-4, GÖKHAN, 
GAZAP, HAYALET ilk kez vitrine 
çıktı
Temmuz ayında KEMANKEŞ 1 yer 
hede�erini başarıyla imha etti. 
ASELSAN'ın geliştirdiği 
YILDIRIM-100 Yönlendirilmiş 
Kızılötesi Karşı Tedbir Sistemi, harp 
başlıklı gerçek füzelerin kullanıldığı 
etkinlik testlerini başarıyla 
tamamladı.

17. Uluslararası Savunma Sanayii 
Fuarı (IDEF 2025) 22-27 Temmuz 
2025 tarihleri arasında İstanbul Fuar 
Merkezi'nde gerçekleştirildi. STM, 
tasarımcısı ve ana yüklenicisi olduğu 
Türkiye'nin ilk milli hücumbotunun 
modelini ilk kez IDEF 2025'te tanıttı.

ROKETSAN da IDEF'te "AKATA 
kapsüllü ATMACA", "GÖKBORA 
görüş menzili ötesi havadan havaya 
füze", "TAYFUN BLOK-4 hipersonik 
füze", "EREN yüksek hızlı çok amaçlı 
dolanan mühimmat", "300 ER 
balistik füze sistemi" ve "Şimşek-2 
uydu fırlatma aracı"nın tanıtımını 
gerçekleştirdi. ASELSAN ise IDEF 
2025'te CENK 350-N Radarı'nı 
tanıttı. Makine ve Kimya Endüstrisi 
AŞ (MKE) dron tehditlerine karşı 
katmanlı ve entegre bir çözüm sunan 
TOLGA Dron Savunma Sistemi'ni 
IDEF'te sergiledi.

TÜBİTAK ise milli ramjet motorlu 
hava-hava füzesi GÖKHAN'ı ilk kez 
IDEF 2025'te görücüye çıkardı. 
IDEF'te ayrıca TUSAŞ, HÜRJET'in 
ihracatına yönelik Airbus ile yeni 
anlaşma imzaladı.

Milli Savunma Bakanlığı AR-GE 
Merkezi tarafından geliştirilen uçak 
bombaları GAZAP ve HAYALET, ilk 
kez IDEF 2025'te vitrine çıktı.

120 binden fazla kişinin ziyaret ettiği 

IDEF 2025'te toplam 9 milyar 
dolarlık sözleşme hacmine 
ulaşıldı.

Ağustosta ASELSAN tarafından 
460 milyon dolar değerinde 47 
araçtan oluşan Çelik Kubbe 
Entegre Hava Savunma Sistemi alt 
bileşenlerinin teslimatı 
gerçekleştirildi.

ASELSAN'ın 6 bin 500 dönüm 
alanda, 1,5 milyar dolar yatırımla 
hayata geçireceği Cumhuriyet 
tarihinin tek seferdeki en büyük 
savunma sanayi yatırımı Oğulbey 
Teknoloji Üssü'nün temeli atıldı.

ROKETSAN'ın lazer güdümlü 
füzesi CİRİT, PUSU Silah 
Sistemi'nden ilk kez hava hede�ne 
yönelik gerçekleştirilen atışta 
hede� başarıyla vurdu. 

Bayraktar AKINCI, milli 
mühimmatlar LGK-82, 
ALPAGUT ve EREN ile başarılı 
atış testleri gerçekleştirdi. 
Bayraktar TB2T-AI SİHA, 40 bin 
23 feet yüksekliğe çıkarak kendi 
sınıfında irtifa rekoru kırdı.

Bayraktar TB3 ilk kez envantere 
girdi

Eylül ayında dünya havacılık 
tarihinde kısa pistli bir gemiden 
tam otonom kalkış ve buraya iniş 
yapabilen ilk SİHA olan Bayraktar 
TB3, ilk kez güvenlik güçlerinin 
hizmetine girdi.

MİLGEM 6-12'nci İstif Sınıfı 
fırkateynlerin Tedariki Projesi 
kapsamında inşa edilen 8'inci 
gemi TCG İçel'in (F-518) denize 
indirme töreni İstanbul'da yapıldı.

ASELSAN, Yakın Hava Savunma 
Sistemi KORKUT 100/25'i yurt 
dışında ilk kez vitrine çıkardı. 

SANCAR Silahlı İnsansız Deniz 
Aracı, atış testlerini başarıyla 
tamamladı ve envantere girdi.

ALTAY kışlanın yolunu tuttu, 
Bayraktar KIZILELMA tarihe 
geçti

Ekimde Bayraktar KIZILELMA, 
TOLUN ve TEBER-82 
mühimmatları ile yaptığı ilk atış 

testini başarıyla gerçekleştirdi. 
Milli kamikaze dron KarguFPV, 
zırh delici harp başlığıyla hede� 
vurdu.

Türkiye'nin milli silahlı insansız 
hava araçları, 
DENİZKURDU-I/2025 
Tatbikatı kapsamında TCG 
Anadolu ve Kuzey Kıbrıs Türk 
Cumhuriyeti'nden havalanarak 
hede�erini başarıyla imha etti. 

SOM-J seyir füzesinin ve 
hava-hava füzeleri 
BOZDOĞAN ve 
GÖKDOĞAN'ın test atışları 
başarıyla tamamlandı. Bayraktar 
KIZILELMA, MURAD 100-A 
AESA radar performans test 
uçuşunu başarıyla gerçekleştirdi.

Milli Hücumbot Projesi 
kapsamında üretilen ilk blok, 
İstanbul Denizcilik 
Tersanesi'nde düzenlenen 
törenle kızağa alındı.

ALTAY tankının seri üretiminin 
de gerçekleştirileceği BMC'nin 
Kahramankazan tesisi resmen 
açıldı, ilk tankların teslimatı 
gerçekleştirildi.

Milli ramjet ateşlendi

Kasım ayında 
Cumhurbaşkanlığı Savunma 
Sanayii Başkanlığı ile ASELSAN 
ve Roketsan arasında ÇELİK 
KUBBE alt bileşenlerini de 
içeren uzay, hava savunma, 
tanksavar ve stratejik savunma 
sistemlerine yönelik 6,5 milyar 
dolarlık seri üretim sözleşmeler 
imzalandı.

ROKETSAN'ın HİSAR-D RF 
hava savunma füzesi, atışlı test 
faaliyetinde alçak irtifada 
seyreden hede�ni tam isabetle 
vurdu. Silahlı insansız deniz 
aracı MARLİN 100 EW, uzaktan 
komutalı stabilize deniz silah 
sistemiyle atış testini başarıyla 
tamamladı.

Skydagger, taktik FPV kamikaze 
dron ürün ailesinin yeni üyeleri 
Skydagger 15 Plus ve Skydagger 
Mini'yi ilk kez Mali'deki fuarda 
sergiledi.

ASELSAN tarafından geliştirilen 
Düşük Görünürlüklü 
Elektro-Optik Hede�eme Sistemi 
TOYGUN, Bayraktar 
KIZILELMA'ya entegre edilerek 
uçuş gerçekleştirdi. SİPER 1 Uzun 
Menzilli Hava Savunma Füzesi, 
otonom batarya atışında hede� 
tam isabetle vurdu.

ROKETSAN'ın LEVENT Yakın 
Hava Savunma Sistemi, ilk kez 
gerçek bir hava hede�ne başarıyla 
atış gerçekleştirdi.

DeltaV Uzay Teknolojileri 
tarafından geliştirilen ramjet itki 
sisteminin testi başarıyla 
tamamlandı.

Bayraktar KIZILELMA, Sinop 
açıklarında gerçekleştirilen testte 
havacılık tarihinde görüş ötesi 
hava-hava füzesi kullanarak jet 
motorlu bir hava hede�ni vuran 
dünyadaki ilk insansız savaş uçağı 
oldu.

İnsansız hava araçlarının yeni 
gözü ASELFLIR-600

Yılın son ayında ise Akdeniz'de 
bulunan TCG Anadolu'dan 
havalanan Bayraktar TB3 
SİHA'nın veri bağı üzerinden 
yönetilen ASELSAN Albatros-S 
kamikaze insansız deniz aracı 
deniz üstündeki hede� etkisiz hale 
getirdi.

ANKA III insansız hava aracının 
kritik otopilot testleri başarıyla 
tamamlandı. Seri üretim ve 
teslimat faaliyetleri devam eden 
TAYFUN Füze ve Silah Sistemi 
son atışında da hede�ni tam 
isabetle vurdu.

Bayraktar AKINCI TİHA, 
ASELFLIR-600 Elektro-Optik 
Keşif, Gözetleme ve Hede�eme 
Sistemi ile performans uçuşu 
gerçekleştirdi.

ASELSAN Gaziantep Kayar 
Bilezik Fabrikası Yatırımı Ortaklık 
Sözleşmesi İmza Töreni 
gerçekleştirildi.

ASELSAN tarihindeki tek seferde 
en büyük ihracat 
sözleşmelerinden birini 410 
milyon dolarlık elektronik harp 
sistemlerine yönelik olarak 
Polonya ile imzaladı.
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Kacır "Fındık bizim için milli servet; gıda sanayimiz 
için ne kadar vazgeçilmezse kabuğu da ileri teknoloji 
sanayimiz için büyük potansiyele sahip. Fındık kabuğu, 
sanayinin kritik süreçlerinde kullanılan katma değerli 
aktif karbona dönüşecek" dedi.

endek ilçesindeki BALSU fındık 
fabrikasını ziyaret eden Kacır, 
yetkililerden çalışmalar hakkında 

bilgi aldı.

Daha sonra prototip üretim tesisi 
tanıtımında konuşan Kacır, teknoloji ve 
dijitalleşmenin günlük hayatın her 
sa�asını şekillendirdiği gibi üretim 
süreçlerinin de artık ana aktörü 
olduğunu söyledi.

Bakan Kacır, kritik ve stratejik tüm 
sektörlerde makinelerin birbiriyle 
konuştuğu, üretim süreçlerinin veriyle 
beslendiği, karar mekanizmalarının 
yapay zeka temelli çalıştığı dönemin 
müşahede edildiğini belirterek 4. 
Sanayi Devrimi olarak adlandırılan bu 
yeni dönemde küresel çapta kıyasıya 
rekabet yaşanırken değişimi 
ıskalayanların, tela�si zor süreç 
yaşadığını kaydetti.

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan'ın liderliğinde tesis edilen 
güçlü siyasi istikrar ve öngörülebilir 
politikalarla büyük mesafe katettiklerini 
vurgulayan Kacır, "Geçmişte hayal dahi 
edilemeyen pek çok alanda üretim 
gücüyle, ihracat performansıyla 
teknoloji kabiliyetleriyle dünyada 
adından söz ettiren, her masada sözü 
geçen Türkiye'yi inşa ettik. Gelişmiş 
sanayi altyapımız, esnek üretim 
kabiliyetimiz, lojistik avantajlarımızla 
ihracatta rekorlar kırdık. Hızlı ve 
istikrarlı büyüyen araştırma, geliştirme 
ve inovasyon ekosistemimizde 
üretimimizi her geçen yıl daha katma 
değerli, daha ileri teknolojili seviyeye 
çıkarıyoruz." diye konuştu.

"Tarımsal hasılada Avrupa'da lideriz"
Kacır, yatırım, istihdam, üretim, icat ve 
ihracat odaklı kalkınma 
yolculuklarında yakaladıkları bu 
yüksek ivmeyi korumakta kararlı 
olduklarının altını çizerek bu 
doğrultuda teknoloji geliştirme ve 
üretmede ülke adına yeni kazanımların 
kapısını aralayacak destek ve teşvik 
mekanizmalarını devreye aldıklarını 
anlattı.

HİT-30 programıyla mobilite, 
biyoteknoloji, yarı iletkenler, yeşil 
enerji, haberleşme, uzay teknolojileri ve 
ileri imalat alanlarında ülkeyi büyük 
ölçekli yatırımlarla buluşturduklarını 
dile getiren Kacır, "Dış ticaret 
dengemizi destekleyecek, kritik ve 
stratejik sektörlere �nansman sağlayan 
Yatırım Taahhütlü Avans Kredisi 
Programıyla yüksek katma değerli 397 
milyar liralık yatırımın önünü açtık. 

AR-GE'den seri üretime, bütüncül 
destek sunan teknoloji hamlesi 
programımıza 224 orta yüksek ve 
yüksek teknoloji odaklı yatırım 
projesini dahil ettik. Bu projeler 
tamamlandığında cari dengemize yılda 

11,5 milyar dolar katkı sağlayacak." 
ifadelerini kullandı.

Kacır, proje bazlı devlet desteği 
modeliyle büyük ölçekli katma 
değerli ve ileri teknolojili yatırımlar 
için terzi usulü teşvik paketlerini 
sunma imkanına sahip olduklarını 
aktararak, "Savunma sanayii, 
elektrikli araçlar, batarya imalatı gibi 
stratejik sektörlerde 47,6 milyar 
dolarlık yatırım büyüklüğüne sahip 
78 proje bu desteklerimizden 
yararlanıyor. Devreye aldığımız 
programlarla ülkemizin tüm 
potansiyelini harekete geçirecek, yeni 
yatırımları ve projeleri milletimize 
kazandıracağız. Türkiye'yi yüksek 
teknolojili ve katma değerli üretimde 
Allah'ın izniyle hep birlikte devler 
ligine taşıyacağız." diye konuştu.

Ülkenin teknoloji geliştirme 
altyapısını perçinlerken, doğal 
kaynakları ve tarım ürünlerini katma 
değere dönüştürecek sanayi 
kapasitesini tesis etmeyi, stratejik 
öncelik olarak gördüklerini belirten 
Kacır, bu noktada önlerinde büyük 
fırsat penceresi olduğunu vurguladı.
Bakan Kacır, Türkiye'nin sadece 
sanayi çarklarının hızlı işlediği ülke 
değil, bereketli topraklarıyla üreten, 
ürettiğini dünyaya sunan, küresel 
tarım ülkesi olduğuna işaret ederek 
"Tarımsal hasılada Avrupa'da lideriz. 
Dünyada yedinci sıradayız. Bu başarı 
Anadolu'nun bereketinin, çi�çimizin 
alın terinin ve devletimizin sağladığı 
güçlü imkanların sonucudur. 
Ürettiğimiz her bir ürünün, 
toprağımızdan çıkan her bir değerin 
sanayiye entegre edilmesini, katma 
değere dönüşmesini milli bir vazife 
olarak görüyoruz." ifadelerini 
kullandı.

Bu anlayışla Cumhurbaşkanı 
Erdoğan'ın liderliğinde yerel 
kalkınma alanında devrim 
niteliğinde adımlar attıklarını, 
şehirlerin potansiyelini yerinde tespit 
edip yerel kaynakları sanayi 
üretimiyle buluşturan ekosistemi 
adım adım inşa ettiklerini anlatan 
Kacır, bu vizyonu ete kemiğe 
büründüren, sahada somut hakikate 
dönüştüren en kritik adımlarının 
Yerel Kalkınma Hamlesi Teşvik 
Programı olduğunu kaydetti.
Kacır, programla Edirne'den Kars'a, 
Anadolu'nun dört bir yanında yerelin 
potansiyelini yerinde değerlendirmek 
ve atıl kaynakları ekonomiye 
kazandırmak üzere harekete 
geçtiklerini, tarımsal üretimi katma 
değerle buluşturan yatırımlara geniş 
destekler sunduklarını dile getirerek 

"Bu desteklerin temel yaklaşımı 
tarımsal ürünlerimizin sadece 
meyvesini veya tanesini değil 

kabuğundan çekirdeğine, sapından 
posasına kadar her zerresini kıymete 
dönüştürmektir. Bu ürünlere atık 
gözüyle değil katma değer 
oluşturabileceğimiz sanayi girdisi 
nazarıyla bakıyoruz." dedi.

"Fındık bizim için milli servet"

Özellikle karbon açısından zengin 
tarımsal atıkların, ileri teknolojiyle 
işlendiği takdirde sanayinin en kritik 
ihtiyaçları arasında yer alan aktif 
karbona dönüştürülebildiğini aktaran 
Kacır, bu stratejik ürünün savunma 
sanayisindeki koruyucu 
ekipmanlardan su arıtma 
sistemlerine, gıda güvenliğinden hava 
temizleme teknolojilerine ve enerji 
depolama sistemlerine kadar pek çok 
alanda sanayinin kritik girdilerinden 
biri olduğunu, aktif karbon üretim 
kabiliyetine sahip olmanın sadece 
ticari kazanç değil, stratejik güç 
demek olduğunu anlattı.

Kacır, Türkiye'nin fındık üretiminde 
ve ihracatında tartışmasız dünyanın 
lider ülkesi olduğuna işaret ederek 
şöyle devam etti:

"Fındık bizim için milli servet. 
Fındığın kendisi gıda sanayimiz için 
ne kadar vazgeçilmezse atık olarak 
görülen kabuğu da ileri teknoloji 
sanayimiz için o kadar büyük 
potansiyele sahip. Tarım 
sektörümüzün öncü kuruluşlarından 
BALSU Gıda bünyesinde hayata 

geçen Hendekx projesi bu vizyonel 
bakış açısının somut ispatı. Burada 
kurulan yüksek teknolojili altyapı 
sayesinde tonlarca fındık kabuğu artık 
yakılıp heba edilmeyecek. Sanayinin 
en kritik süreçlerinde kullanılan 
yüksek katma değerli aktif karbona 
dönüşecek."

Türkiye'de yılda yaklaşık 740 bin ton 
fındık üretildiğini aktaran Kacır, "Bu 
fındığın 350 bin tonu fındık kabuğu 
olarak ortaya çıkıyor. Bu fındık 
kabuğunu işleyerek aktif karbona 
dönüştürdüğümüzde 53 bin ton aktif 
karbon elde edebiliriz. Bu aktif 
karbonun halihazırda küresel 
piyasalardaki değeri 160 milyon 
doların üzerinde. Bu aktif karbondan 
gaz maskeleri, KBRN �ltreleri 
ürettiğimizde ise değeri 5 milyar 
doların üzerine çıkacak. İşte AR-GE, 
inovasyon, katma değer budur." 
ifadelerini kullandı.

Kacır, bunu ve bunun gibi nice örneği 
başarmak için AR-GE'yi en güçlü 
şekilde desteklediklerini, Milli 
Teknoloji Hamlesi'ni hayata 
geçirdiklerini dile getirerek, "Bu 
yatırımla hem fındık üreticimiz 
kazanacak hem de sanayimiz yerli 
ham maddeye kavuşacak. Tam 
kapasiteyle hizmete girdiğinde cari 
dengemize önemli katkı sunacak bu 
yatırımı Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı 
olarak desteklemiş olmaktan i�ihar 
duyuyoruz. Bizler tüm 
imkanlarımızla ülkemizin ileri 

T

Bakan Kacır, fındık kabuğundan 
sanayinin kritik süreçlerinde 
kullanılan “aktif karbon” üreten 
�rmayı ziyaret etti
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teknolojili üretim kabiliyetlerini 
pekiştirecek her adımın, her 
yatırımın yanında olmaya devam 
edeceğiz." diye konuştu.

Toprağın kadim hafızasını bugünün 
teknolojisiyle buluşturarak bir 
uçtan diğerine uzanan kalkınma 
modeliyle ülkeyi hep birlikte ihya 
ve inşa etmeyi sürdüreceklerini 
vurgulayan Kacır, projede emeği 
geçenlere teşekkür etti.

BALSU Yönetim Kurulu Başkanı 
Cuneyd Zapsu da 5-6 sene sonra 
kabuk satışlarının yılın 12 ayına 
yayılıp çi�çiden fabrikacıya ve tüm 
yöre halkına fayda sağlayacağını 
belirterek "Bırakın ithalatının 
ikamesini, ihracat üzerine kurulu 
yepyeni sektör meydana gelecektir." 
dedi.

Zapsu, pilot üretimin ardından 
gelecek yılda ikinci, 2027'de tüm 
fazları tamamlamakla kalmayıp 
başka ülkelerde de yapmayı 
düşündüklerini kaydetti.

Programa, Sakarya Valisi Rahmi 
Doğan, AK Parti Sakarya 
milletvekilleri Lüt� Bayraktar ve Ali 
İnci, Cumhurbaşkanı Dış Politika 
ve Güvenlik Başdanışmanı Akif 
Çağatay Kılıç, AK Parti Genel 
Başkan Yardımcısı Tanıtım ve 
Medya Başkanı Faruk Acar, Sakarya 
Büyükşehir Belediye Başkanı Yusuf 
Alemdar, Sakarya Uygulamalı 
Bilimler Üniversitesi Rektörü Prof. 
Dr. Mehmet Sarıbıyık, Sakarya 
Ticaret ve Sanayi Odası Başkanı 
Akgün Altuğ, AK Parti İl Başkanı 
Yunus Tever ile çalışanlar katıldı. 

"AR-GE harcamalarımızın milli 
gelirimizdeki payını binde 5'ten 
yüzde 1,46'ya çıkardık"

Daha sonra "Sakarya Teknokent 
AR-GE Binası, Füzyon Girişim 
O�si ve Milli Teknoloji Atölyesi 
Açılış Töreni"nde de konuşan Kacır, 
küresel ölçekte değişimin hız 
kazandığı, bilginin stratejik güç 
haline geldiği çağda olduklarını 
söyledi.

Kacır, pek çok ülkenin belirsizlikler 
sarmalında bocaladığı ve geleceğe 
dair vizyon ortaya koymakta 
zorlandığı bu süreçte yaşanan 
değişimi tehdit olarak değil, Türkiye 
adına tarihi fırsat olarak 
gördüklerini belirterek, bu anlayışla 
Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan'ın öncülüğünde bilimi ve 
teknolojiyi kalkınma 
yolculuklarının pusulası olarak 
gördüklerini kaydetti.

Son 23 yılda dev AR-GE ve 
inovasyon altyapısı inşa ettiklerini, 
özel sektör bünyesinde 1700'ü aşkın 
AR-GE ve tasarım merkezinde 
görev yapan nitelikli mühendis ile 
teknisyenlerin yüksek katma değerli 
üretimi mümkün kılan yenilikçi 
çözümler geliştirdiğini, teknoloji 
odaklı kalkınma vizyonlarına güç 
kattığını anlatan Kacır, 113 
teknoparkta 12 binden fazla 
�rmanın inovasyon odaklı 
çalıştığını dile getirdi.

Kacır, bilim insanları, araştırmacılar 
ve özel sektöre sundukları destekler 
neticesinde AR-GE harcamalarının 
milli gelirdeki payını binde 5'ten 
yüzde 1,46'ya çıkardıklarını 
aktararak, "2002'de 29 bin olan Tam 

Zaman Eşdeğer AR-GE personel 
sayımız 310 bini aştı. İnşa ettiğimiz 
güçlü ve yaygın AR-GE altyapısı, 
Milli Teknoloji Hamlesinin vizyon 
projelerinin �kirden hakikate 
dönüştüğü zemini sundu. 23 yıl 
önce piyade tüfeğini yurt dışından 
temin eden ülkeydik. Savunma 
ürünlerinde yüzde 80 oranında dışa 
bağımlıydık. Bugün kendi insansız 
hava araçlarını, mühimmatını, 
uçaklarını, helikopterlerini, 
uydularını, radar ve elektronik harp 
sistemlerini geliştiren, üreten ve 
artık rekabetçi şekilde dünyaya 
ihraç edebilen ülkeyiz." diye 
konuştu.

"'Teknolojide Tam Bağımsız 
Türkiye' hede�erimizi gerçeğe 
dönüştüreceğiz"

Kacır, insansız hava aracı 
üretiminde dünya lideri 
olunduğunu, Türkiye'nin otomobili 
Togg'la elektrikli ve akıllı araç 
devrimini ve otomotiv sektöründe 
yaşanan eş zamanlı dönüşümleri 
ülke adına fırsata çevirme iddiasını 
ortaya koyduklarını vurguladı.

Bakan Kacır, teknoloji üretimi ve 
geliştirmede yakaladıkları bu 
ivmeyi farklı sektörlere taşıyarak 
üniversitelerle sanayi arasındaki 
işbirliğini daha da güçlendirerek, 
Türkiye Yüzyılı'nda "Teknolojide 
Tam Bağımsız Türkiye" hede�erini 
adım adım gerçeğe 
dönüştüreceklerini kaydetti.

Hayata geçirdikleri fonların fonu ve 
eş �nansman mekanizmalarıyla 4,6 
milyar liralık kamu kaynağını 
doğrudan girişimlere 
yönlendirdiklerini aktaran Kacır, 
"Sağladığımız bu desteklerin 
oluşturduğu çarpan etkisiyle 120 
milyar liralık özel sektör yatırımını 
harekete geçirdik. Erken aşama 
girişimlerine �nansman sağlayan 
BiGG Programımızla 2 bin 500'den 
fazla teknoloji girişiminin hayata 
geçmesini sağladık." ifadesini 
kullandı.

Kacır, TEKNOFEST'lerle gençleri 
girişimcilik yolculuğuna dahil 
ettiklerini belirterek, �kirden 
ürüne, üründen pazara uzanan 
yolda her aşamada girişimlerin 
ihtiyaçlarını adresleyen özgün 
modelleriyle Türkiye'nin teknoloji 
girişimciliğinde Avrupa'nın 
parlayan yıldızı olarak tarif 
edildiğini kaydetti.

Oyundan e-ticarete, yapay zekadan 
�nans teknolojilerine geniş 

yelpazedeki girişimlerinin i�ihar 
duyduklarını aktaran Kacır, "Bu 
başarı ivmesinin katlanarak 2030 
yılına kadar ülkemizden 100 bin 
teknoloji girişiminin doğmasını ve 
Turcorn'larımızın toplam 
kıymetinin 100 milyar doları 
aşmasını hede�iyoruz." dedi.

Kacır, 2010'da faaliyete geçen ve 
bünyesindeki 130'dan fazla 
�rmanın çalışmalarını sürdürdüğü 
Sakarya Teknokent'in, şehrin 
teknoloji girişimciliğinin nabzının 
attığı, üretimle aklın buluştuğu, 
Milli Teknoloji Hamlesinin örnek 
projelerinin hayata geçirildiği 
ekosistemi inşa ettiğini anlattı.

Bakan Kacır, Bakanlığın 113 milyon 
lira desteğiyle hayata geçirilen yeni 
AR-GE binasıyla girişimcilere 
modern çalışma ortamı 
sunduklarını kaydetti.

Kacır, gelecek yıl sonuna kadar 81 
kentte 100 milli teknoloji atölyesini 
tamamlamak üzere seferberlik 
ruhuyla çalıştıklarını, bu 
çalışmaların somut örneklerinden 
birinin de Türkiye Bilimsel ve 
Teknolojik Araştırma Kurumunun 
(TÜBİTAK) 3 yıllık dönemde 
sağladığı 30 milyon liralık destekle 
Sakarya Teknokent'te faaliyete 
aldıkları Milli Teknoloji Atölyesi 
olduğunu belirtti.

Bakan Kacır, "750 metrekarelik 
alanda hizmet verecek bu atölye, 
gençlerimize tasarımdan üretime, 
yapay zekadan robotik sistemlere 
geniş yelpazede ihtiyaç duydukları 
altyapıyı sağlayacak. Hem Sakarya 
Üniversitesi hem de Sakarya 
Uygulamalı Bilimler 
Üniversitemizin öğrencileri 
atölyemizin sunduğu imkanlardan 
yararlanacak." diye konuştu.

TÜBİTAK ve Sakarya Büyükşehir 
Belediyesinin yürütücülüğünde 
hayata geçirilecek Bilim Merkeziyle 
her yaştan vatandaşı bilimin 
büyüleyici dünyasıyla 
buluşturacaklarına işaret eden 
Kacır, "60 milyon lira destek 
sağlayacağımız ve bünyesinde 
atölyeler, sergiler, planetaryum 
barındıracak modern tesisle, 
gençlerimizin merak duygusunu, 
keşfetme tutkusunu ateşleyen 
modern bilim üssünü şehrimize 
kazandıracağız." dedi.

TÜBİTAK Başkanı Prof. Dr. Orhan 
Aydın da en önemli paydaşlarının 
üniversiteler olduğunu söyledi.
Üniversite sanayi işbirliğine önemli 

katkılar sağladıklarını ve sağlamaya 
da devam edeceklerini vurgulayan 
Aydın, milli teknoloji atölyelerinde 
öğrencilerin bir araya geleceğini, 
�kirlerini, hayallerini ve projelerini 
paylaşacaklarını kaydetti.

Sakarya Üniversitesi Rektörü Prof. 
Dr. Hamza Al da bölgeye, ülkeye ve 
insanlığa değer katmayı hedef 
edinmiş bir üniversite olduklarını 
belirterek, yaptıkları çalışmalar 
hakkında bilgi verdi.

Konuşmaların ardından 
beraberindekilerle açılış kurdelesini 
kesen Bakan Kacır, Milli Teknoloji 
Atölyesi'ni gezdi, TEKNOFEST 
yarışmalarında dereceye giren 
öğrencilerle sohbet etti ve 
çalışmalarını inceledi.

Programa, Sakarya Valisi Rahmi 
Doğan, AK Parti Sakarya 
milletvekilleri Lüt� Bayraktar ve 
Ali İnci, Sakarya Büyükşehir 
Belediye Başkanı Yusuf Alemdar, 
Sakarya Uygulamalı Bilimler 
Üniversitesi Rektörü Prof. Dr. 
Mehmet Sarıbıyık, Sakarya Ticaret 
ve Sanayi Odası Yönetim Kurulu 
Başkanı Akgün Altuğ, Sakarya 
Teknokent Genel Müdürü Doç. Dr. 
Yakup Köseoğlu, AK Parti İl 
Başkanı Yunus Tever, Türkiye 
Wushu Kung Fu Federasyonu 
Başkanı Abdurrahman Akyüz de 
katıldı.

Sakarya Büyükşehir Belediyesi 
ziyareti

Daha sonra Büyükşehir 
Belediyesini ziyaret eden Bakan 
Kacır, Sakarya Bilim Merkezi'nin 
en mükemmel şekilde donatılması 
için gerekli desteği sağlayacaklarını 
belirtti.

Kacır, merkezin yalnızca sergi 
alanları ve günlük atölyelerden 
ibaret olmayacağını, aynı zamanda 
araştırma imkanlarıyla da tüm 
ziyaretçilerin ve özellikle gençlerin 
faydalanabileceğini vurgulayarak, 
"Sakarya'ya, Sakaryalı gençlere, 
akademisyenlere, araştırmacılara, 
girişimcilere her birine hayırlı 
uğurlu olsun." dedi.

Alemdar da inşası süren Sakarya 
Bilim Merkezinin önemine vurgu 
yaparak, yürüttükleri çalışmalar 
hakkında bilgi verdi.

Alemdar ve TÜBİTAK Başkanı 
Prof. Dr. Aydın, Sakarya Bilim 
Merkezi için işbirliği protokolünü 
imzaladı.
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akan Güler, Pendik'teki İstanbul 
Tersanesi Komutanlığı'nda 
düzenlenen Deniz 

Platformlarının Hizmete Giriş, 
Bayrak Çekme ve İlk Sac Kesim 
Töreni'ndeki konuşmasında, 
denizlerdeki gücü, savunma 
sanayisindeki mümtaz seviyeyi ve bu 
alandaki uluslararası işbirliği 
vizyonunu ortaya koyan gurur verici 
bir tabloya tanıklık etmenin tarifsiz 
mutluluğunu yaşadıklarını söyledi.

Bugün donanmanın hizmetine giren 
bayrak çeken ve sacı kesilen 
birbirinden kritik deniz 
platformlarının, Cumhurbaşkanı 
Recep Tayyip Erdoğan'ın liderliğinde 
her geçen gün gelişen Türk savunma 
sanayisinin imkan ve kabiliyetinin bir 
yansıması olduğunu vurgulayan 
Güler, "Türkiye, bu alanda sadece 
ithal edip kullanan değil tasarlayıp 
üreten, geliştirip yön veren belirleyici 
bir ülke olarak artık küresel ölçekte 
referans alınmakta ve birbirinden 
değerli ürünlerimiz yüksek bir talep 
görmektedir." diye konuştu.

Güler, dost ve kardeş Pakistan Deniz 
Kuvvetleri için inşa edilen Khaibar 
gemisinin "kazan kazan" anlayışına 
dayalı işbirliğinin somut bir göstergesi 
olduğunu belirterek, "Şu bir gerçek ki 
deniz platformlarımızın farklı 
coğrafyalarda görev yapacak olması 
Türkiye'nin askeri diplomasisinin ve 
küresel güvenlik mimarisine sunduğu 
katkıların da önemli bir parçasıdır. 

Modern harp ortamında deniz 
kuvvetleri, caydırıcılık ve etkinlik 
unsuru olmanın yanında deniz 
ticaretinin güvenliğinin, enerji 
hatlarının korunmasının ve kriz 
bölgelerinde istikrarın sağlanmasının 
da temel unsurlarından biridir." 
şeklinde konuştu.

Bu nedenle deniz gücünü, askeri 
kapasiteyle birlikte ekonomik ve 
jeopolitik güvenliğin de ayrılmaz bir 
unsuru olarak değerlendirdiklerini 
kaydeden Güler, deniz sistemlerinin 
etkinliğini ve teknolojik yeterliliğini 

artırmak amacıyla tüm kurumlarla 
koordinasyon içinde çalışmaları 
sürdürdüklerini aktardı.
artırmak amacıyla tüm kurumlarla 
koordinasyon içinde çalışmaları 
sürdürdüklerini aktardı.

Denizlerde güçlü ve etkin olmanın 
önemi

Güler, içinde bulunulan dönemde çok 
geniş bir coğrafyada kriz çatışma ve 
belirsizliklerin iç içe geçtiği bir 
güvenlik atmosferini yaşadıklarını 
belirterek, şöyle devam etti.

"Bu tablo, küresel ölçekte istikrar ve 
barışın tesisi için denizlerde de güçlü ve 
etkin olmanın vazgeçilmezliğini açıkça 
ortaya koymaktadır. Bu bilinçle Deniz 
Kuvvetlerimiz, Gazi Mustafa Kemal 
Atatürk'ün 'Hudutlarının önemli ve 
büyük bir bölümü deniz olan Türk 
Devleti'nin denizciliği, Türk'ün milli 
ülküsü olmalıdır' sözünden ilham 
alarak üstlendiği tüm sorumlulukları 
başarıyla yerine getirmektedir."

Cumhurbaşkanı Erdoğan'ın 
liderliğinde Türkiye Yüzyılı hede�eri 
doğrultusunda yerli ve milli savunma 
sanayisinin gelişmesine yönelik atılan 
adımlar ve elde edilen başarıların, 
donanmayı her geçen gün 
güçlendirdiğine işaret eden Güler, bu 
durumun Türkiye'yi geleceğin güvenlik 
ortamına hazırlıklı kıldığını kaydetti.

Güler, konuşmasını "Türk 
mühendisliğinin, Türk işçisinin ve Türk 
aklının müşterek eseri olan bu 
adımların hayata geçirilmesindeki 
kararlı tutum ve direkti�eriniz 
nedeniyle zat-ı devletlerine 
şükranlarımı sunuyorum. Bugün 
gururla şahitlik ettiğimiz projelerin her 
aşamasında emeği geçen tüm 
paydaşlarımıza, dost ve kardeş 
Pakistan'ın kıymetli temsilcilerine de 
teşekkür ediyorum. Kahraman 
bahriyelilerimize de diyorum ki: 

denizleriniz sakin, pruvanız neta, 
yolunuz ve bahtınız açık olsun." 
sözleriyle tamamladı.

B

umhurbaşkanlığı İletişim 
Başkanı Burhanettin Duran, 
"Sayın Cumhurbaşkanımızın 

liderliğinde başlatılan seferberliğin 
büyük emek ve fedakarlıklarla 
tamamlanması, milletimizin 
sarsılmaz iradesini, devletimizin 
güçlü organizasyon kabiliyetini ve 
geleceğe umutla bakan kararlı 
duruşunu bir kez daha teyit etmiştir." 
ifadesini kullandı.

Duran, NSosyal hesabından, 
Hatay'daki 455 Bininci Afet Konutu 
Kura Çekimi, Anahtar Teslimi ve 
Yapımı Tamamlanan Yatırımların 
Toplu Açılış Töreni'ne ilişkin 
paylaşımda bulundu.

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan'ın teşri�eriyle Hatay'da 
düzenlenen törenin, Türkiye'nin kriz 
yönetimi kapasitesini ve örnek bir 
yeniden inşa sürecini güçlü biçimde 
yansıttığını vurgulayan Duran, 
şunları kaydetti:

"Sayın Cumhurbaşkanımız 
konuşmalarında, deprem sonrası 
yeniden imar sürecinin devlet ve 
millet arasındaki güven bağının en 
somut göstergesi olduğunu 
vurgulamıştır. Bugün 455 bininci 
konutun hak sahibi kardeşlerimize 
teslim edilmesi, birlik ve dayanışma 
içinde hareket edildiğinde her türlü 
zorluğun aşılabileceğini 
göstermektedir. 

Sayın Cumhurbaşkanımızın 
liderliğinde başlatılan seferberliğin 
büyük emek ve fedakarlıklarla 
tamamlanması, milletimizin 
sarsılmaz iradesini, devletimizin 
güçlü organizasyon kabiliyetini ve 
geleceğe umutla bakan kararlı 
duruşunu bir kez daha teyit etmiştir."

Burhanettin Duran, paylaşımında 
Cumhurbaşkanı Erdoğan'ın törende 
kullandığı şu ifadelere yer verdi:
"Sevgili kardeşlerim, siz bize 
güvendiniz. Bize inandınız. En zor 
şartlarda dualarınızla, oylarınızla bize 
destek oldunuz. Biz de bugüne kadar 
size layık olabilmek adına ne 
gerekiyorsa yaptık.

Hatay'ın bize duyduğu güveni boşa 

çıkarmamak için gece gündüz 
çalıştık. Zorlukları birlikte aştık. 
Badireleri beraber atlattık. 
Yaralarımızı sabırla, şe�atle ve tüm 
dünyaya örnek olacak bir 
dayanışmayla beraberce sardık.
Şunu bugün büyük bir gururla ifade 
etmek istiyorum. 23 yıl boyunca 
Allah'a hamdolsun, emanetinize 
ihanet etmedik. Size ve aziz 
milletimize mahcup olmadık.
Tüm sabotaj girişimlerine, tüm 
karalama teşebbüslerine rağmen 
sizden aldığımız güçle bugünlere 
gelmeyi başardık. İşte bugün, 
alnımız ak, başımız dik bir şekilde 
yine sizin karşınızdayız.
Sözlerimizi tutmanın onuru, kıvancı 
ve elbette sonsuz bahtiyarlığıyla sizin 
ve aziz milletimizin huzurundayız. 
Bunun için Cenabıallah'a binlerce 
kez hamdediyorum.

Biliyorsunuz, yıl sonuna kadar 453 
bin bağımsız bölümün anahtarını 
depremzede kardeşlerimize teslim 
edeceğimizi söylemiştik. Bugün 
itibarıyla bu rakamın da üzerine 
çıkarak, hamdolsun, tam 455 bin 357 
bağımsız bölümü tamamlamış 
bulunuyoruz. Yeni konut ve iş 
yerlerimizin bir kez daha hayırlara 
vesile olmasını temenni ediyorum.

11 ilimiz, 62 ilçemiz ve 10 bin 190 
köyümüzü kapsayan 110 bin 
kilometrekarelik bir alan art arda 
meydana gelen iki depremle sarsıldı. 

14 milyon vatandaşımız bu 
felaketten etkilendi. Binlerce 
binamız yıkıldı. Dolaylı etkilerini 
dahil ettiğimizde 150 milyar doları 
aşan ağır bir faturayla karşılaştık.

Bununla birlikte endişe ve 
ümitsizliğe asla kapılmadık. 
Depremin ilk dakikalarından 
itibaren devlet olarak derhal 
harekete geçtik. Unutmayın, durmak 
yok yola devam. Allah yar, 
yardımcımız olsun. Bundan sonra da 
milletin yanındayız. Milletin kutsal 
emanetine ihanet etmeyecek, 
milletimize mahcup olmayacağız."

Bakan Güler: Deniz 
platformlarımız Türkiye'nin 
askeri diplomasisinin önemli 
bir parçasıdır
Milli Savunma Bakanı Yaşar Güler, "Deniz 
platformlarımızın farklı coğrafyalarda görev yapacak 
olması Türkiye'nin askeri diplomasisinin ve küresel 
güvenlik mimarisine sunduğu katkıların da önemli bir 
parçasıdır." dedi.

Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanı Duran, "Sayın 
Cumhurbaşkanımızın liderliğinde başlatılan seferberliğin büyük 
fedakarlıklarla tamamlanması, milletimizin sarsılmaz iradesini ve 
devletimizin güçlü organizasyon kabiliyetini teyit etmiştir." dedi.

İletişim Başkanı Duran'dan 455 
bininci afet konutunun teslim 
törenine ilişkin paylaşım



Ticaret Bakanı Bolat'tan asgari ücret artışı 
sonrası fahiş �yat uyarısı

ünya ekonomisindeki durgunluğa 
rağmen Türkiye'de imalat sanayisinden 
tarım ve hizmetler sektörüne kadar 

birçok alanda büyüme yaşandığına işaret eden 
Bolat, ülke ekonomisinin son 5 yıldır kesintisiz 
büyüme gösterdiğini söyledi.

Bolat, 2020 yılında Kovid-19 salgını nedeniyle 
gerileme yaşayan ihracatın, 2021 yılından 
itibaren artmayı sürdürdüğünü ifade etti.

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan'ın bu 
yıl için belirlediği 390 milyar dolarlık ihracat 
hede�nin aşılarak kasım sonu itibarıyla 393 
milyar dolar rakamına ulaşıldığını bildiren 
Bolat, "Böyle giderse 395 milyar doları da 
görebileceğiz. Bu yıl, 11 ayın 4'ünde aylık 
bazda ihracat rekorları kırdık, 11 ayın 9'unda 
aylık artış sağladık. İki ayda ihracatta takvim 
etkisi nedeniyle düşük oranlı gerileme oldu. 
İhracatı her ay artırarak 11 ayda 8,8 milyar 
dolar mal, yaklaşık da 5,5 milyar dolar 
hizmetler ihracatında artı değer sağladık. Yani 
14,3 milyar dolar ilave etmiş olduk." dedi.

Bolat, bu dönemde ithalatta yaşanan yükselişin 
ise altın ve binek otomobil ithalatındaki 
artıştan kaynaklandığını aktardı.

Türkiye'nin güçlü bir sanayi, tarım ve 
hizmetler ülkesi olduğunu belirten Bolat, "Bu 
yıl ihracatın ithalatı karşılama oranı yüzde 75 
civarında tamamlanacak. Hizmetler 
ihracatımızdaki net fazlamız geçen yıl 61,5 
milyar dolardı, biz onun bu sene 63 milyar 
dolar veya üzerinde olabileceğini tahmin 
ediyoruz. Bu da bizim cari işlemler açığımızı 
makul seviyelere, aşağıya çekecek. Dış ticaret 
açığının düşmesinde, hizmetler sektöründe 
verilen fazlanın önemli etkisi var. Türkiye, 
dünyada hizmetler ticaretinde fazla veren 
5'inci ülke konumunda." diye konuştu.

"Otomotiv ve emlak piyasasındaki 
manipülatif operasyonlara son verdirdik"

Bolat, Kovid-19 salgını sonrası küresel 
arz-talep dengesindeki bozulma ve oluşan 
talep patlamasının dünyada ciddi en�asyon 
baskısına yol açtığına işaret ederek bu 
dönemde Türkiye'de piyasayı canlandırmak, 
üretimi artırmak için düşük faizle ciddi 
yatırım ve işletme kredileri verildiğini anlattı.

Bakanlık olarak bu süreçte sektörel 
yönetmelikler çıkardıklarını ve denetimleri 
artırdıklarını bildiren Bolat, özellikle otomotiv 
ve emlak piyasasındaki manipülatif 
operasyonlara son verdiklerini söyledi.

Bolat, �yat etiketi, fahiş �yat ve stokçuluk 
düzenlemeleri ile aldatıcı reklamlara yönelik 
tedbirler gibi çok sayıda önlemi devreye 
aldıklarını ifade etti.

Bu kapsamda 11 ayda fırsatçılık yapan ya da 
haksız �yat uygulayan işletmelere 2,5 milyar 
liranın üzerinde ceza kestiklerini belirten 
Bolat, "Rekabet Kurulu da yoğun çalıştı, o da 
soruşturduğu dosyalarda 211 �rmaya 11 ayda 
12,5 milyar lira cezai işlem uyguladı. Tüketici 
hakem heyetleri bu yıl 818 bin başvuru aldı ve 
bunlardan 775 binini karara bağladı. Karara 
alma süreci 3 aya kadar düşürüldü, daha önce 
6 aya kadar uzayabiliyordu. Böylelikle 11 
milyar liralık uyuşmazlık karara bağlandı, bu 
da çok önemliydi." değerlendirmesinde 
bulundu.

Bolat, yeni asgari ücretin açıklanmasının 
ardından fırsatçıların ortaya çıkabileceğine 
ancak bu ücretin 2026 yılında geçerli olacağına 
dikkati çekerek sözlerini şöyle sürdürdü:

"Bu nedenle asgari ücreti bahane edip �yatlara 
bindirme, zam yapmaya çalışan �rmalara, 
asgari ücret artışı kadar zam yapmaya çalışan 
uyanıklar ya da fırsatçılara aman vermeyeceğiz. 
Sahada yoğun denetimler yapıyoruz, yıl 
boyunca hep denetim yaptık. 

Fahiş �yat çabalarına karşı 81 vilayette Ticaret 
Bakanlığı denetimleri devam ediyor. 
Hükümetimiz, sahada tüketicilerimizin satın 
alma gücünü korumak, refah ve huzuru için 7 
gün 24 saat görev başında."

"Gelecek yıl �nansman maliyetinde inişler 
göreceğiz"

Bolat, bütçe imkanları çerçevesinde deprem 
bölgesine 2,5 yılda 90 milyar dolar 
harcadıklarını bildirerek deprem bölgesini 
yaşanabilir, depreme dayanıklı iş yerleri ve 
konutlarla donattıklarını anlattı.

Bunun dünyada bir rekor olduğuna işaret eden 
Bolat, şu değerlendirmede bulundu:

"Bir Japon yetkili depremden sonra geliyor ve 
oradaki bir mülki amire, 'Biz Kobe depremiyle 
karşılaştığımızda tek bir vilayetti ve can kaybı 
daha azdı. Enkazı 4,5 yılda ancak kaldırdık. Siz 
13 vilayeti vuran bu depremin enkazını 5 yılda 
ancak kaldırırsınız.' demiş. Biz hükümet olarak 
Cumhurbaşkanı'mızın direkti�eri 
doğrultusunda 2,5 yılda arama-kurtarma, 
enkaz kaldırma, yeni rezerv alanları tespit edip 
temel atma ve hak sahiplerinin ev ve iş 
yerlerini teslim etme çalışmasını yaptık."

Bolat, bu yılın 11 ayında esnafa 154 milyar lira 
tutarında yüzde 50 faiz sübvansiyonlu desteği 
Halk Bankası üzerinden sağdıklarını aktararak 
buradaki imkanların geçen yıl 104 milyar lira 
olduğunu söyledi.

Geçen yıla göre kredi faiz maliyetini yüzde 
29'dan yüzde 25'e indirdiklerini anlatan Bolat, 
bu yıl esnaf için kredilerin geri ödeme süresini 
3 yıldan 4 yıla, kredi taksitlerini 3 aydan 6 aya 
yükselttiklerini hatırlattı. Bolat, 2026'da 
�nansman maliyetinin yüzde 25'in de altına 
ineceğini ifade etti.

"Vatandaşların satın alma gücü artacak"

Bolat, esnafa yönelik basit usulde vergi 
uygulamasının çok fazla istismar edildiğini 
aktararak sözlerine şöyle devam etti:

"1996'da 14 büyükşehirde basit usulde 
vergilendirme uygulanıyordu. Bu yıl Hazine ve 
Maliye Bakanlığının getirdiği düzenlemeyle bu 
uygulama 30 vilayette geçerli oldu ama bütün 
esna�ar değil, sadece 6 alanda geçerli. Burada 
esnafımızın gerçek beyana geçişinde onlara 
muhasebe anlamında esnaf odaları yardım 
yapacak. Bu anlamda nüfusu 30 binden az olan 
ilçelerde yine basit usulle vergilendirme devam 
edecek. Basit usulle vergilendirmede limitler 
var, o limiti aşmayan esnaf zaten basit usulle 
devam edecek, gerçek usule geçmemiş olacak."

İhracatçılara bu yıl 33 milyar liralık destek 
sağladıklarını aktaran Bolat, yıl sonu itibarıyla 
Türk Eximbank üzerinde 53 milyar dolar kredi 
kullandırmış olacaklarını kaydetti.

D

Ne ise özüm işte bu dur,
Allah her şeye kadir,
Nefsi ölmeden öldür,
İki yüzlü insanlardan ALLAH'A 
sığınırım.

Yüzü başka gönlü başka,
Gerçekleri bir bakışta 
çıkarırsında,
Altını mihenk taşta !
İki yüzlü insanlardan ALLAH'A 
sığınırım.

Kendinden başkasını 
düşünmeyen,
İki adımı dostu görmeyen,
Ekmeğini bölüp vermeyen,
İki yüzlü insanlardan ALLAH'A 
sığınırım.

Her şeye kendini mubah sayar,
Her sabah öğleye kadar yatar,
Haddi aşan babam da olsa,
İki yüzlü insanlardan ALLAH'A 
sığınırım.

Dönüp tarih aynasına bakmayan,
Dünü unutup bugünle 
hesaplaşmayan,
Akıl gözüyle muhasebe 
yapmayan,
İki yüzlü insanlardan ALLAH'A 
sığınırım.

Aklı �kri şeytana teslim,
Kabında yok kime ne versin,
İman yoksa nasıl ölmeden 
ölsün,
İki yüzlü insanlardan ALLAH'A 
sığınırım.

Tırmandığını sanıyor bir hedefe,
Bilmiyor ki imanla küfür bir 
kefede,
Ben iyi yoldayım dese de,
İki yüzlü insanlardan ALLAH'A 
sığınırım.

Ayeti-i hadis-i kendisine inmiş 
sanki,
Cümle kullanır der ne varki,
Dünya kime kalmış baki,
İki yüzlü insanlardan ALLAH'A 
sığınırım.

Allah Peygamber Kuran sürekli 
var,
Bundan gayrı kime yar,
Kendin git şeytana sor,
İki yüzlü insanlardan ALLAH'A 
sığınırım.

Şeytan bile ALLAHI'ı bilir,
Unutma her canlı ölür,
Ölmeden haddini bildirir,
İki yüzlü insanlardan ALLAH'A 
sığınırım.

Ticaret Bakanı Ömer Bolat, asgari ücreti 
bahane edip fiyatlara zam yapmaya 
çalışan firmalara aman vermeyeceklerini 
belirtti.

RİYAKAR

19 SİVİL İNİSİYATİF
Ocak  2025

TARİHTE  BUGÜN



20SİVİL İNİSİYATİF
Ocak  2025

ivil İnisiyatif/ Zeliha Sorkunlu/ 
Bitlis, yalnızca geçmişiyle övünen bir 
şehir değil; geçmişiyle yaşayan, 

nefes alan ender Anadolu kentlerinden 
biri. Doğu Anadolu’nun en eski 
yerleşimlerinden olan Bitlis, yüzyıllar 
boyunca ticaret yollarının, kültürlerin ve 
medeniyetlerin kesiştiği bir kavşak oldu. 
Bu çok katmanlı tarih, bugün hâlâ şehrin 
sokaklarında, mimarisinde ve 
insanlarında yaşamaya devam ediyor. 
İşte bu sürekliliğin en somut, en canlı ve 
en hissedilir mekânlarından biri Bitlis 
Eski Çarşı.

Bitlis Kalesi’nin eteklerinde konumlanan 
Eski Çarşı, sadece bir alışveriş alanı 
değil; şehrin hafızası, kimliği ve ruhu 
olarak kabul ediliyor. Taş sokaklarında 
yürürken ziyaretçiyi karşılayan şey 
yalnızca dükkânlar değil; yüzlerce yıllık 
bir yaşam kültürü, sessiz ama derin bir 
tarih anlatısı.

Bitlis’in tarihsel rolü ve Eski Çarşı’nın 
doğuşu

Tarih boyunca Bitlis; Selçuklular, 
Eyyubiler, Osmanlılar ve daha birçok 
medeniyetin iz bıraktığı stratejik bir 
merkez oldu. İpek Yolu’na yakınlığı 
sayesinde ticaret, Bitlis’in ekonomik ve 
sosyal hayatının temel unsurlarından biri 
haline geldi. Eski Çarşı da bu ticari 
canlılığın kalbi olarak şekillendi.

Yüzyıllar boyunca bu çarşıda yalnızca 
mallar değil; kültürler, diller, gelenekler 
ve hikâyeler de el değiştirdi. Zanaatkârlar 
taş dükkânlarında üretim yaptı, tüccarlar 
uzak diyarlardan getirdikleri ürünleri bu 
sokaklarda sattı, seyyahlar Bitlis’in 
misa�rperverliğiyle tanıştı. Bugün hâlâ 
ayakta olan taş yapılar, bu yoğun tarihin 
sessiz tanıkları olarak varlığını 
sürdürüyor.

“Eski” ama zamansız

Modern şehirleşmenin etkisiyle Bitlis’te 

yeni alışveriş alanları inşa edilince, 
halk bu tarihi ticaret merkezini “Eski 
Çarşı” olarak adlandırmaya başladı. 
Ancak buradaki “eski” ifadesi, 
eskimişliği değil; zamana direnmiş 
olmayı temsil ediyor.

“eski” ifadesi, eskimişliği değil; 
zamana direnmiş olmayı temsil ediyor.
Eski Çarşı, modernliğe karşı bir 
alternatif değil; modern hayatın içinde 
kimliğini kaybetmeden var olabilmiş 
nadir mekânlardan biri. Bu yönüyle 
Bitlis’in geçmişle bağını koparmadan 
geleceğe yürüyebildiğinin en güçlü 
göstergesi.

Kültürel belleğin canlı merkezi

Eski Çarşı bugün, Bitlis’in kültürel 
belleğini canlı tutan bir merkez 
konumunda. Çarşıda hâlâ geleneksel 
usullerle üretim yapan esna�ar 
bulunuyor. El dokuması halılar, 
yöresel kıyafetler, bakır eşyalar, 
organik bal, peynir ve köy ürünleri; 
Bitlis’in yerel üretim kültürünü 
yansıtan başlıca örnekler arasında yer 
alıyor.

Bu ürünler sadece ticari birer meta 
değil; nesilden nesle aktarılan bilgi ve 
emeğin somut karşılığı. Eski Çarşı’da 
alışveriş yapmak, aynı zamanda bu 
kültürel sürekliliğe tanıklık etmek 
anlamına geliyor.

Turizmin kalbinde otantik bir 
deneyim

Bitlis Eski Çarşı, son yıllarda kültür ve 
inanç turizmi açısından da önemli bir 
çekim noktası haline gelmiş durumda. 
Yerli ve yabancı turistler için çarşı, 
Bitlis’i tanımanın en doğal yolu olarak 
öne çıkıyor. 

Ziyaretçiler burada sadece ürün satın 
almıyor; Bitlisli bir esna�a sohbet 
ediyor, çay içiyor, geçmişe dair 
hikâyeler dinliyor.
Fotoğraf tutkunları için taş sokaklar ve 
tarihi dokular benzersiz kareler 
sunarken, tarih meraklıları için çarşı 
adeta açık hava müzesi niteliği taşıyor. 

Turizm açısından Eski Çarşı, Bitlis’in 
otantik yüzünü yansıtan en güçlü 
vitrinlerden biri olarak kabul ediliyor.

Taş sokaklarda hayat sürüyor

Eski Çarşı’nın en dikkat çekici 
yönlerinden biri, buranın hâlâ yaşayan 
bir mekân olması. Burası yalnızca 
restore edilmiş, vitrine konmuş bir 
tarih alanı değil; gündelik hayatın 
sürdüğü, esnafın kepenk açtığı, 
çocukların koştuğu, insanların 
selamlaştığı bir yaşam alanı.
Bu yönüyle Eski Çarşı, geçmişi 
dondurmak yerine onu bugünle 
birlikte yaşatan bir şehir dokusu 
sunuyor. Taş sokaklar, sadece 
hatıraları değil; bugünün seslerini, 
adımlarını ve nefesini de taşıyor.

Bitlis’in ruhunu yansıtan bir simge

Eski Çarşı, Bitlis’in sadece geçmişini 
değil; karakterini de anlatıyor. Sabırlı, 
vakur, misa�rperver ve köklü… 
Çarşıdaki her dükkân, bu karakterin 
küçük bir yansıması gibi duruyor. 
İnsan ilişkileri, ticaret ahlakı ve 
gündelik yaşam pratikleri, Bitlis’in 
kültürel kodlarını bugüne taşıyor.
Bu nedenle Eski Çarşı, Bitlis için 
yalnızca bir mekân değil; bir kimlik 
göstergesi olarak görülüyor.

Ahlat: Bitlis’in medeniyet kapısı

Bitlis’in yaşayan tarih kimliği, yalnızca 
merkezle sınırlı değildir. Şehrin 
kuzeyinde yer alan Ahlat, bu kimliği 
tarihsel derinlik açısından 
tamamlayan ve büyüten bir merkezdir. 
Ahlat, Türk-İslam tarihinin 
Anadolu’daki en önemli 
yerleşimlerinden biri olarak kabul 
edilir.

Selçuklu Mezarlığı başta olmak üzere 
kümbetleri, tarihi yapıları ve Van Gölü 
kıyısındaki konumuyla Ahlat, Bitlis’in 
kültürel mirasını medeniyet ölçeğine 
taşır. UNESCO Dünya Mirası 

Listesi’nde yer alan Ahlat Selçuklu Meydan 
Mezarlığı, sadece bir mezarlık değil; taşlara 
işlenmiş bir tarih kitabı gibidir.

Ahlat’ta taş konuşur, tarih anlatır

Ahlat’ta yükselen her mezar taşı, her kümbet 
ve her yapı; Anadolu’nun Türkleşme 
sürecini, Selçuklu estetiğini ve İslam 
medeniyetinin izlerini yansıtır. Taş işçiliği, 
süslemeler ve yazıtlar; Ahlat’ı dünya çapında 
benzersiz kılar.

Burada yürüyen ziyaretçiler, yalnızca 
geçmişi görmez; medeniyetin sessiz diliyle 
yüzleşir. Ahlat, bu yönüyle Bitlis’in “yaşayan 
tarih” anlatısının en derin ve en evrensel 
boyutunu oluşturur.

Bitlis ve Ahlat: Birlikte okunan bir tarih

Bitlis Eski Çarşı ile Ahlat, birbirinden kopuk 
iki mekân değil; aynı tarih anlatısının iki 
tamamlayıcı sayfasıdır. Biri günlük yaşamın, 
ticaretin ve halk kültürünün yaşadığı 
merkez; diğeri ise medeniyetin, inancın ve 
tarihsel sürekliliğin sembolüdür.
Bu bütünlük, Bitlis’i kültür ve turizm 
açısından benzersiz kılar. Ziyaretçiler, Bitlis 
merkezde yaşayan şehir kültürünü 
deneyimlerken; Ahlat’ta tarihin derin 
katmanlarına iner.

Kültürüyle yaşayan bir şehir
Bitlis Eski Çarşı, kentin kültürel mirasını 
korurken aynı zamanda turizme kazandıran 
en önemli değerlerden biri. Modernleşme ile 
gelenek arasında denge kurabilmiş bu yapı, 
Bitlis’in “yaşayan tarih” kimliğini en iyi 
anlatan alanlardan biri olmayı sürdürüyor.

Bugün Eski Çarşı’da yürüyen herkes, sadece 
bir çarşıyı değil; tarihiyle yaşayan, kültürüyle 
nefes alan bir şehri deneyimliyor. Bitlis, taş 
sokaklarında hâlâ canlılığını koruyan bu 
miras sayesinde geçmişiyle bağını 
koparmadan geleceğe yürümeye devam 
ediyor.

S

Bitlis Kalesi’nin eteklerinde uzanan Eski Çarşı, 
yüzyıllardır ticaretin, kültürün ve gündelik 
yaşamın iç içe geçtiği taş sokaklarıyla Bitlis’in 
yaşayan tarih kimliğini korurken, kenti kültür ve 
turizm açısından eşsiz bir cazibe merkezine 
dönüştürüyor.

Bitlis Eski Çarşı: Kültür, 
turizm ve yaşayan 
tarihin buluştuğu taş 
sokaklar

YAŞAYAN  TARİH
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Dış Ekonomik İlişkiler Kurulu (DEİK) Başkanı Nail 
Olpak, 2026 yılına ilişkin ekonomik beklentilere dair 
yaptığı değerlendirmede, piyasalarda kademeli bir 
iyileşme öngördüklerini ancak zorlukların tamamen 
sona ermesini beklemenin gerçekçi olmayacağını 
söyledi. Olpak, sanayicilerin çalışanları korumak 
amacıyla asgari ücret artışının üzerinde zam yapacağını 
da vurguladı.

NTALYA (Sivil İnisiyatif) Zeliha 
Sorkunlu/ Sanayi ve Teknoloji 
Bakanlığı koordinasyonunda 

düzenlenen Uluslararası Uzay Kongresi 
(International Astronautical Congress – 
IAC) 2026 Kampüs Buluşmaları, Ege 
Üniversitesi ev sahipliğinde İzmir’de 
gerçekleştirildi. Prof. Dr. Yusuf Vardar 
MÖTBE Kültür Merkezi’nde yapılan 
etkinlikte, Milli Uzay Programı hede�eri, 
Türkiye’nin uzay alanındaki stratejik yol 
haritası ve 2026 yılında Antalya’da 
düzenlenecek IAC’nin bilimsel ve sektörel 
katkıları ele alındı.

Geniş katılımlı uzay buluşması

Programa; Ege Üniversitesi Rektörü Prof. 
Dr. Musa Alcı, Türkiye Uzay Ajansı Başkanı 
Yusuf Kıraç, SAHA İstanbul Genel 
Sekreteri Levent Kerim Uça, üniversite 
yönetimi, akademisyenler ve çok sayıda 
öğrenci katıldı. Etkinlik, 
üniversite–kamu–sanayi iş birliğinin uzay 
alanındaki önemini bir kez daha gözler 
önüne serdi.

Katılımcılar, Türkiye’nin uzay ve havacılık 
alanında son yıllarda kaydettiği ilerlemeleri 
değerlendirirken, gençlerin bu alana 
yönlendirilmesinin stratejik önemine vurgu 
yaptı.

Ege Üniversitesi’nden uzay bilimine güçlü 
katkı

Açılış konuşmasını yapan Ege Üniversitesi 
Rektörü Prof. Dr. Musa Alcı, üniversitenin 
uzay bilimleri alanındaki köklü akademik 
birikimine dikkat çekti. Alcı, “70 yıllık 
akademik ekosistemimizle astronomi ve 
uzay bilimleri alanında eğitim ve 
araştırmalarımızı sürdürüyoruz. Türk 
Astronot ve Bilim Misyonu Projesi’ne dahil 
olmanın gururunu yaşadık.” dedi.
Ege Üniversitesi öğretim üyeleri tarafından 
hazırlanan bilimsel projelerin, Türkiye’nin 
ilk astronotu Alper Gezeravcı tarafından 
uzayda 21 gün boyunca başarıyla 
gerçekleştirildiğini hatırlatan Alcı, 2026’da 
düzenlenecek Uluslararası Uzay 
Kongresi’nin, uzay farkındalığını 
artıracağına ve Türkiye’deki uzay 
ekosisteminin gelişimine önemli katkılar 
sunacağına inandığını ifade etti.

“Ay’a ulaşan yedinci ülke olmayı 
hede�iyoruz”

Türkiye Uzay Ajansı Başkanı Yusuf  Kıraç 

ise konuşmasında Milli Uzay Programı’nın 
somut hede�erini kamuoyuyla paylaştı. 
Uluslararası Astronotik Federasyonu 
Kongresi’nin 77 yıl sonra ilk kez Türkiye’de 
düzenleneceğini belirten Kıraç, 2026 
yılında Antalya’da gerçekleştirilecek IAC’ye 
10 binden fazla katılımcının beklendiğini 
söyledi.

Türkiye’nin Ay misyonuna da değinen 
Kıraç, 

“2026–2027 yıllarında yerli hibrit itki 
sistemimizle Ay’a ulaşan dünyadaki yedinci 
ülke olmayı hede�iyoruz. Bunun yanı sıra 
uzay çöpü temizliği, atomik saat geliştirme 
gibi yüksek katma değerli alanlara 
odaklanıyoruz.” ifadelerini kullandı.

Savunma sanayiinden uzaya uzanan vizyon
SAHA İstanbul Genel Sekreteri Levent 
Kerim Uça da konuşmasında, savunma 
sanayiinde elde edilen başarıların uzay 
alanına taşınmasının stratejik bir hedef 
olduğunu vurguladı. Uça, “1300’den fazla 
�rma ve 30 üniversiteden oluşan güçlü 
ekosistemimizle milli teknolojilerin 
geliştirilmesine öncülük ediyoruz. 5–9 
Ekim 2026 tarihlerinde Antalya’da 
düzenlenecek 77. Uluslararası Uzay 
Kongresi’ni bu vizyonun en önemli 
adımlarından biri olarak görüyoruz.” dedi.

Türkiye uzayda yeni bir döneme 
hazırlanıyor

Uzmanlar, IAC 2026 Kampüs 
Buluşmaları’nın, Türkiye’nin uzay 
alanındaki hede�erini genç kuşaklara 
aktarması ve bilimsel üretimi teşvik etmesi 
açısından büyük önem taşıdığına dikkat 
çekiyor. Etkinliğin, Türkiye’nin küresel 
uzay ekosistemindeki görünürlüğünü 
artıracağı ve yeni iş birliklerinin önünü 
açacağı ifade ediliyor.

Program, konuşmacılara plaket takdimi ve 
hatıra fotoğrafı çekimiyle sona erdi.

A

Dış Ekonomik İlişkiler Kurulu 
(DEİK) Başkanı Nail Olpak, 
katıldığı programda Türkiye 

ekonomisinin mevcut görünümüne ve 
2026 yılına yönelik beklentilere ilişkin 
kapsamlı değerlendirmelerde bulundu. 

Küresel ve yerel ekonomik koşulların iş 
dünyası üzerindeki etkilerini ele alan 
Olpak, 2026 yılının 2025’e kıyasla daha 
iyi bir yıl olacağını ancak piyasaların 
tamamen rahatlayacağı bir dönem 
beklentisinin “hayalci” olacağını ifade 
etti.

Olpak, iş dünyasının önümüzdeki 
döneme temkinli iyimserlikle baktığını 
belirterek, “Kötümser olmayalım ama 
2026’da, 2025’te yaşadığımız piyasa 
sıkıntılarının tamamen biteceğini, her 
şeyin güllük gülistanlık olacağını 
düşünmek gerçekçi değil. Daha iyiye 
giden fakat ciddi bir yükü hâlâ 
sırtımızda taşıdığımız bir yıl bizi 
bekliyor.” dedi.

En�asyon hede�eri ve riskler

Ekonomi yönetiminin 2026 hede�erine 
de değinen Olpak, Orta Vadeli Program 
(OVP) ve bütçe sunumlarında yer alan 
en�asyon hede�erinin dikkatle izlenmesi 
gerektiğini söyledi. OVP’de 2026 yılı için 
yüzde 20’nin altında bir en�asyon hede� 
bulunduğunu hatırlatan Olpak, bu 
hede�n tutturulmasının önemli bir 
başarı olacağını ancak sürecin kolay 
olmadığını dile getirdi.

En�asyonun düşüş hızına ilişkin risklere 
dikkat çeken Olpak, “En�asyon 
yukarıdan aşağıya doğru inerken ivme 
doğal olarak azalıyor. Bu da aradaki farkı 
kapatabilme esnekliğini daraltıyor. 
Geçen yıldan bu yıla yüzde 13,5’lik bir 
düşüş var ancak 2026’da bir kez daha 
yüzde 13,5’lik bir düşüş sağlamak bana 
göre biraz riskli.” ifadelerini kullandı.

Olpak ayrıca, yıl sonu için resmi 
tahminlerde yüzde 16 seviyesinde dile 
getirilen en�asyon beklentilerine karşın, 
iş dünyasında genel beklentinin yüzde 
20 civarında şekillendiğini söyledi. 
Mevcut makroekonomik göstergelerin, 
özellikle para politikası tarafında kısa 

vadede güçlü bir rahatlamaya işaret 
etmediğini belirtti.

Para politikası ve piyasa beklentileri
DEİK Başkanı Olpak, faiz ve para 
politikası alanında da temkinli olunması 
gerektiğini vurgulayarak, piyasalarda 
hızlı bir gevşeme beklentisinin gerçekçi 
olmadığını ifade etti. Sıkı para 
politikasının bir süre daha devam 
edeceğine işaret eden Olpak, bunun 
en�asyonla mücadele açısından gerekli 
olmakla birlikte reel sektör üzerinde 
baskı yarattığını kaydetti.

İş dünyasının bu süreçte maliyet 
baskıları, �nansmana erişim ve iç 
talepteki seyri yakından izlediğini 
belirten Olpak, ihracatçı �rmaların ise 
küresel talep koşulları ve jeopolitik 
riskler nedeniyle temkinli hareket 
ettiğini söyledi.

“Sanayici çalışanını korumaya 
çalışıyor”

Asgari ücret tartışmalarına da değinen 
Olpak, sanayicilerin genel yaklaşımının 
çalışanların alım gücünü korumak 
yönünde olduğunu vurguladı. Olpak, 
“Genel olarak sanayicilerimiz, belirlenen 
asgari ücret artışının üzerinde zam 
yapıyor. Geçen yıl da bu böyleydi. Bu yıl 
da benzer bir yaklaşımın süreceğini 
görüyoruz.” dedi.

Artan yaşam maliyetleri karşısında 
nitelikli iş gücünü korumanın önemine 
dikkat çeken Olpak, �rmaların yalnızca 
yasal zorunluluklar çerçevesinde değil, 
çalışan bağlılığını ve verimliliğini 
gözeterek ücret politikalarını 
belirlediğini ifade etti.

2026 için temkinli iyimserlik
Olpak, değerlendirmelerinin sonunda 
2026 yılına dair genel tabloyu “temkinli 
iyimserlik” olarak özetledi. Yapısal 
reformların sürdürülmesi, mali 
disiplinin korunması ve en�asyonla 
mücadelenin kararlılıkla devam 
etmesinin kritik olduğunu vurgulayan 
Olpak, iş dünyasının bu süreçte üzerine 
düşeni yapmaya hazır olduğunu söyledi.

Türkiye’nin Ay hede� 
netleşiyor: Yerli hibrit itkiyle 
tarihi görev planı
Türkiye Uzay Ajansı (TUA) Başkanı Yusuf Kıraç, Milli Uzay Programı 
kapsamında Türkiye’nin yerli hibrit itki sistemiyle Ay’a ulaşan dünyadaki 
yedinci ülke olmayı hedeflediğini açıkladı. İzmir’de düzenlenen Uluslararası 
Uzay Kongresi (IAC) 2026 Kampüs Buluşmaları’nda, Türkiye’nin uzay 
vizyonu ve küresel uzay ekosistemindeki rolü masaya yatırıldı.

DEİK Başkanı Olpak: 2026’da 
rahatlama var ama mucize 
beklemeyelim
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ivil İnisiyatif /Hasan Salih Kurt/ 
Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği 
(TOBB) Ekonomi Politikası 

Komisyonu toplantısı, iş dünyasının 
nabzının tutulduğu önemli bir istişare 
platformu olarak gerçekleştirildi. TOBB 
Başkanı M. Rifat Hisarcıklıoğlu’nun 
başkanlığında yapılan toplantıya, 
komisyon üyesi oda ve borsa 
temsilcileri katıldı. Merzifon Ticaret ve 
Sanayi Odası (TSO) da toplantıda yer 
alarak sahadan gelen görüş ve önerileri 
paylaştı.

Güncel ekonomik gelişmeler 
değerlendirildi

Toplantının ana gündem maddeleri 
arasında Türkiye ekonomisindeki 
güncel gelişmeler, piyasalardaki 
beklentiler ve sektörel sorunlar yer aldı.

Komisyon üyeleri, son dönemde reel 
sektörün karşılaştığı ekonomik 
koşulları çok boyutlu şekilde 
değerlendirerek, özellikle üretim, 
ticaret ve yatırım ortamındaki 
gelişmelere ilişkin görüşlerini dile 
getirdi.

Katılımcılar, küresel ekonomik 
belirsizliklerin ve yurt içi 
makroekonomik gelişmelerin iş 
dünyası üzerindeki etkilerini ele 
alırken, bu sürecin daha sağlıklı 
yönetilmesi için alınabilecek tedbirler 
üzerinde durdu.

Finansmana erişim ve maliyet 
baskıları öne çıktı

Toplantıda en çok üzerinde durulan 
başlıklardan biri, işletmelerin 
�nansmana erişimde yaşadığı zorluklar 
oldu. Komisyon üyeleri, özellikle 
KOBİ’lerin krediye ulaşımda 
karşılaştığı sorunları ve artan 
�nansman maliyetlerini gündeme 
taşıdı. Bunun yanı sıra enerji, 
hammadde ve işçilik maliyetlerindeki 
artışın işletmeler üzerindeki baskıyı 
artırdığına dikkat çekildi.

Merzifon TSO temsilcileri de sahadan 
edindikleri gözlemleri paylaşarak, 
bölgesel düzeyde yaşanan sorunları ve 

gündemine taşıdı. Bu kapsamda dile 
getirilen sorun ve çözüm önerileri, 
doğrudan TOBB Başkanı M. Rifat 
Hisarcıklıoğlu’na aktarıldı.

KOBİ’ler ve istihdam vurgusu

Ekonomi Politikası Komisyonu 
toplantısında, işletmelerin 
sürdürülebilirliği, istihdamın korunması 
ve üretimin desteklenmesi başlıkları ön 
plana çıktı. Komisyon üyeleri, Türkiye 
ekonomisinin bel kemiğini oluşturan 
KOBİ’lerin mevcut ekonomik koşullarda 
daha fazla desteklenmesi gerektiğini 
vurguladı.

Katılımcılar, istihdamın korunmasının 
hem sosyal hem de ekonomik açıdan 
büyük önem taşıdığını belirterek, 
işletmelerin üzerindeki yüklerin 
ha��etilmesine yönelik politika 
önerilerini dile getirdi. 

İhracat, yatırım ve iç piyasa 
dinamikleri masada

Toplantıda ayrıca küresel ve ulusal 
ekonomik gelişmelerin Türkiye 
ekonomisine yansımaları da kapsamlı 
şekilde ele alındı. İhracat performansı, 
yatırım ortamının güçlendirilmesi ve iç 
piyasa dinamiklerine ilişkin 
değerlendirmeler yapıldı. Komisyon 
üyeleri, iş dünyasının önümüzdeki 
döneme ilişkin beklentilerini ve 
öngörülerini paylaştı.

Merzifon TSO’dan teşekkür mesajı

Merzifon Ticaret ve Sanayi Odası 
yetkilileri, toplantının iş dünyasının 
sorunlarının dile getirilmesi ve çözüm 
önerilerinin ilgili mercilere aktarılması 
açısından önemli bir platform 
sunduğunu ifade etti. Yetkililer, TOBB 
Başkanı M. Rifat Hisarcıklıoğlu’na ve 
Ekonomi Politikası Komisyonu üyelerine 
teşekkür ederek, komisyon 
çalışmalarının iş dünyasının sesi olma 
niteliğini güçlendirdiğini vurguladı.

Ekonomi Politikası Komisyonu’nun 
önümüzdeki dönemde de benzer 
toplantılarla iş dünyasının beklentilerini 
gündeme taşımaya devam edeceği 
bildirildi.

S
TTürkiye İhracatçılar Meclisi (TİM) 

Başkanı Mustafa Gültepe, AA 
muhabirine yaptığı 

değerlendirmede, son 2,5 yılda para 
politikalarındaki sıkılaşma nedeniyle zorlu 
bir dönem yaşandığını dile getirerek, 2026 
yılının, zorun biteceği, kolaylaştırıcı ve 
üretimi destekleyen politikaların daha ön 
plana çıkacağı bir dönem olacağını söyledi.

Son dönemlerde "yakın üretim" ve "dost 
ülkelerle ticaret" kavramlarının daha çok 
önem kazandığını ifade eden Gültepe, 
"Pandemi döneminde de aynı şeyi yaşadık. 
Özellikle Türkiye o dönemde çok farklı bir 
performans ortaya koydu. Bunu çok daha 
büyük ve çok daha fırsatlara çevirebilirdik." 
diye konuştu.

Gültepe, son 2 yılda rekabetçilikle ilgili 
sıkıntılar yaşandığını belirterek, "Eğer bütün 
sektörlerde rekabetle ilgili belli seviyeyi 
tutturabilseydik, her ay çi� rakamlı artışları 
Türk milletiyle paylaşırdık. Ama yüzde 2 ile 
yüzde 4 arasındaki artışlarla idare etmek 
zorunda kaldık." ifadesini kullandı.

Mustafa Gültepe, 2026'nın Türkiye'nin 
büyümesinde üretim ve ihracatın 
konuşulduğu bir yıl olmasını temenni 
ettiklerini dile getirerek, "Aksi takdirde 
önümüze koyduğumuz, orta ve uzun vadede 
Türkiye'yi çi� rakamlı ihracatı artırma 
noktasından yoksun kalırız ve hede� daha 
uzun vadede yakalarız." dedi.

"Türkiye'nin dünya ticaretinden daha fazla 
pay alması için çalışıyoruz"

TİM Başkanı Gültepe, "Türkiye'nin dünya 
ticaretinden daha fazla pay alması için 
çalışıyoruz. Gelecek yıl ihracat artışının 
tabana yayılmasını hede�iyoruz. Otomotiv, 
savunma sanayisi, kimya ve mücevherat 
sektörlerinin katkısıyla ihracatta artı yaptık. 
İhracata ve büyümeye hizmet sektörü de 
dahil olmak üzere 27 sektörün hepsinin 
katkı yapmasını istiyoruz." ifadesini 
kullandı.

Bu yıl ihracatın 270 milyar doların üzerine 
çıkmasını beklediklerini dile getiren 
Gültepe, sözlerini şöyle sürdürdü:

"2028 yılında mal ihracatı 375 milyar dolar, 
hizmet ihracatı 200 milyar dolar olmak 
üzere toplamda 575 milyar dolar gibi bir 
hedef koymuştuk. Maalesef 375 milyar dolar 
olan rakam tekrar 308 ya da 310 milyar 
dolar olmak üzere aşağı doğru revize edildi. 

Eğer her yıl yüzde 8'in üzeri ya da çi� 
rakamlı büyümeyi sağlamış olsaydık 375 
milyar doları çok rahat bir şekilde yakalamış 
olurduk."

Gültepe, tüm sektörlerde kapasite kullanım 
oranlarının en az yüzde 80'nin üzerinde 
olması gerektiğinin altını çizerek, "Maalesef 
şu anda kapasite kullanım oranları yüzde 
80'in altında, ortalama yüzde 65-70 
civarında. Bazı sektörlere daha yüksek 
olabilir ama ortalamadan bahsedersek yüzde 
70 civarında." dedi.

"İngiltere pazarı STA ile beraber çok daha 
fazla büyüyecek"

Mustafa Gültepe, Türkiye'nin en büyük 
pazarının Avrupa Birliği olduğunu 
belirterek, her ne olursa olsun ilişkilerin iyi 

gittiği AB bölgesinde yüzde 8-10 artış 
yakaladıklarını söyledi.

Gültepe, İngiltere ile son 4-5 yılda 
ilişkilerin güzel seyrettiğine dikkati 
çekerek, "Avrupa Birliği'nden ayrıldıktan 
sonra oradaki ihracat rakamları daha fazla 
arttı. En çok büyüyen pazarlarımızın 
içinde. Farklı sektörlerimizin büyüme 
stratejileri var. İngiltere pazarının STA ile 
beraber çok daha fazla büyüyeceğine 
inanıyorum." diye konuştu.

Mustafa Gültepe, "İngiltere ve Avrupa 
Birliği'nden önümüzdeki dönemlerde daha 
fazla umutluyuz. Özellikle siyasi ve 
ekonomik ilişkilerin olumlu seyretmesi, 
�rmalarımızın orada gidip o�s ve depo 
açmaları ilişkiyi geliştiriyor." ifadesini 
kullandı.

"Türkiye'nin üretim ve ihracatla 
büyümesi gerekiyor"

TİM Başkanı Gültepe, en�asyonla 
mücadele sürecinde sanayi tarafının güç 
kaybettiğini belirterek, ihracat 
rakamlarında artışların belirli sektörlerde 
olmasının bundan kaynaklandığını 
söyledi.

Finansman maliyetlerinin iş gücü 
maliyetlerini geçtiğini dile getiren Gültepe, 
"Bu, sanayicinin üzerinde büyük bir sorun. 
İşte bizim de özellikle son 3 yıldaki 
mücadelemiz bu. Sanayiciye çok daha 
farklı ve direkt desteklerin verilmesi 
gerektiğini anlattık. Ama çok yavaş 
ilerledi. Yavaş ilerleyince de 2025 yılında 2 
bin 500'ün üzerinde �rma konkordato ilan 
etmek zorunda kaldı." diye konuştu.

Gültepe, Türkiye'nin üretim ve ihracatla 
büyümesi gerektiğine işaret ederek, 
"Maalesef son bir yılda net ihracatın 
büyümeye katkısı eksi oldu. Hep beraber 
mücadele ediyoruz, 'Türkiye'yi 
önümüzdeki dönemlerde dünyanın ilk 10 
ihracatçı ülkesi arasına koymalıyız ya da 
ilk 10 büyük ekonomi arasına koymalıyız' 
diyoruz. Üretim küçülürse, azalırsa 
koyamayız. 10 yılda gitmemiz gereken 
noktaya 20 yılda gitmiş oluruz, uzatmış 
oluruz." değerlendirmesinde bulundu.

"Sektör ve �rma bazlı alım heyetleri 
yapıyoruz"

Mustafa Gültepe, yatırım ortamının 
iyileşmesinin önemine dikkati çekerek, 
daha radikal kararların alınması, sektörel 
incelemelerin ve desteklerin ortaya 
konulması gerektiğini söyledi.

Rekabetçilikte 3 yıl öncesindeki koşullara 
geri dönülmesinin önemini vurgulayan 
Gültepe, "Eğer dönülürse Anadolu'nun her 
tarafı farklı sektörlerin üretim üssü olur. 
Türkiye'deki refah, milli gelir, gayri sa� 
milli hasıla artar." dedi.

Gelecek yıl 2025'e göre en az yüzde 20 
daha fazla fuar ve ticari heyet düzenlemeyi 
hede�ediklerini söyleyen Gültepe, "Direkt 
oradaki �rmaları buraya getiriyoruz. 
Sektör bazlı, �rma bazlı alım heyetleri 
yapıyoruz. Buradaki �rmalarımızla 
beraber işbirliği yaptırmaya ve Türkiye'yi 
tanıtmaya çalışıyoruz. Türkiye, her yıl en 
az çi� rakamlı büyümeli ve ihracatını çi� 
rakamlı artırmalı." dedi.

İş dünyasının gündemi masaya 
yatırıldı: TOBB Ekonomi 
Politikası Komisyonu toplandı
Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği (TOBB) Ekonomi Politikası 
Komisyonu, TOBB Başkanı M. Rifat Hisarcıklıoğlu’nun 
başkanlığında toplanarak, iş dünyasının karşı karşıya olduğu 
güncel ekonomik sorunları, piyasa beklentilerini ve çözüm 
önerilerini ele aldı. Toplantıya Merzifon Ticaret ve Sanayi Odası 
da aktif katkı sundu.

TİM Başkanı Gültepe, 
gelecek yıl ihracat artışının 
tabana yayılmasını 
hedeflediklerini belirterek, 
"İhracata ve ekonomik 
büyümeye hizmet sektörü de 
dahil olmak üzere 27 
sektörün hepsinin katkı 
yapmasını istiyoruz." dedi.

Gelecek yıl ihracattaki 
artışın tabana yayılması 
hede�eniyor
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Gençlik ve Spor Bakanı Bak: Hep beraber büyüyen, 
güçlü Türkiye için çalışmaya devam edelim
Gençlik ve Spor Bakanı Bak, 
gençlere çağrıda bulunarak, "Bütün 
gençlere söylüyoruz, bu abur 
cuburdan uzak duralım, spor 
yapalım, hareketli olalım ve 
derslerimize iyi çalışalım. Hep 
beraber büyüyen, güçlü Türkiye için 
çalışmaya devam edelim." dedi.

Gaziantep'te bu yıl Ahmet Mukdat 
Ziylan anısına düzenlenen 4. Gazi 
Oyunları ile Kamil Ocak Spor 

ile Kamil Ocak Spor Salonu açılışına katılan 
Gençlik ve Spor Bakanı Osman Aşkın Bak, 
Türkiye Yüzyılı'nın gençliğin ve sporun 
yüzyılı olacağını ve spora yönelik 
yatırımların artarak süreceğini söyledi.

Kamil Ocak Spor Salonu'nun basketbol ve 
voleybol başta olmak üzere birçok önemli 
müsabakaya ev sahipliği yapacağını belirten 
Bak, "Bu tesis çok kısa sürede tamamlandı 
ve harika bir atmosfere sahip. Böyle bir 
büyüğümüzün isminin yaşatılması çok 
kıymetli. 4. Gazi Oyunları’nın 
düzenlenmesine destek veren Ziylan 
ailesine ve Mehmet Büyükekşi’ye teşekkür 
ediyorum." ifadelerini kullandı.

Türkiye'nin uluslararası spor 
organizasyonlarında önemli dereceler elde 
ettiğini anımsatan Bak, şunları kaydetti:

"2025 yılında A Milli Erkek Basketbol 
Takımı'mız Avrupa Şampiyonası'nda �nal 
oynayarak gümüş madalya kazandı. 
Voleybol Kadın Milli Takımı'mız dünya 
ikincisi oldu. Tekvando Kadın Milli 
Takımı'mız dünya şampiyonluğuna ulaştı. 
Halterde Furkan Özbek dünya şampiyonu 
oldu. Pek çok branşta sporcularımız 
ülkemize madalyalar kazandırdı."

Obezite uyarısı

Gençlik ve Spor Bakanı Osman Aşkın Bak, 
obezitenin çağın en önemli sağlık 
sorunlarından biri olduğuna dikkati 
çekerek, "Bütün gençlere söylüyoruz, bu 
abur cuburdan uzak duralım, spor yapalım, 
hareketli olalım ve derslerimize iyi 
çalışalım. Hep beraber büyüyen, gelişen, 
güçlü Türkiye için çalışmaya devam edelim. 
Sayın Cumhurbaşkanımızın liderliğinde 
hep birlikte büyük Türkiye için çalışmaya 
devam edelim. Gençler, siz bizim 
geleceğimizsiniz, Türkiye Yüzyılı'nın 

işaretisiniz." ifadelerini kullandı.

AK Parti Grup Başkanvekili 
Abdulhamit Gül de Gaziantep'in spor 
alanında da gelişimini sürdürdüğünü 
ifade etti.

Gaziantep Büyükşehir Belediye 
Başkanı Fatma Şahin ise Gaziantep'i, 
eğitim, spor ve bilim şehri haline 
getirmeyi hede�ediklerini söyledi.

Ziylan Grup adına konuşan eski 
Türkiye Futbol Federasyonu Başkanı 
Mehmet Büyükekşi de çocukların 
spora yönlendirilmesi ve yetenekli 
sporcuların keşfedilmesinin önemine 
vurgu yaptı.

Konuşmaların ardından Kamil Ocak 
Spor Salonu'nun açılış kurdelesi 
kesildi, 4. Gazi Oyunları için de açılış 
meşalesi yakıldı.

Gençlik ve Spor Bakanı Bak, 
"Gaziantep'in Kurtuluş Günü" 
programına katıldı

Gençlik ve Spor Bakanı Osman Aşkın 
Bak, Türk milletinin her zaman 
mazlumun yanında, zalimin karşısında 
olduğunu belirterek, bunun için güçlü 
olmak gerektiğini söyledi.

Bakan Bak, Gaziantep'in Kurtuluş 
Günü dolayısıyla Gaziantep 
Üniversitesi Mavera Kültür ve Kongre 
Merkezi'nde düzenlenen programa 
katıldı.

Gaziantep'in düşman işgalinden 
kurtuluşunun destansı bir mücadele 
olduğunu aktaran Bak, şu ifadelere yer 
verdi:

"Bu ülkenin çocuklarına destansı 
mücadeleyi anlatmak gerekiyor. 
Destansı kahramanları, gençlerimizin 

bilmesi gerekiyor. Bizim tarihimiz hep 
destanlarla dolu, tarihimizle gurur 
duymalıyız. Buradaki direniş Kurtuluş 
Savaşı'nın �şeğini yakmış, bir milletin ne 
kadar güçlü olduğunu göstermiş. Bir 
şehrin nasıl bir mücadele ortaya 
koyduğunu göstermiş. Aynı şeyi 
günümüzde de Gazze'de yaşıyoruz. 
Gazze'nin direnişini tüm dünya gördü. Biz 
Türkiye Cumhuriyeti olarak Sayın 
Cumhurbaşkanımızın liderliğinde tüm 
dünyaya bunu anlattık. Türk milleti her 
zaman mazlumun yanındadır, zalimin 
karşısındadır. Bunu yapmak için güçlü 
olmak gerekiyor. Bugün savunma 
sanayisindeki yatırımlar, kendi İHA ve 
SİHA'sını yapan dünyada 3-4 ülkeden biri 
olan bir Türkiye var. Kendi gemisini, 
uçağını, füzesini ve bütün yatırımlarını 
yapan savunma sanayisinde güçlü bir 
Türkiye var."

�şeğini yakmış, bir milletin ne kadar güçlü 
olduğunu göstermiş. Bir şehrin nasıl bir 
mücadele ortaya koyduğunu göstermiş. 
Aynı şeyi günümüzde de Gazze'de 
yaşıyoruz. Gazze'nin direnişini tüm dünya 
gördü. Biz Türkiye Cumhuriyeti olarak 
Sayın Cumhurbaşkanımızın liderliğinde 
tüm dünyaya bunu anlattık. Türk milleti 
her zaman mazlumun yanındadır, zalimin 
karşısındadır. 

Bunu yapmak için güçlü olmak gerekiyor. 
Bugün savunma sanayisindeki yatırımlar, 
kendi İHA ve SİHA'sını yapan dünyada 
3-4 ülkeden biri olan bir Türkiye var. 
Kendi gemisini, uçağını, füzesini ve bütün 
yatırımlarını yapan savunma sanayisinde 
güçlü bir Türkiye var."

Bakan Bak, Gaziantep'in kavuştuğu 
yatırımlarla spor şehri olma yolunda hızla 

ilerlediğini kaydetti.

AK Parti Grup Başkanvekili Abdulhamit Gül 
ise Türkiye üzerine senaryo yazanların 100 yıl 
önce büyük bir hüsrana uğradığını 
hatırlatarak, sözlerine şöyle devam etti:

"Bu hüsranın kahramanları milli mücadele 
kahramanlarıdır. Türkiye gerek bulunduğu 
konum itibariyle gerekse 3 kıta 7 iklime 
asırlardır sürmüş olduğu egemenlik, adalet 
sebebiyle her zaman birilerinin hede� 
olmuştur. Türkiye bu anlamda 100 yıl geçse de 
birilerinin planı olmuştur ama unuttukları bir 
şey var ve onu hatırlatan güçlü bir millet güçlü 
bir devlet var. 

Türkiye Cumhuriyeti asla ama asla Türkiye 
üzerine oynanan oyunları karşılıksız 
bırakmamıştır. Türkiye üzerinde oyun 
oynanacak bir ülke değildir. Biz birliğimizi, 
beraberliğimizi vatanımızı, bayrağımızı ve 
İstiklal Marşımızı kıyamete kadar 
koruyacağız."

Törende, Gaziantep'e değer katanlara plaket 
verildi.

Programa Vali Kemal Çeber, Büyükşehir 
Belediye Başkanı Fatma Şahin, milletvekilleri, 
şehit yakınları, gaziler ve davetliler katıldı.

TİKA, Kuzey Makedonya'da 20 yılda 1300'den fazla kalkınma projesi hayata geçirdi
Türkçe Dil Bayramı vesilesiyle Kuzey Makedonya'yı ziyaret eden Türk İşbirliği ve Koordinasyon Ajansı Başkanı 
Abdullah Eren, TİKA'nın bu ülkede 20 yıllık faaliyetlerinde büyük katkılar sunan projeleri hayata geçirdiğini söyledi

ürk İşbirliği ve Koordinasyon Ajansı (TİKA) 
Başkanı Abdullah Eren, TİKA'nın 20 yıldır, 
Kuzey Makedonya'da, insanı merkeze alan 

1300'den fazla proje gerçekleştirdiğini belirtti.

61 ülkede 63 Program Koordinasyon O�si bulunan 
TİKA, 150 ülkede eğitim, sağlık, restorasyon, 
tarımsal kalkınma, maliye, turizm ve sanayi gibi bir 
çok alanda projeler ve faaliyetler yürütüyor.

Balkan ülkelerinde de çalışmalar yapan TİKA, Kuzey 
Makedonya'da kuruluşunun 20. yılını kutluyor.

Kuzey Makedonya'nın başkenti Üsküp'te, "21 Aralık 
Türkçe Eğitim Günü" ve TİKA'nın Üsküp Program 
Koordinasyon O�sinin 20'nci yıl dönümü dolayısıyla 
temaslarda bulunan Eren, temaslarını ve TİKA'nın 
çalışmaları hakkında değerlendirmede bulundu.

Eren, TİKA'nın, Kuzey Makedonya'da 2005'ten 
bugüne, insanı merkeze alan 1300'den fazla projeyi 
hayata geçirdiğini belirterek bu projeleri, ülkedeki 
Makedon, Arnavut, Türk ve diğer tüm etnik grupları 
kapsayacak şekilde gerçekleştirdiklerini kaydetti.

"Türk toplumunun bu ülkenin istikrarına ve 
refahına sağlamış oldukları katkı azımsanmayacak 
derecede"

Ülkede gerçekleştirilen faaliyet kapsamında 15 
Osmanlı eserinin de restore edildiğinin altını çizen 
Eren, "Kuzey Makedonya'nın kendine has kültürel 
çeşitliliği bence çok kıymetli ve bu ülkede yaşayan 
tüm unsurların bu ülkeye sahip çıkmasını şiddetle 

tavsiye ediyoruz. Bu manada burada yaşayan Türk 
toplumunun Kuzey Makedonya kurulduğundan beri 
bu ülkenin istikrarına ve refahına sağlamış oldukları 
katkı azımsanmayacak derecede." diye konuştu.

TİKA Başkanı Eren şöyle devam etti:

"Kalkınma yardımı yaparken TİKA'nın en temel 
önceliği kalkınma yardımı yaptığı ülkenin temel 
ihtiyaçlarını göz önüne alıp onlara göre projeler 
geliştirmek. Dolayısıyla kalkınma projesi 
yürüttüğümüz ülkenin kendi kalkınma planları 
nedir, öncelikle bunlara bakıyoruz. TİKA'nın 
kalkınma yardımlarında öncelikle insanı merkeze 
alıyoruz. Talep odaklıyız, hızlı hareket ediyoruz ve 
sonuç odaklıyız.

Temel motivasyon Kuzey Makedonya'nın Türkiye ile 
olan özel ilişkisi. Buradaki tüm projelerimizin yerel 
halk tarafından, siyasetçiler tarafından, 
muhataplarımız tarafından sahiplenildiğini 
görüyoruz. Bu da bizi çok mutlu ediyor. Ortak tarih, 
kültürel geçmişimiz var. Osmanlı'nın bu topraklarda 
çok uzun yıllar bir nizam tesis ettiğini biliyoruz."

TİKA, Kuzey Makedonya'da 150 bin öğrencinin 
doğrudan hayatına dokundu

Eren, TİKA'nın bugüne kadar yaptığı 1300'den fazla 
projeyi eğitim, sağlık, tarım ve hayvancılık 
alanlarında yoğunlaştırdıklarını, ülkenin eğitim ve 
sağlık altyapısının güçlendirilmesi gerektiğini 
kaydetti.

Eren, ülkede hayata geçirilen projelerin 422'sinin 
eğitim altyapısı alanında yapıldığını vurgulayarak 150 
bin öğrencinin doğrudan hayatına dokunulduğunu 
kaydetti.

Eren, Türkiye-Kuzey Makedonya ilişkilerinin 
2008'den bu yana stratejik seviyede olduğunu 
belirterek Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan’ın 
bu ülkeye ayrı bir önem verdiğini söyledi.

TİKA Başkanı Eren ayrıca, ülkedeki temasları 
kapsamında Cumhurbaşkanı Gordana 
Siljanovska-Davkova, Meclis Başkanı Afrim Gashi ve 
Kültür ve Turizm Bakanı Zoran Ljutkov ile bir araya 
geldiğini aktararak yerel kurumlarla çok iyi bir 
işbirliklerinin olduğunu kaydetti.

T



24SİVİL İNİSİYATİF
Ocak  2025

üstakil Sanayici ve İşadamları 
Derneği (MÜSİAD) Genel 
Başkanı Özdemir, AA 

muhabirine yaptığı değerlendirmede, 
yakın dönemde küresel ticareti en 
dramatik şekilde etkileyen faktörlerin 
başında Kovid-19'un geldiğini 
anımsatarak, salgın sonrası 
dünyadaki tüm ülkelerin en�asyon 
problemiyle baş başa kaldığını 
hatırlattı.

Türkiye ve dünyada en�asyonla 
mücadele kapsamında sıkı para 
politikasının uygulandığını dile 
getiren Özdemir, küresel anlamda rol 
oynayan büyük ülkelerin birçoğunun 
artık faiz indirimine yöneldiğini 
söyledi.

Özdemir, Türkiye'de en�asyonu 
düşürmek için uygulanan sıkı para 
politikasının artık sınırına gelindiğini 
kaydederek, "Bu dakikadan sonra tek 
başına sıkı para politikası 
uygulayarak en�asyonda daha 
dramatik düşüşleri elde edemeyiz. 
Biraz daha yatırım iştahının 
açılabileceği, belki beraberinde 
yapısal düzenlemelerin de 
destekleneceği bir sürece doğru 
giriyoruz." diye konuştu.

Korumacı tedbirlerin küresel ölçekte 
ticaretin kodlarını belirlediğini 
anlatan Özdemir, "ABD'nin 
uyguladığı gümrük vergileri 
Avrupa'ya yaptığımız ihracatı da 
açıkçası etkiler duruma geliyor." diye 
konuştu.

Özdemir, Türkiye'nin bir şekilde iç 
pazardaki üretimi ayağa kaldıracak 
unsurları devreye alması gerektiğinin 
altını çizerek, "Üretimi artırmak 
zorundayız. Bu, aynı zamanda 
küresel boyutta da mücadele 
edebilecek bir ülke olmamızı sağlar." 
açıklamasını yaptı.

"Türkiye ve ABD arasındaki pozitif 
iklimi destekleyecek stratejiler 
geliştirilmeli"

Burhan Özdemir, Türkiye ve 
ABD'nin siyasi anlamda iyi bir 
iletişim mutabakatı yakaladığını 
belirterek, iki ülke arasındaki pozitif 
iklimi destekleyecek stratejilerin 
geliştirilmesi gerektiğini söyledi.

Türkiye ve ABD arasında 100 milyar 
dolarlık dış ticaret hacmi hede� 
olduğunu anımsatan Özdemir, 
"İhracat noktasında sıkıştığımız 
pazarlardan Amerika'ya yönelici bir 
strateji geliştirmemiz gerekiyor. 
Özellikle Afrika ve Asya, yakın Asya 
ülkeleri içerisinde mevcut ihracat 
potansiyelimizin Çin'den dolayı 
kapandığı bazı ülkeler var. Oralarda 
Amerika ve Avrupa ile birlikte bir 
küresel ticaret stratejisi geliştirmemiz 
gerekiyor. Ancak bu şekilde Çin ile 
dış pazarda rekabet edebiliriz." 
şeklinde konuştu.

Özdemir, küresel şirketlerin 

üretimlerini Çin'e kaydırmasının 
batılı ülkelerde üretimin düşmesine, 
sosyoekonomik kırılganlıkların 
artmasına, en�asyonun yükselmesine 
ve benzer birçok probleme neden 
olduğunu anlattı.

"Çin, gittiği ülkelerde üretim 
potansiyelini düşürme stratejisi 
yürütüyor"

MÜSİAD Genel Başkanı Özdemir, 
belli sektörlerde Çin'e kapıların 
kapatılmasının gerektiğini belirterek, 
Türkiye'de internet sitelerinden 
yapılan alışverişlerde Çin ürünlerinin 
çok yüksek oranda satıldığına ve 
ciddi bir hacim oluşturduğuna 
dikkati çekti.

Uygulanan para politikasının 
üreticinin maliyetlerini artırdığına 
işaret eden Özdemir, "Üretim 
maliyetleri artan üretici, bir de 
karşısında rekabet edemeyeceği 
ölçüdeki Çin ürünlerini bulunca 
üretimin soğuma ve durma 
noktasına gelme riski var." dedi.

Özdemir, Çin'in gittiği ülkelerde 
üretim potansiyelini düşürme 
stratejisi yürüttüğünün altını çizerek, 
"Kapanan fabrikalar, üretmeyen 
tesisler oluştuktan sonra ve (onların 
ürettiği) ürünlere mecbur 
kaldığınızda �yat politikalarını 
yukarıya çekeceklerdir. Çin, mahkum 
bırakma politikası izliyor. Çinli 
birçok üreticinin buraya geldiğini 
biliyoruz. Yapacakları yatırımları 
duyurdular, yapılan bir yatırım da 
görmüyoruz." açıklamasını yaptı.

Çin'e karşı bakış açısının revize 
edilmesi ve çok daha dramatik 
tedbirlerin alınması gerektiğini 
vurgulayan Özdemir, Türkiye 
ekonomisi için bunun çok ciddi bir 
tehdit olduğunu ve beka sorunu 
yaratabilecek problemlere yol 
açabileceğini anlattı.

"En�asyonla mücadele tek başına 
para politikasıyla halledilebilecek 
bir konu değil"

Burhan Özdemir, belli tasarruf 
tedbirlerine geçilmesinin 
gerekliliğine işaret ederek, kamu 
tarafındaki harcamaların ciddi 
oranda kısılmasının ve insanları 
tasarrufa yönlendiren çözümlerin 
ortaya konulması 
gerektiğini vurguladı.

Özdemir, 
"En�asyonla mücadele 
tek başına para 
politikasıyla 
halledilebilecek bir konu 
değil. Mutlak suretle 
ülkemizdeki sanayi 
politikasıyla, üretimin 
önünü açan politikalarla 
ve ticaret politikalarıyla 
entegre yürütülmeli." 
değerlendirmesinde 
bulundu.

Özdemir, Cumhurbaşkanı Recep 
Tayyip Erdoğan'ın 2026'yı 
ekonomide yapısal reformların 
olacağı yıl olarak ilan etmesini "son 
derece olumlu bir mesaj" olarak 
gördüklerini belirterek, "Belli 
hede�er kondu. Bu hede�erin mutlak 
suretle gerçekleştirilmesi gerekiyor, 
çünkü piyasanın buna bakış açısı 
olumlu." diye konuştu.

"Vergi politikaları daha sade ve 
anlaşılabilir olmalı"

MÜSİAD Genel Başkanı Özdemir, 
maliye politikaları açısından yapısal 
reformların öneminden bahsederek, 
vergi politikalarında ciddi yapısal 
reform ihtiyacının bulunduğunu 
söyledi.

Özdemir, üretimi destekleyici yapısal 
reformların devreye alınması 
gerektiğinin altını çizerek, "Sanayi, 
ticaret ve maliye politikalarının 
birbiriyle birlikte işleyebildiği daha 
planlı ve yeni nesil bir reform 
silsilesinin gerçekleşmesi gerekiyor." 
ifadelerini kullandı.

Daha sade bir vergi politikası 
beklediklerini aktaran Özdemir, 
"Kesinlikle halkı, piyasayı ve reel 
sektörü inandırıcı şekilde 
gerçekleştirilmesi gerektiğini 
düşünüyoruz. Piyasanın da bununla 
alakalı satın alacağı ciddiyette bir 
para politikasının ortaya konması 
gerekiyor." dedi.

"Meslek lisesi mezunlarına 2 yıllık iş 
garantisi programı açıklayacağız"
Burhan Özdemir, Türkiye'nin sosyal 
ve ekonomik katmanlarına yönelik 
çalışmalar yaptıklarından 
bahsederek, evli ve çocuk sahibi 
çalışanlara üç maaş prim desteği 
uyguladıklarını bildirdi.

Meslek lisesi mezunlarına 2 yıllık iş 
garantisi programı açıklayacaklarını 
dile getiren Özdemir, "Milli Eğitim 
Bakanlığımızla birlikte yeni yılın 
başında duyurmayı hede�iyoruz. 
Türkiye'nin 81 ilinde 5 bin meslek 
lisesi mezunu öğrenciye 2 yıl 
boyunca iş garantisi sözü veriyoruz. 
81 ildeki üyelerimizden talep 
topladık. Buna 1176 şirketimiz 
katılıyor. Tüm illerde belli sayılar var, 
aldığımız taahhütler var." diyerek 
sözlerini tamamladı.

M

illi Savunma Bakanlığının 
(MSB), Sosyal hesabından 
yapılan paylaşımda, 2025 

yılında da daha büyük ve daha 
güçlü bir Türkiye için 
faaliyetlerin azim ve kararlılıkla 
sürdürüldüğü vurgulandı.

Bu kapsamda terörle 
mücadeleden hudut 
güvenliğine, Mavi ve Gök 
vatandaki hak ve menfaatlerin 
korunmasından dost, kardeş ve 
mütte�k ülkelerin haklı 
davasına destek olmaya kadar 
birçok noktada çalışmalar 
yürütüldüğü hatırlatılan 
açıklamada, şunlar kaydedildi:

"2025 yılı aynı zamanda terörle 
mücadelede yeni bir sürecin 
başladığı tarihi bir yıl oldu. 

Terörsüz Türkiye hede� 
doğrultusunda arazi arama 
tarama, mağara, sığınak, mayın 
ve el yapımı patlayıcı tespit ve 
imha çalışmaları da her 
zamanki kararlılıkla devam etti. 
Türk Silahlı Kuvvetlerimiz 
'Hudut namustur' anlayışıyla 
ülkemizin sınırlarını 7/24 
esasıyla korumaya devam 
ediyor. Her karış toprak, geçit 
ve sınır hattı yüksek 
teknolojinin yanı sıra 
Mehmetçiğimizin vefakar 
nöbetleriyle izleniyor. 

Hudutlarımızın ve halkımızın 
güvenliği için sınır 
güvenliğinde etkin güvenlik 
tedbirleri almaya bugüne kadar 
olduğu gibi bundan sonra da 
devam edilecektir."

M

MSB: 2025 yılı 
terörle 
mücadelede 
yeni bir 
sürecin 
başladığı 
tarihi bir yıl 
oldu

MÜSİAD Genel Başkanı Burhan Özdemir, üretimi 
destekleyici yapısal reformların devreye alınması 
gerektiğini belirterek, "Sanayi, ticaret ve maliye 
politikalarının birlikte işleyebildiği bir reform silsilesinin 
gerçekleşmesi gerekiyor." dedi.

MSB, 2025'in terörle 
mücadelede yeni bir 
sürecin başladığı tarihi bir 
yıl olduğunu, Terörsüz 
Türkiye hedefi 
doğrultusunda arama 
tarama, mağara, sığınak, 
mayın ve patlayıcı tespit ve 
imha çalışmalarının 
kararlılıkla devam ettiğini 
belirtti.

MÜSİAD Başkanı Özdemir'den 
"üretimi destekleyici yapısal 
reformlar devreye alınmalı" 
çağrısı
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